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 ÔGev‡ii msMÖvg Avgv‡`i gyw³i msMÖvg,
Gev‡ii msMÖvg ¯^vaxbZvi msMÖvgÕ|

HwZnvwmK 7B gv‡P©i fvlY

me©Kv‡ji me©‡kÖô evOvwj, RvwZi wcZv e½eÜy †kL gywReyi ingvb 1975 mv‡ji 9 AvM÷ e„wUk †Zj †Kv¤cvwb Ô†kj A‡qjÕ n‡Z 5wU 
M¨vm‡¶Î (wZZvm, nweMÄ, iwk`cyi, ˆKjvkwUjv I evLivev`) 4. 50 wgwjqb cvDÛ ÷vwj©s (17 †KvwU 86 jvL UvKv) `vg w`‡q µq 
K‡i ivóªxq gvwjKvbvq G‡b R¡vjvwb wbivcËvi †MvovcËb K‡ib| GwU ¯^vaxb evsjv‡`‡ki R¡vjvwb †¶‡Î HwZnvwmK c`‡¶c|
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MYcÖRvZš¿x evsjv‡`‡ki gnvgvb¨ ivóªcwZ †gvt Ave`yj nvwg`
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 gvbbxq cÖavbgš¿xi we`y¨r, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` welqK Dc‡`óv
†ZŠwdK-B-Bjvnx †PŠayix exi weµg, wc GBP wW
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we`y¨r, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvjq-Gi gvbbxq cÖwZgš¿x
bmiæj nvwg`, Gg wc
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gyLeÜ

we`y¨r Drcv`b Ges M¨vm m¤c` I †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i mÂvjb, cwienb I evRviRvZKi‡Y †emiKvwi wewb‡qv‡Mi 
AbyK‚j cwi‡ek m„wó, D³ Lv‡Z e¨e¯’vcbv, cwiPvjbv, U¨vwid wba©vi‡Y ̄ ^”QZv Avbqb, †fv³vi ̄ ^v_© msi¶Y I cÖwZ‡hvwMZvg~jK 
evRvi m„wói j‡¶¨ evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 g~‡j evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb cÖwZwôZ nq| 
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi 21 aviv Abyhvqx cÖwZ A_©-eQi mgvwßi ci c~e©eZ©x A_©-eQ‡i m¤cvw`Z 
Kvh©vejxi LwZqvb msewjZ GKwU cÖwZ‡e`b R¦vjvwb I LwbR m¤c` wefv‡Mi gva¨‡g gnvb msm‡` †ck Kivi eva¨evaKZv 
i‡q‡Q| GiB avivevwnKZvq cÖwZ eQ‡ii b¨vq evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (weBAviwm) 2020-21 A_©eQ‡i m¤cvw`Z 
Kvh©µ‡gi evwl©K cÖwZ‡e`b cÖKvk K‡i‡Q| Avgvi wek¦vm G cÖwZ‡e`b Kwgk‡bi evrmwiK Kvh©µ‡gi cÖwZdjb Ges fwel¨r 
cwiKíbvi iƒc‡iLv Zz‡j ai‡Z m¶g n‡q‡Q|

Kwgkb GKwU wbi‡c¶ Ges Avav-wePvwiK mswewae× ms¯’v| cÖwZôvjMœ †_‡KB wbqwgZ Db¥y³ mfv I Mbïbvwbi gva¨‡g 
†hŠw³K U¨vwid wba©viY, MÖvnK nqivwb †iva, wcÖ‡cBW I Bwfwm wgUvi ¯’vcb, †gvevBj wewjs c×wZ, AbjvBb MÖvnK †mev, 
evwl©K wej cwi‡kva cÖZ¨qb Pvjymn bvbv ai‡bi †i¸‡jUix Kvh©µ‡gi gva¨‡g Kwgkb †fv³v AwaKvi msi¶‡Y KvR Ki‡Q| 
AwaKš‘ †fv³v ¯^v_© msi¶Ymn Amvay I GK‡PwUqv e¨emv m¤cwK©Z we‡iv‡ai Dchy³ cÖwZKvi wbwðZ Ki‡Z Kwgkb ¯^xq 
f‚wgKv Ae¨vnZ †i‡L‡Q|

Kwgkb we`y¨r I R¡vjvwb Lv‡Zi ¯^v_© mswk ó mKj c‡¶i b¨vh¨ AwaKvi, mykvmb I b¨vqcivqYZv cÖwZôvq A½xKvive×| 
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 G Kwgk‡bi Dci Awc©Z `vwqZ¡ m¤cv`‡bi j‡¶¨ G ch©šÍ 9wU cÖweavbgvjv 
cÖYqb Kiv n‡q‡Q Ges AviI 14wU cÖweavbgvjv P‚ovšÍKi‡Yi wbwgË wewfbœ ch©v‡q cÖwµqvaxb i‡q‡Q| 2020-2021 A_©eQ‡i 
Bangladesh Energy Regulatory Commission Dispute Settlement (Cancel) Regulations 2021 I evsjv‡`k 
GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb we‡iva wb®cwË cÖweavbgvjv, 2021 miKvwi †M‡RU cÖÁvcb Øviv cÖKvk Kiv n‡q‡Q|

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 40 Abyhvqx Kwgkb jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ A_ev jvB‡mÝx I †fv³vi 
g‡a¨ D™¢‚Z †h‡Kvb weev` wb®cwË K‡i _v‡K| 2020-21 A_©eQ‡ii †gvU 38wU weev` gxgvsmvi Av‡e`bmn Kwgk‡b 
`vwLjK…Z †gvU 332wU Av‡e`‡bi g‡a¨ 183wU Av‡e`b wb®cwË K‡i †iv‡q`v` I Av‡`k Rvwi Kiv n‡q‡Q|

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 54 Abyhvqx Kwgkb †fv³v‡`i Awf‡hvM MÖnY I wb®cwË K‡i 
_v‡K| 2020-2021 A_©eQ‡i †gvU 22wUmn Kwgk‡b `vwLjK…Z †gvU 155wU †fv³v Awf‡hv‡Mi wel‡q Kvh©µg MÖnY Kiv 
n‡q‡Q|

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 22(L) I 34 Gi cÖ`Ë `vwqZ¡ I ¶gZve‡j Ges gnvgvb¨ 
nvB‡KvU© wefv‡Mi 25 AvM÷ 2020 Zvwi‡Li Av‡`kg‡Z wjKzBdvBW †c‡Uªvwjqvg M¨vm (GjwcwR)Õi g~j¨nvi wba©viY/
cybtwba©vi‡Yi wbwgË 14 Rvbyqvwi 2021 Zvwi‡L MYïbvwb MÖn‡Yi gva¨‡g 12 GwcÖj 2021 Zvwi‡L Kwgkb KZ©…K †fv³vch©v‡q 
miKvwi I †emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY msµvšÍ Av‡`k Rvix Kiv nq| Gi ci †_‡K Kwgkb cÖwZ gv‡m 
Saudi CP Gi wfwË‡Z †fv³v ch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨ mgš^q K‡i Avm‡Q|

2020-2021 A_©eQ‡i Kwgkb we`y¨r Drcv`b, mÂvjb I weZi‡Y wewfbœ K¨vUvMwi‡Z bZzb 47wU, ms‡kvwaZ 21wU I bevqb 
560wUmn †gvU 628wU Ges †c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© gRyZKiY, cÖwµqvKiY, wecYb, weZiY I cwien‡bi Rb¨ wewfbœ 
K¨vUvMwi‡Z bZzb 66wU, ms‡kvwaZ 56wU I bevqb 189wUmn †gvU 311wU Ges M¨vm wecYb, mÂvjb I weZi‡Y wewfbœ 

†gvt Avãyj Rwjj
†Pqvig¨vb

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb

Aci c„ôv `ªóe¨
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K¨vUvMwi‡Z †gvU 228wU jvB‡mÝ cÖ`vb K‡i‡Q| Covid-19 RwbZ cwiw¯’wZ‡ZI Kwgkb †gvU 75wU Kwgkb mfv, 10wU 
mgš^q mfv Ges 1wU K‡i Db¥y³ mfv I MYïbvwbi Av‡qvRb K‡i‡Q|

Kwgkb we`y¨r I R¡vjvwb LvZ m¤cwK©Z AvÂwjK I AvšÍR©vwZK ms¯’v SAFIR, NARUC, ERRA, ICER Gi mv‡_ mfv, 
cÖwk¶Y, IqvK©kc I cvU©bviwkc †cÖvMÖv‡gi gva¨‡g cvi¯úwiK AwfÁZv wewbgq K‡i Kwgk‡bi m¶gZv e„w×‡Z mnvqK f‚wgKv 
ivL‡Q| K‡ivbv fvBivm RwbZ Kvi‡Y mkix‡i we‡`k cÖwk¶Y MÖnY Kiv bv n‡jI 3wU c„_K Webinar Gi gva¨‡g †gvU 10 
(`k) w`‡b 93 Rb Kg©KZ©v 3wU AvšÍR©vwZK ms¯’vq cÖwk¶Y jvf K‡i‡Qb|

MÖvnK †mevi gvb wbwðZ Kivi wbwgË GbvwR© AwWU cÖeZ©b, wbR¯^ feb wbg©vY, †KvWm Ae ÷¨vÛvW© cÖYqb, †Uw÷s j¨ve‡iUix 
cÖwZôv, bZzb mvsMVwbK KvVv‡gv cÖYqb, Rbej e„w×KiY Ges Kwgk‡bi mKj Kvh©µg wWwRUvB‡Rkbmn GKwU AvaywbK 
cÖhyw³ wbf©i I RbevÜe cÖwZôvb cÖwZôvi j‡¶¨ Kwgkb KvR K‡i hv‡”Q| fwel¨‡Z mwVK Kg©cš’v MÖn‡Yi gva¨‡g R¡vjvwb 
Lv‡Z wbivcËv, b¨vqwePvi I mykvmb cÖwZôvq Kwgkb GKwU Av¯’vm¤cbœ AvšÍR©vwZK gv‡bi cÖwZôv‡b cwiYZ n‡e e‡j ̀ „p cÖZ¨q 
†cvlY Kwi|

Kwgk‡bi Kv‡R mn‡hvwMZvi Rb¨ gnvgvb¨ ivóªcwZi Kvh©vjq, gvbbxq cÖavbgš¿xi Kvh©vjq, gwš¿cwil` wefvM, RbcÖkvmb 
gš¿Yvjq, A_© gš¿Yvjq, R¡vjvwb I LwbR m¤c` wefvM Ges we`y¨r wefvMmn mswk ó mKj AskxR‡bi cÖwZ K…ZÁZv Ávcb 
KiwQ|

cwi‡k‡l 2020-21 A_©eQ‡ii evwl©K cÖwZ‡e`b cÖKv‡ki mv‡_ mswkø ó mKj‡K RvbvB AvšÍwiK ab¨ev`| 

(†gvt Avãyj Rwjj)
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†gvt Avãyj Rwjj
†Pqvig¨vb

†gvnv¤§` Avey dviæK
m`m¨

†gvt gKeyj-B-Bjvnx †PŠayix
m`m¨

†gvnv¤§` eRjyi ingvb
m`m¨

†gv: Kvgiæ¾vgvb
m`m¨

Kwgkb MVb 
we`y¨r Drcv`b Ges GbvwR©  mÂvjb, cwienb I evRviRvZKi‡Y †emiKvwi wewb‡qv‡Mi AbyK~j cwi‡ek m„wó, e¨e¯’vcbv, 
cwiPvjbv I U¨vwid wba©vi‡Y ¯^”QZv Avbqb, †fv³vi ¯^v_© msi¶Y I cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wói j‡¶¨ gnvb RvZxq msm‡` 
2003 mv‡ji 13 gvP© evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003  cv‡ki gva¨‡g wbi‡c¶ Ges Avav-wePvwiK cÖwZôvb 
wn‡m‡e evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (weBAviwm) cÖwZwôZ nq| G AvBb †gvZv‡eK Kwgk‡bi †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`  
we`y¨r, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡qi cÖ¯Ív‡ei wfwË‡Z gnvgvb¨ ivóªcwZ KZ©…K wbhy³ nb| Kwgkb GKwU mswewae× ms¯’v 
Ges Gi Kvh©vjq XvKvq Aew¯’Z|

Kwgk‡bi †Pqvig¨vb I m`m¨MY
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Rbve †gvt Avãyj Rwjj 30 Rvbyqvwi, 2020 wLª. Zvwi‡L evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡bi †Pqvig¨vb wn‡m‡e (mywcÖg 
†Kv‡U©i Avwcj wefv‡Mi wePvicwZi c`gh©v`vq) †hvM`vb K‡ib| wZwb South Asia Forum for Infrastructure 
Regulation (SAFIR) Gi †Pqvig¨vb wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡i‡Qb| GQvovI wZwb International Confederation of 
Energy Regulators (ICER) Gi Steering Committee (SC) Gi GKRb Ab¨Zg m`m¨|

A_©bxwZ‡Z ¯œvZ‡KvËi wWwMÖavix Rbve GgG Rwjj, wewmGm (cÖkvmb) K¨vWv‡ii 1984 e¨v‡Pi m`m¨ wn‡m‡e 21 Rvbyqvwi, 
1986 wLª. Zvwi‡L Zvui miKvwi Kg©Rxeb ïiæ K‡ib| evsjv‡`k wmwfj mvwf©‡mi m`m¨ wn‡m‡e wZwb ̀ xN© 33 eQi MYcÖRvZš¿x 
evsjv‡`k miKv‡ii wewfbœ c‡`i ̀ vwqZ¡ cvjb K‡ib| Aemi MÖn‡Yi c~‡e© wZwb MYcÖRvZš¿x evsjv‡`k miKv‡ii f‚wg gš¿Yvj‡qi 
mwPe (2017-2018) Ges ag© welqK gš¿Yvj‡qi mwPe (2016-2017) wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| Aemi MÖn‡Yi ci Ges 
weBAviwmÕ‡Z †hvM`v‡bi c~‡e© wZwb AwZ `wi`ª, GwZg I `y¯’‡`i DbœwZi Rb¨ KvR Kiv gvbe-wn‰Zlx ms¯’v ÔAvÄzgvb gywd`yj 
BmjvgÕ Gi wbe©vnx cwiPvjK wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| f‚wg †iKW© I Rwic Awa`ß‡ii gnvcwiPvjK wn‡m‡e `vwqZ¡ 
cvjbKv‡j wZwb fvi‡Zi mv‡_ HwZnvwmK ÔThe Land Boundary Agreement, 1974’ Ges ‘The Protocol 2011’ Gi 
ev¯Íevq‡bi KvR, w÷ªc g¨vcm& cÖYqb, evsjv‡`‡ki AvšÍR©vwZK f‚-mxgvbvi AgxgvswmZ mxgvbv wPwýZKiY, Ac`Ljxq GjvKv 
wPwýZKiY BZ¨vw` mdjfv‡e m¤cbœ K‡ib| wZwb gvV cÖkvm‡bi m‡e©v”P c` wefvMxq Kwgkbvi, Lyjbvi `vwqZ¡I cvjb 
K‡ib| 

Ab¨vb¨ D‡j L‡hvM¨ c‡`i g‡a¨ wZwb `yb©xwZ `gb Kwgk‡bi gnvcwiPvjK (AbymÜvb I Z`šÍ), w`bvRcyi I †bvqvLvjx †Rjvi 
†Rjv cÖkvmK I †Rjv g¨vwR‡÷ªU wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| ZvQvov wZwb 3 (wZb) eQ‡iiI †ewk mgq a‡i evsjv‡`k 
we`y¨r Dbœqb †ev‡W©i (evweD‡ev) mwPe Gi `vwq‡Z¡ wQ‡jb| A_© gš¿Yvj‡qi DcmwPe Ges RbcÖkvmb gš¿Yvj‡qi wmwbqi 
mnKvix mwPe wn‡m‡e `vwqZ¡ cvj‡bi cvkvcvwk AwZwi³ †Rjv cÖkvmK, Dc‡Rjv wbe©vnx Awdmvi, Dc‡Rjv g¨vwR‡÷ªU, 
mnKvix Kwgkbvi I g¨vwR‡÷ªU wn‡m‡e gvV cÖkvm‡b i‡q‡Q Zvui Kv‡Ri `xN© AwfÁZv|
miKv‡ii ÔwWwRUvj evsjv‡`k-2021Õ cwiKíbvi mv‡_ mgš^q †i‡L Rbve GgG Rwjj †ek K‡qKwU wWwRUvjvBwRs Kg©Kv‡Ûi 
mdj ev¯Íevqb K‡i‡Qb| gvV cÖkvm‡b d«›U †W¯‹, I‡qe †cvU©vj, BDwbqb wWwRUvj †m›Uvi (BDwWwm) cÖeZ©b Ges Rb‡mevq 
D™¢vebx PP©vi wZwb Ab¨Zg cw_K…r| f‚wg †mev mnwRKi‡Yi j‡¶¨ B-bvgRvix Kvh©µg I f‚wg feb Kg‡cø· wbg©vY Kvh©µ‡gi 
cÖviw¤¢K mg‡q Zvui D‡`¨vM I f‚wgKv D‡jøL‡hvM¨| GQvov f‚wg †iKW© I Rwic Awa`ß‡ii gnvcwiPvjK wn‡m‡e Kg©Kvjxb 
AbjvBb †gŠRv g¨vcm& I ¯^Z¡wjwc cÖ`k©b (Record of Rights), weZiY, wQUgnjmg~‡ni ¯^Z¡wjwc I wWwRUvj †gŠRv g¨vcm& 
cÖ¯‘Z Ges ag© welqK gš¿Yvj‡qi mwPe wn‡m‡e Kg©Kvjxb B-n¾¡ g¨v‡bR‡g›U wm‡÷‡gi AvIZvq B-cÖvK-wbeÜb I B-‡c‡g›U 
c×wZ PvjyKiY Zvui Abb¨ D‡`¨vM|
`xN© Kg©Rxe‡b Rbve GgG Rwjj †`‡k I we‡`‡k wewfbœ cÖwk¶‡Y AskMÖnY K‡ib| MATT-2 mn †`‡ki Af¨šÍixY mKj 
¸iæZ¡c~Y© cÖwk¶‡Y AskMÖnY QvovI ˆe‡`wkK cÖwk¶‡Yi g‡a¨ D‡j L‡hvM¨ †hgb: (1) Public Administration Capacity 
Building at AIT, Thailand; (2) Senior Executive Certificate Course for Strategic Management at MACC, 
Malaysia; (3) Critical Elements of Corruption Detection & Investigation at MACC, Malaysia; (4) 
Security Sector Development in the Indian Ocean Region in Honolulu, Hawaii, USA; (5) E-Government 
Policy Management Course in South Korea; (6) Managing At The Top-2 (MATT-2) at University of 
Wolver Hampton, UK Ges (7) Strengthening Government Through Capacity Development in the Civil 
Service College of UK cÖwk¶Ymn Av‡iv A‡bK cÖwk¶‡Y AskMÖnY K‡ib| GQvovI wZwb IqvK©kc I †mwgbv‡i AskMÖn‡Yi 
wbwgË I miKvwi Kv‡R fviZ, Pxb, wdbj¨vÛ, wdwjcvBb, wf‡qZbvg, Zzi¯‹, †b`vij¨vÛ, d«vÝ, Rvg©vbx, †mŠw` Aviemn eû 
†`k ågY K‡ib| 
Rbve GgG Rwjj 21 A‡±vei, 1959 wLª. Zvwi‡L evsjv‡`‡ki wm‡jU †Rjvi GK m¤£všÍ gymwjg cwiev‡i Rb¥MÖnY K‡ib| 
e¨w³MZ Rxe‡b wZwb GK Kb¨v I GK cyÎ mšÍv‡bi RbK|

†gvt Avãyj Rwjj
†Pqvig¨vb

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb
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†gvnv¤§` Avey dviæK
m`m¨

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb

Rbve †gvnv¤§` Avey dviæK 30 Rvbyqvwi 2020 mv‡j evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (weBAviwm) G m`m¨ wn‡m‡e 
†hvM`vb K‡ib| Kwgk‡b †hvM`v‡bi c~‡e© wZwb A_© gš¿Yvj‡qi A_© wefv‡Mi AwZwi³ mwPe wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| wZwb 
Rvnv½xibMi wek¦we`¨vjq n‡Z A_©bxwZ‡Z we.Gm.wm. (Abvm©) Ges Gg.Gm.wm. wWMÖx AR©b K‡ib| 

Rbve dviæK 1986 mv‡ji 8g we.wm.Gm cix¶vq DËxY© n‡q 1989 mv‡j evsjv‡`k wmwfj mvwf©m (AwWU GÛ GKvD›Um&) 
K¨vWv‡i G¨vwmm‡U›U GKvDb‡U›U †Rbv‡ij wn‡m‡e Kg©Rxeb ïiæ K‡ib| wZwb wewfbœ miKvwi, ¯^vqZ¡kvwmZ Ges AwWU GÛ 
GKvD›Um& wefv‡Mi wmwbqi g¨v‡bR‡g›U c‡` 15 eQ‡ii AwaK mgq `vwqZ¡ cvjb K‡i‡Qb| 1997 n‡Z 2001 mvj ch©šÍ 
Rbve dviæK cÖavbgš¿xi Kvh©vj‡q KvR K‡ib| Z`&cieZ©x‡Z wZwb evsjv‡`‡ki K¤ú‡Uªvjvi GÛ AwWUi †Rbv‡ij Gi Kvh©vjq 
Ges wnmve gnvwbqš¿K Gi Kvh©vjqmn AwWU GÛ GKvD›Um& wefv‡Mi wewfbœ `ß‡i cÖvq 19 eQi `vwqZ¡ cvjb K‡i‡Qb| Rbve 
dviæK evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡b cwiPvjK (A_©), mwPe Ges wek¦ e¨vs‡Ki A_©vq‡b ev¯ÍevwqZ KvwiMwi mnvqZv 
cÖK‡íi ÔcÖKí cwiPvjKÕ wn‡m‡e †ek K‡qK eQi KvR K‡i‡Qb| cÖKí ev¯Íevqb, Rbej e¨e¯’vcbv, wbix¶v Kvh©µg Ges 
Avw_©K e¨e¯’vcbvq Zvui D‡jøL‡hvM¨ AwfÁZv I `¶Zv i‡q‡Q|  

Kg©Rxe‡b Rbve dviæK we‡k¦i wewfbœ †`‡k A‡bK cÖwk¶Y, †mwgbvi I m‡¤§j‡b AskMÖnY K‡i‡Qb| G j‡¶¨ wZwb evsjv‡`k 
miKv‡ii cÖwZwbwa wn‡m‡e hy³ivó«, ivwkqvb †dWv‡ikb, hy³ivR¨, d«vÝ, Rvg©vwb, Pxb, myBRvij¨vÛ, wm½vcyi, nsKs, 
_vBj¨vÛ, fviZ, cvwK¯Ívb, wf‡qZbvg, kÖxjsKv, gvj‡qwkqv, `w¶Y †Kvwiqv, A‡÷ªwjqv Ges eªvwRj mdi K‡ib|         

Rbve dviæK e¨w³MZ Rxe‡b weevwnZ| ¯¿x Lyiwk` Aviv GKRb M„wnYx| wZwb `yB cyÎ mšÍv‡bi RbK| Zvui †R¨ô cyÎ Zvnwg` 
gybvZ hy³iv‡óªi wbD Bq©K¯’ Kjvw¤^qv wek¦we`¨vjq n‡Z mœvZK wWMÖx m¤úbœ K‡i eZ©gv‡b Iqvj w÷ª‡U cÖhyw³ †m±‡i Kg©iZ 
i‡q‡Qb| Zvui Kwbô cyÎ †gnivR gvn&`xb evsjv‡`k BDwbf©vwmwU Ae cÖ‡dmbvj, XvKv-†Z we.we.G. Aa¨qbiZ|  
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†gv: gKeyj-B-Bjvnx †PŠayix 
m`m¨

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb

†gv: gKeyj-B-Bjvnx †PŠayix 2020 m‡bi 30 Rvbyqvwi gv‡m evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡b m`m¨ wn‡m‡e †hvM`vb 
K‡ib| 1974 mv‡j wZwb XvKv wek¦we`¨vjq †_‡K wRI‡jvwR-†Z Gg.Gm.wm K‡ib| Rbve †PŠayix †`‡k I we‡`‡k mswkøó 
wel‡q A‡bK cÖwkÿb MÖnY K‡ib|

Rbve †PŠayix 1975 mv‡j †c‡Uªvevsjvq GKRb wdì wRI‡jvwRó wn‡m‡e Kg© Rxeb ïiæ K‡ib| wZwb 2008 mv‡j †c‡Uªvevsjvi 
cwiPvjK (cwiKíbv) wn‡m‡e Aemi MÖnY K‡ib| †c‡Uªvevsjvq Kg©iZ _vKvKvwjb mg‡q ga¨cvov MÖvbvBU gvBwbs †Kv¤úvwb 
I ev‡c‡·i e¨e¯’vcbv cwiPvjK wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| †c‡Uªvevsjvi Aaxb¯Í wØZxq M¨vm Dbœqb cÖK‡íi Aax‡b `yBwU 
AbymÜvb K‚c (gwiPv Kvw›` I †ejv‡ev †ÿÎ `ywU Avwe¯‹…Z nq), ˆKjvkwUjv M¨vm †ÿÎ g~j¨vq‡b `yBwU bZzb †Z‡ji Avavi I 
`yBwU bZzb M¨vm Avavi Avwe®‹v‡i we‡kl f~wgKv iv‡Lb| Rbve †PŠayix 1995 mv‡ji RvZxq R¦vjvwb bxwZ cÖYq‡b mwµq fv‡e 
AsMÖnY K‡ib|

†c‡Uªvevsjv †_‡K Aemi MÖn‡Yi ci nvB‡WªvKve©b BDwbU Ges Gwkqv Dbœqb e¨vs‡Ki R¡vjvwb AbymÜvb Dbœqb I Drcv`b 
welqK cÖK‡í we‡klÁ wn‡m‡e KvR K‡ib| G mgq wZwb evsjv‡`‡ki †Zj/M¨vm Gi m¤¢vebv I gRy` wbiƒcb LbbK…Z K‚c 
mg~n †_‡K Drcv`b e„w× welqK cÖwZ‡e`b cÖYq‡b mwµq AskMÖnY K‡ib|

Rbve †PŠayix 2010 mv‡ji †kl fvM †_‡K 2017 Ryb ch©šÍ †m›Uvi di Gbfvi‡g›U GÛ wRIMÖvwdK¨vj mvwf©‡mi (CEGIS) 
R¦vjvwb Dc‡`óv wn‡m‡e KvR K‡ib| G mg‡q wZwb †Kvj †mvwm©s, UªvÝ‡cv‡Ukb I n¨vÛwjs di Lyjbv, PÆMÖvg I g‡nkLvjx 
cÖwZ‡e`b cÖYq‡b mwµq fv‡e AsMÖnY K‡ib| G QvovI ivgcvj, Gm Avjg †Kvj dvqvW© cvIqvi cøv›U, evLivev`-PÆMÖvg 
M¨vm cvBc jvBb, †Nvovkvj mvi KviLvbv BZ¨vw` cÖK‡íi AvB.B.B Ges B.AvB.G cÖYq‡b AskMÖnY K‡ib| 2017 RyjvB 
†_‡K Ryb 2018 KzZzew`qv I cvqiv GjvKvq GjGbwR †÷v‡iR cÖK‡íi wdwRwewjwU ÷vwW cÖK‡í civgk©K wn‡m‡e KvR 
K‡ib| RyjvB 2018 cybivq CEGIS G Dc‡`óv wn‡m‡e †hvM †`b| G mgq wZwb evsjv‡`‡k 2q cvigvbweK we`y¨r †K‡›`ªi 
m¤¢ve¨ ¯’vb wba©viY, wkwj¸wo (fviZ) †_‡K cve©Zxcyi, w`bvRcyi ch©šÍ cÖ¯ÍvweZ †Zj cvBc jvBb wbg©v‡Yi Dci AvB.B.B Ges 
B.AvB.G cÖYqb K‡ib|

Rbve †PŠayix gnvb gyw³hy‡×i mgq 02 bs †m±‡ii Aaxb µ¨vK cøvUz‡bi GKRb mwµq m`m¨ wn‡m‡e XvKv kni I msjMœ c~e© 
AÂ‡j AskMÖnY K‡ib| wZwb wewfbœ mvgvwRK msMV‡bi Kg©Kv‡Ûi mv‡_ m¤ú„³|

Rbve †PŠayix e¨w³MZ Rxe‡b weevwnZ| ¯¿x kvwKjv evby wfKviæ‡bœmv b~b ¯‹zj I K‡j‡Ri cÖv³b wkwÿKv| wZwb GK Kb¨v Ges 
GK cy‡Îi RbK|
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†gvnv¤§` eRjyi ingvb 
m`m¨

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb

Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb 04 †deyªqvwi, 2020 Zvwi‡L evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡b (weBAviwm) m`m¨ wn‡m‡e 
†hvM`vb K‡ib|  wZwb 30 A‡±vei, 2018 Zvwi‡L AwZwi³ mwPe wnmv‡e wbqwgZ miKvwi PvKwi †_‡K Aemi MÖnY K‡ib| 
Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb evsjv‡`k cÖ‡KŠkj I cÖhyw³ wek¦we`¨vjq (ey‡qU) n‡Z B‡jKwUªK¨vj GÛ B‡jKUªwbK BwÄwbqvwis 
(BBB) wel‡q 1983 mv‡j mœvZK wWMÖx AR©b K‡ib| cieZ©x‡Z 2013 mv‡j b`©vb BDwbfvwm©wU evsjv‡`k (GbBDwe) †_‡K 
mœvZ‡KvËi wWMÖx GgweG (wdb¨vÝ) AR©b K‡ib|
Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb cÖ‡KŠk‡j mœvZK wWMÖx AR©‡bi ci 1984 mv‡ji GwcÖj gv‡m evsjv‡`k cjøx we`y¨Zvqb †ev‡W© 
(evcwe‡ev) mnKvix cÖ‡KŠkjx wnmv‡e †hvM`vb K‡ib Ges 1986 mv‡ji 21 Rvbyqvwi‡Z evsjv‡`k wmwfj mvwf©m (‡ijI‡q 
BwÄwbqvwis) K¨vWv‡i evsjv‡`k †ijI‡q‡Z mnKvix ˆe`¨ywZK cÖ‡KŠkjx wnmv‡e †hvM`v‡bi c~e© ch©šÍ evcwe‡ev‡Z Kg©iZ 
wQ‡jb| wZwb evsjv‡`k †ijI‡q‡Z wewfbœ c‡` †hgb- mnKvix ˆe`y¨wZK cÖ‡KŠkjx, wefvMxq ˆe`y¨wZK cÖ‡KŠkjx, wmwbqi 
cwiKíbv Kg©KZ©v, wmwbqi cwimsL¨vb Kg©KZ©v Ges mnKvix †Rbv‡ij g¨v‡bRvi c‡` evsjv‡`k †ijI‡qi XvKv †ijI‡q 
wefvM, ˆmq`cyi IqvK©kc wefvM, cvKkx †ijI‡q wefvM, †Rbv‡ij g¨v‡bRvi/c~ev©Âj `ßi Ges gnvcwiPvj‡Ki `ß‡i 
¸iæZ¡c~Y© `vwqZ¡ cvjb K‡ib| 
Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb A‡±vei 2006 †Z DcmwPe wn‡m‡e c‡`vbœwZ †c‡q RbcÖkvmb gš¿Yvj‡q †hvM`vb K‡ib| wZwb 
e¯¿ I cvU gš¿Yvj‡q DcmwPe wnmv‡e cÖvq GK eQi KvR Kivi ci RyjvB 2008 gv‡m cwiPvjK(we`y¨r) c‡` †cÖl‡b weBAviwm 
†Z †hvM`vb K‡ib| weBAviwm cÖwZôvi ci wZwbB Gi me©cÖ_g cwiPvjK (we`y¨r) wn‡m‡e †deªæqvwi 2012 ch©šÍ `vwqZ¡ cvjb 
K‡ib| wZwb  cwiPvjK (we`y¨r) Gi `vwq‡Z¡i cvkvcvwk wek¦e¨vs‡Ki Avw_©K mn‡hvwMZvq wUG cÖ‡R± di BÝwUwUDkbvj 
†Wfjvc‡g›U Ae evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb kxl©K KvwiMwi mnvqZv cÖK‡íi cÖKí cwiPvjK wn‡m‡eI `vwqZ¡ cvjb 
K‡i‡Qb|
Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb †deªæqvwi 2012 †_‡K A‡±vei 2017 ch©šÍ we`y¨r wefvM, we`y¨r, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡q 
DcmwPe Ges hyM¥-mwPe wnmv‡e mvm‡UBb¨vej GbvwR© †Wfjvc‡g›U AwakvLvq KvR K‡i‡Qb| GB AwakvLvq Kv‡Ri mgq 
wZwb Ò†UKmB I bevqb‡hvM¨ R¡vjvwb Dbœqb KZ©…c¶ (†¯ªWv)Ó cÖwZôvq ¸iæZ¡c~Y© `vwqZ¡ cvjb K‡ib| wZwb BDGmGAvBwW 
Gi A_©vq‡b we`y¨r wefv‡Mi wUG cÖ‡R± di DBÛ wi‡mvm© g¨vwcs kxl©K cÖK‡íi cÖKí cwiPvjK wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| 
wZwb we`y¨r wefvM, we`y¨r, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡qi Aax‡b Òˆe`¨ywZK Dc‡`óv I cÖavb we`y¨r cwi`k©KÕÕ wn‡m‡e 
†m‡Þ¤^i 2017 †_‡K A‡±vei 2019 ch©šÍ Zvui Aemi MÖn‡Yi c~e© ch©šÍ cÖvq `yB eQi `vwqZ¡ cvjb K‡i‡Qb| 
`xN© cÖvq 35 erm‡ii miKvwi PvKwiKvjxb wZwb †`‡k I we‡`‡k wewfbœ wel‡q cÖwk¶Y MÖnY K‡i‡Qb| we‡kl K‡i BDwUwjwU 
†i¸‡jkb I ÷ª¨v‡UwR, B‡dKwUf †i¸‡jkb Ad Bbd«v÷ªvKPvi BDwUwjwUm Ges U¨vwid g¨v‡bR‡g›U wel‡q wZwb PURC/

UF (USA), AIT(Thailand) G cÖwk¶Y MÖnY K‡ib| Rbve †gvnv¤§` eRjyi ingvb gqgbwmsn †Rjvi GK m¤£všÍ cwiev‡i 
31 A‡±vei 1960 Zvwi‡L Rb¥MÖnY K‡ib| wZwb `yB Kb¨v I GK cyÎ mšÍv‡bi RbK Ges Zvui ¯¿x GKRb M„wnbx|
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†gv: Kvgiæ¾vgvb 
m`m¨

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb

Rbve †gvt Kvgiæ¾vgvb 2020 mv‡ji wW‡m¤^i gv‡m evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡b m`m¨ wn‡m‡e †hvM`vb K‡ib| 
Kwgk‡b †hvM`v‡bi c~‡e© wZwb †c‡Uªvevsjvi cwiPvjK (Acv‡ikb GÛ gvBÝ) wn‡m‡e `vwqZ¡ cvjb K‡ib| wZwb evsjv‡`k 
cÖ‡KŠkj I cÖhyw³ wek¦we`¨vjq (ey‡qU) †_‡K 1983 mv‡j †gKvwbK¨vj BwÄwbqvwis G ¯œvZK wWwMÖ AR©b K‡ib|

Rbve Kvgiæ¾vgvb 1985 mv‡ji gvP© gv‡m †c‡Uªvevsjvi GKwU Ab¨Zg ivóªxq gvwjKvbvaxb M¨vm Drcv`b †Kv¤cvwb evsjv‡`k 
M¨vm wdìm& †Kv¤cvwb †Z mnKvix i¶Yv‡e¶Y cÖ‡KŠkjx wn‡m‡e PvKzix Rxeb ïiæ K‡ib| †Kv¤cvwb‡Z PvKzixKv‡j M¨vm wdì 
cwiPvjbvmn wewfbœ ¸iæZ¡c~Y© c‡` AZ¨šÍ `¶Zvi mv‡_ `vwqZ¡ cvjb K‡ib| G mgq Rbve Kvgiæ¾vgvb cÖvK…wZK M¨vm 
D‡Ëvjb I Drcv`b mswkøó wewfbœ Kvh©µg cwiPvjbvq mivmwi m¤c„³ †_‡K M¨vm cÖ‡mwms cøv›U wWRvBb, Acv‡ikb I 
i¶Yv‡e¶Y Kg©KvÛ, M¨vm K‚c wWªwjs I IqvK©Ifvi Kvh©µg, M¨vm wdìm& cwiPvjbv I Dbœqb, M¨vm K‡¤cÖmi ¯’vcb I 
Acv‡ikb BZ¨vw` wel‡q ev¯Íe AwfÁZv AR©b K‡ib| wZwb 3 (wZb) eQ‡iiI AwaK mgq evsjv‡`k M¨vm wdìm †Kv¤cvwbi 
e¨e¯’vcbv cwiPvj‡Ki `vwqZ¡ cvjb K‡ib| Zvui `vwqZ¡ cvjbKv‡j `¶ e¨e¯’vcbv I myôz cwiPvjb e¨e¯’vi Rb¨ 2016 mv‡ji 
we`y¨r I R¡vjvwb mßv‡n G †Kv¤cvwb R¡vjvwb †m±‡i 1g ¯’vb AwaKvi Kivi †MŠie AR©b K‡ib|

Rbve Kvgiæ¾vgvb 2018 mv‡ji Ryb gv‡m †c‡Uªvevsjvi cwiPvjK (Acv‡ikb GÛ gvBÝ) wn‡m‡e Acv‡ikb I gvBÝ 
cwi`ß‡i c`vwqZ nb| G mgq wZwb †c‡Uªvevsjvi 13wU †Kv¤cvwbi Acv‡ikbvj Kvh©µg Z`viwKmn †Kv¤cvwbmg~‡ni 
e¨e¯’vcbvi Dbœqb Ges mvwe©K Kvh©µg cwiPvjbv I ev¯Íevq‡b gš¿Yvjq, †c‡Uªvevsjv Ges †Kv¤cvwbmg~‡ni g‡a¨ mgš^‡qi 
`vwqZ¡ cvjb K‡ib| GQvov wZwb †c‡Uªvevsjvi GjGbwR †m‡ji cÖavb wn‡m‡e fvmgvb GjGbwR Uviwgbvj Gi Acv‡ikbvj 
Kvh©µg mgš^q Ges GjGbwR Avg`vwb I mieivn e¨e¯’vcbvi ̀ vwqZ¡ cvjb K‡ib Ges gvZvievox‡Z GjGbwR j¨vÛ Uviwgbvj 
¯’vc‡bi cÖv_wgK Kvh©vejx I wdwRwewjwU ÷vwWi j‡¶¨ civgk©K wb‡qvM cÖwµqv m¤cbœ K‡ib| wZwb cÖvq 9 (bq) gvm 
†c‡Uªvevsjvi Aaxb¯’ iæcvšÍwiZ cÖvK…wZK M¨vm †Kv¤cvwb wjwg‡UW (AviwcwRwmGj) Gi e¨e¯’vcbv cwiPvj‡Ki `vwqZ¡I cvjb 
K‡ib|

wZwb cwiPvjbv cl©‡`i m`m¨/cwiPvjK wn‡m‡e †c‡Uªvevsjvi 4wU †Kv¤cvwb - evsjv‡`k M¨vm wdìm& †Kv¤cvwb wjwg‡UW, M¨vm 
UªvÝwgkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW, cwðgvÂj M¨vm †Kv¤cvwb wjwg‡UW Ges eocyKzwiqv †KvjgvBwbs †Kv¤cvwb wjwg‡UW, wcwWwei 
AvIZvaxb 1wU †Kv¤cvwb - b_© I‡qó cvIqvi †Rbv‡ikb †Kv¤cvwb wjwg‡UW Gi `vwqZ¡ cvjb K‡ib|

M¨vm †m±‡i Rbve Kvgiæ¾vgvb Gi cÖvq `xN© 36 eQ‡ii AwfÁZv i‡q‡Q| wZwb wewfbœ mfv, †mwgbvi Ges cÖwk¶‡Y 
AskMÖn‡Yi j‡¶¨ hy³ivóª, KvbvWv, hy³ivR¨, ivwkqv, †b`vij¨vÛ, Rvg©vbx, d«vÝ, wgki, A‡óªwjqv, Rvcvb, `w¶b †Kvwiqv I 
fviZ mdi K‡ib|
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Kwgk‡bi wfkb, wgkb I †KŠkjMZ Kg©cš’v

 †KŠkjMZ
Kg©cš’v

wgkb

wfkb GbvwR© Lv‡Z cªwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó, e¨e¯’vcbv, 
cwiPvjbv, U¨vwid wba©vi‡Y ¯^”QZv Avbqb, †emiKvwi 
wewb‡qv‡Mi AbyK~j cwi‡ek m„wó Ges †fv³vi ¯^v_© 
msi¶Y|

 miKvwi I †emiKvwi wewb‡qvMKvix‡`i Rb¨ Awfbœ my‡hvM 
Ges cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó‡Z DrmvwnZ Kiv;

 GbvwR© Lv‡Z R¦vjvwb e¨e¯’vcbv, U¨vwid wbav©iY Ges e¨q 
†hŠw³KxKi‡Y ¯^”QZv Avbqb Kiv;

 R¡vjvwb  Lv‡Z Avw_©K e¨e¯’vcbvq k„�Ljv, ¯^”QZv I 
Revew`wnZv cÖwZôv Kiv;

 Kg© Ges DÏxcbv wfwËK †i¸‡jkb Pvjy Kiv;

 GbvwR© Lv‡Z mKj †÷K‡nvìvi‡`i mylg Kg©-gvcKvwV 
wbav©iY Ges mieiv‡ni MyYMZ gvb wbwðZKi‡Y mnvqZv 
cÖ`vb Kiv|

 cÖvwZôvwbK KvVv‡gv cªYqb;

 evwl©K Kg©m¤úv`b Pyw³i gva¨‡g Kg©cwiKíbv cªYqb;

 cÖwk¶Y, cÖhyw³i e¨envi I DËg PP©vi gva¨‡g Kwgk‡bi 
Kg©Pvix‡`i m¶gZv I `¶Zv e„w×;     

 †fv³vch©v‡q M¨vm, we`¨yr I †c‡U«vwjqvgRvZ c`v‡_©i mwVK 
cwigvc wbwðZKi‡Yi wbwgË cÖ‡qvRbxq †i¸‡jUix e¨e¯’v 
MÖnY;

 R¦vjvwb welqK wewfbœ †KvWm& I ÷¨vÛvW©, MvBWjvBbm& I 
cÖweavb cÖYqb Ges

 †fv³vi ¯^v_©-msiÿY Ges wewb‡qv‡Mi AbyK~j cwi‡ek 
m„wói wbwgË M‡elYv cwiPvjbv|
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Kwgk‡bi Kvh© cwiwa
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi Aa¨vq 4, aviv 22 Abyhvqx Kwgk‡bi Kvh© cwiwa wb¤œiƒc:

(K) GbvwR© e¨enviKvix cÖwZôv‡bi `ÿZv, Dnvi hš¿cvwZ I miÄv‡gi gvb wbiƒcY, GbvwR© AwW‡Ui  gva¨‡g 
wbqwgZfv‡e R¡vjvbx e¨env‡ii Li‡Pi wnmve hvPvB, cixÿY, we‡kølY, R¡vjvbx e¨env‡i `ÿZvi gvb e„w× I 
mvkÖq wbwðZKiY;

(L) we`y¨r Drcv`b Ges GbvwR© mÂvjb, wecYb, mieivn, gRyZKiY, weZiY, `ÿ e¨envi, †mevi gvb Dbœqb, 
U¨vwid wba©viY I wbivcËvi Dbœqb;

(M) jvB‡mÝ cÖ`vb, evwZj, ms‡kvab, jvB‡m‡Ýi kZ© wba©viY, jvB‡m‡Ýi cÖ‡qvRbxqZv nB‡Z Ae¨vnwZ cÖ`vb Ges 
Ae¨vnwZcÖvß e¨w³ ev cÖwZôvb KZ©„K cvjbxq kZ© wba©viY;

(N) jvB‡mÝxi mvgwMÖK cwiKíbvi wfwË‡Z ̄ ‹xg Aby‡gv`b Ges GB †ÿ‡Î Zvnvi Pvwn`vi c~e©vfvm (load forecast) 
I Avw_©K Ae¯’v (financial status) we‡ePbvq wba©vwiZ c×wZ‡Z wm×všÍ MÖnY;

(O) GbvwR©i cwimsL¨vb msMÖn, msiÿY, ch©v‡jvPbv Ges cÖPvi;

(P) ¸YMZ gvb wbwðZKi‡Yi j‡ÿ¨ cÖ‡qvRbxq †KvWm& I ÷¨vÛvW©m& cÖYqb Kiv I Dnvi cÖ‡qvM eva¨Zvg~jK Kiv;

(Q) mKj jvB‡mÝxi Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ wba©viY;

(R) jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ cvi¯úwiK cÖwZ‡hvwMZvg~jK cwiw¯’wZ m„wó‡Z Drmvn cÖ`vb;

(S) we`y¨r Drcv`b Ges GbvwR© mÂvjb, wecYb, gRyZKiY, weZiY I mieivn wel‡q, cÖ‡qvRb‡ev‡a, miKvi‡K 
mn‡hvwMZv I civgk© cÖ`vb;

(T) jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ Ges jvB‡mÝx I †fv³v‡`i g‡a¨ m„ó we‡iva gxgvsmv Kiv Ges cÖ‡qvRbxq we‡ewPZ nB‡j 
Aviwe‡Uªm‡b †cÖiY Kiv;

(U) †fv³v we‡iva, Amvay e¨emv ev mxgve× (monopoly) e¨emv m¤úwK©Z we‡iv‡ai Dchy&³ cÖwZKvi wbwðZ Kiv;

(V) cÖPwjZ AvBb Abyhvqx GbvwR©i cwi‡ek msµvšÍ gvb wbqš¿Y Kiv; Ges

(W) GB AvB‡bi D‡Ïk¨c~iYK‡í Kwgkb KZ©„K h_vh_ we‡ewPZ nB‡j we`y¨r Drcv`b Ges GbvwR© mÂvjb, wecYb, 
mieivn, gRy`KiY, `ÿ e¨envi, †mevi gvb, U¨vwid wba©viY I wbivcËvi Dbœqb msµvšÍ †h †Kvb Avbylw½K 
Kvh© m¤úv`b Kiv|
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Kwgk‡bi we`¨gvb Rbej KvVv‡gv
miKvi Aby‡gvw`Z mvsMVwbK KvVv‡gv Abyhvqx Kwgk‡bi †gvU Rbej 81 Rb| eZ©gv‡b Kwgk‡b Kg©iZ Kg©KZ©v I Kg©Pvixi 
msL¨v 85 Rb| Aby‡gvw`Z I Kg©iZ Rbe‡ji msL¨v wb‡Pi mviYx‡Z Zy‡j aiv n‡jv: 

µwgK c‡`i bvg Aby‡gvw`Z 
c` Kg©iZ k~b¨c`

2020-2021 A_©eQi gšÍe¨

1 †Pqvig¨vb 01 01 --

2 m`m¨ 04 04 --

3 mwPe 01 01 --

4 cwiPvjK 04 04 -- 2 Rb mshyw³

5 DccwiPvjK 08 08 -- 1 Rb mshyw³

6 mnKvix cwiPvjK 16 12 04 1 Rb mshyw³

7 GKvšÍ mwPe 01 01 --

8 e¨w³MZ mnKvix 10 09 01

9 Awdm mnKvix/WvUv Gw›Uª 
Acv‡iUi

07 07 --

10 wnmve mnKvix 01 01 --

11 MvwoPvjK 08 8+5*+1** --

* A_© gš¿Yvj‡qi 
Aby‡gv`bµ‡g  05 Rb 
MvwoPvjK Pzw³wfwËK 

wb‡qvwRZ Av‡Q|
** ˆ`wbK gRyixwfwËK 01 
Rb MvwoPvjK  wb‡qvwRZ 

Av‡Q|

12 Awdm mnvqK 18 16+03** 02
** ˆ`wbK gRyixwfwËK 03 

Rb  wb‡qvwRZ Av‡Q|

13 wbivcËv cÖnix 02 02 --

14 cwi”QbœZv Kg©x -- 02* * ˆ`wbK gRyixwfwËK  
wb‡qvwRZ Av‡Q|

 †gvU 81 85 07 (Aby‡gvw`Z c‡`i)

D‡jøL¨, Kwgk‡bi ms‡kvwaZ Rbej KvVv‡gv P~ovšÍ Aby‡gv`‡bi Rb¨ cÖwµqvaxb i‡q‡Q|
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Aby‡gvw`Z mvsMVwbK KvVv‡gv

†Pqvig¨vb

GKvšÍ mwPe

m`m¨

cwiPvjK
(we`y¨r)

cwiPvjK
(M¨vm)

cwiPvjK
(‡c‡Uªvwjqvg)

DccwiPvjK
(we`y¨r)

mnt
cwiPvjK,
 we`y¨r-1

mnt
cwiPvjK,
 we`y¨r-2

mnt
cwiPvjK,
M¨vm-1

mnt
cwiPvjK,
M¨vm-2

mnt
cwiPvjK,
‡c‡Uªvt-1

mnt
cwiPvjK,
‡c‡Uªvt-2

mnt
cwiPvjK,
cÖkvmb

mnt
cwiPvjK,
cÖ‡UvKj

mnt
cwiPvjK,
KbRy¨gvi
G‡dqvm©-1

mnt
cwiPvjK,
KbRy¨gvi
G‡dqvm-2

mnt
cwiPvjK,

AvBb

mnt
cwiPvjK,

wewa

mnt
cwiPvjK,
U¨vwid-1

mnt
cwiPvjK,
U¨vwid -2

mnt
cwiPvjK,

wnmve

mnt
cwiPvjK,

A_©

DccwiPvjK
(M¨vm)

DccwiPvjK
(‡c‡Uªvwjqvg)

DccwiPvjK
(cÖkvmb)

DccwiPvjK
(KbRy¨gvi G‡dqvm©)

DccwiPvjK
(AvBb I wewa)

DccwiPvjK
(U¨vwid)

DccwiPvjK
(A_© I wnmve)

mwPe cwiPvjK
(A_© I wnmve)

m`m¨ m`m¨ m`m¨

we:`ª: Kwgk‡bi we`¨gvb Aby‡gvw`Z mvsMVwbK KvVv‡gv‡Z Av‡iv bZzb 76 (wQqvËi) wU c` m„wói Aby‡gv`b cvIqv wM‡q‡Q| hv PzovšÍ Aby‡gv`‡bi Rb¨ cÖwµqvaxb Av‡Q|
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tª̀ tew  
 

we`¨gvb c`- - Øviv wPwýZ (†gvU Rbej  81) 
 

`c ZewvÍ¯Öc - -      - Øviv wPwýZ ( †gvU Rbej ৭৬)    

 

 
 
 
 
 

 

iG )mwivABew( bkgwKxiUj‡¸i† ©RwvbG k`‡vjsve  
ZewvÍ̄Öc  mvsMVwbK KvVv‡gv 

 

we`¨gvb Rbej-81 
jebR ZewvÍ̄Öc -76 

†gvU Rbej-157 

m`m¨ 
1xm`m¨ 
1xe¨w³MZ mnKvix 
১x গাড়ী চালক 

1xAwdm mnvqK 

 

m`m¨ 
1xm`m¨ 
1xe¨w³MZ mnKvix 
১x গাড়ী চালক 

1xAwdm mnvqK 

 

m`m¨ 
1xm`m¨ 
1x e¨w³MZ mnKvix 
১x গাড়ী চালক 

1xAwdm mnvqK 

m`m¨ 
1xm`m¨ 
1x e¨w³MZ mnKvix 
১x গাড়ী চালক 

1xAwdm mnvqK 
 

†Pqvig¨vb 
1x †Pqvig¨vb 
1x GKvšÍ mwPe 
1x e¨w³MZ mnKvix  
১x গাড়ী চালক 

1+1=২x Awdm mnvqK 
 

1xDc-cwiPvjK 
(wRwWGd/BGgwWGd/BGmGd) 
1xwnmveiÿK 
1x wnmve mnKvix/K¨vwkqvi 
 

1x Dc-  ©_A( KjvPiwc I wnmve) 
1xmnKvix cwiPvjK (A_©) 
1xmnKvix cwiPvjK (wnmve) 
1xmnKvix cwiPvjK (wbixÿv) 
1xwnmveiÿK 
1+1=২x wnmve mnKvix/K¨vwkqvi 
১x Awdm mnvqK 
 

evmnw  I ©_A  শাখা 
 

1xcwiPvjK ( )evmnw I ©_A  
1x e¨w³MZ mnKvix 
1xAwdm mnvqK 

 

1x )evmnw I ©_A( KjvPiwc ³iwZwA  
1x Awdm mn: Kvg Kw¤úDUvi :vªª`yg  
 

1x Dc-cwiPvjK ( ) 
২x mnKvix cwiPvjK 
( ) 
1x Awdm mn:/ অপা: 
১x Awdm mnvqK 
 

1x উপ-cwiPvjK ( ) 
1x Awdm mn: Kvg Kw¤ú: :vªª`yg  

 শাখা 
1x cwiPvjK ( )  
1x e¨w³MZ mnKvix 
1x Awdm mnvqK 

 

1x cwiPvjK ( )  
1x e¨w³MZ mnKvix 
1x Awdm mnvqK 

 

1x cwiPvjK (U¨vwid) 
1x e¨w³MZ mnKvix 
1x Awdm mnvqK 

 

 শাখা 

 

1x উপcwiPvjK (U¨vwid)  
1x mnKvix cwiPvjK (U¨vwid) 
 

 

1x AwZwi³ cwiPvjK (U¨vwid) 
1xAwdm mn: Kvg Kw¤ú: :vªª̀yg  
 

1x AwZwi³ cwiPvjK (jvB‡mÝ I 
)Ýq‡vøcgK   

1x e¨w³MZ mnKvix 
1xAwdm mnvqK 

 

1x Dc-cwiPvjK ( ) 
1x mnKvix cwiPvjK ( ) 
1x Awdm mn:/ অপা: 
১x Awdm mnvqK 
 

 

Dc-cwiPvjK (মিনটিরং I ) 
mnKvix cwiPvjK ( ) 

1x

 Awdm mn: Kvg Kw¤úDUvi :vªª`yg  

 

1x Dc- bvaÖc  AvBb   v©ZK©gK
)ZgvZg I Uxi ,sUwdvªW(  

1x RvwiKviK 
1x v©Zve  evnK 

 

আইন শাখা 
1x †iwR÷ avi‡ew( ivª  wb®úwË) 
1x e¨w³MZ mnKvix  
1xAwdm mnvqK 

 

1x
উপ-পিরচালক (আইন ও িবিধ) 1x 
mnKvix cwiPvjK (আইন) 1x 
mnKvix cwiPvjK (িবিধ) 1x 
Awdm mn:/  1x 
Awdm mnvqK  

 

1x Dc-† )gvqjwvªU‡c†( ivª÷Rwi  
 

1x Dc- )r¨ỳew( ivª÷Rwi†  
1x Awdm mn: Kvg Kw¤úDUvi :vªª`yg  

1x Dc- )mv¨M( ivª÷Rwi†  
1x Awdm mn: Kvg Kw¤úDUvi vªª`yg : 
 

শাখা 
 

1x cwiPvjK ( )  
1x e¨w³MZ mnKvix  
1xAwdm mnvqK 

 

1x AwZwi³ cwiPvjK (U¨vwid)  
1xAwdm mn: Kvg Kw¤úDUvi :vªª`yg  
1xAwdm mnvqK 

 

1x Dc-cwiPvjK (U¨vwid) 
1x mnKvix cwiPvjK (U¨vwid) 
1x mnKvix cwiPvjK  
(M‡elYv I mgxÿv) 
1x mnKvix cwiPvjK  
1x Awdm mn:/  

১x Awdm mnvqK 
 

-cwiPvjK ( ) 1x 

mnKvix cwiPvjK ( ) 1x 
Awdm mn:/ অপা: ১x 
Awdm mnvqK  

 

1x cwiPvjK (U¨vwid) 
1x e¨w³MZ mnKvix  
1x Awdm mnvqK 

 

1x Dc-cwiPvjK(মিনটিরং I )
1x mnKvix cwiPvjK ( ) 
1xAwdm mn: Kvg Kw¤úDUvi vªª`yg : 
 

1x AwZwi³ cwiPvjK (jvB‡mÝ ও 
Ýq‡vøcgK ) 

1x e¨w³MZ mnKvix 
1x Awdm mnvqK 

 

1x )bmvkÖc( KjvPiwc ³iwZwA  
1x e¨w³MZ mnKvix 
1xAwdm mnvqK 

 

1x AwZwi³ cwiPvjK (gvbe m¤ú`) 
1x e¨w³MZ mnKvix 
1xAwdm mnvqK 

 

1x Dc- )bmvkÖc( KjvPiwc  
1x mnKvix cwiPvjK ( ) 
1x )jKvU‡Öc( KjvPiwc xivKnm  
1x wbivcËv v©ZK©gK  
1x ivmdwA ·W† U›«d  
1x Dc-mn: ŠK‡Öc : (†gKvwbK¨vj)  
1x Awdm mnKvix/  
৩x গাড়ী চালক 

1x bvqkwªUwKj‡B  

1x Knve v©Zve  
৪x  vZœbQ”iwc x©gK  
২+৩=৫x xinÖc vËcvibw
১x Awdm mnvqK 

 

1x mnKvix cwiPvjK  
)xiªe‡Bvj I vbkvKÖc ,Mvh‡smbR(  

1x ivgvÖMvÖc†  xivKnm  
1x YÿkwÖc  mnKvix 
1x Awdm mn: Kvg Kw¤ú: :vªª̀yg  
 

1x Dc-cwiPvjK (ক মার )
২x mnKvix cwiPvjK (ক : ) 
1x Awdm mn:/  

১x Awdm mnvqK 
 

bmvkÖc  শাখা
1x mwPe 
1x e¨w³MZ mnKvix 
1x Awdm mnvqK 

 

1x )bmvkÖc( KjvPiwc
1x e¨w³MZ mnKvix 
1xAwdm mnvqK 

 

YxiÍš¨fA  wbixÿv শাখা 
1x YxiÍš¨fA( KjvPiwc ³iwZwA  wbixÿv) 
1x Awdm mn: Kvg Kw¤úDUvi :vªª`yg  
 

1x Dc- YxiÍš¨fA( KjvPiwc  wbixÿv) 
2x wbixÿK 
 

 
 

Kwgk‡bi we`¨gvb Aby‡gvw`Z mvsMVwbK KvVv‡gv‡Z bZzb 76 (wQqvËi) wU c` m„R‡bi cÖ¯Íve cÖkvmwbK Dbœqb msµvšÍ mwPe KwgwU KZ…©K Aby‡gvw`Z n‡q‡Q| 
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Kwgkb mfv
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 12 Abyhvqx cwic~Y© †Kviv‡gi gva¨‡g AbywôZ mfvq Kwgk‡bi 
bxwZ wba©viYx wel‡q wm×všÍ MÖnY Kiv nq| GQvovI Riæix/¸iæZ¡c~Y© wel‡q Kwgkb we‡kl mfvi gva¨‡g wmØvšÍ MÖnY K‡i 
_v‡K| MZ 5 (cvuP) A_©eQ‡i Kwgk‡b AbywôZ Kwgkb mfv I we‡kl Kwgkb mfvi weeiY:

  mviwY-1: Kwgk‡b AbywôZ Kwgkb mfv I we‡kl Kwgkb mfvi weMZ 5 eQ‡ii cwimsL¨vb

A_©eQi Kwgkb mfvi msL¨v we‡kl Kwgkb mfvi msL¨v †gvU
2016-17 23 7 30
2017-18 41 1 42
2018-19 38 5 43
2019-20 41 8 49
2020-21 50 25 75

Kwgkb mfvq Dcw¯’Z gvbbxq †Pqvig¨vb, m`m¨e„›`, mwPe, cwiPvjKe„›` I Ab¨vb¨ Kg©KZ©v|
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িবেশষ কিমশন সভা

†jLwPÎ-1: 2016-17 n‡Z 2020-21 A_©eQi wfwËK Kwgkb mfv I we‡kl Kwgkb mfvi wPÎ 
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mgš^q mfv
Kwgk‡bi Kvh©µg myôy I MwZkxjfv‡e m¤úv`‡bi j‡¶¨ we`¨gvb Kg©Kv‡Ûi mvwe©K wel‡q AMÖMwZ ch©v‡jvPbvi Rb¨ Kwgk‡b 
wbqwgZ gvwmK mgš^q mfvi Av‡qvRb Kiv n‡”Q| mgš^q mfvq c~e©eZ©x gv‡m M„nxZ wewfbœ wm×v‡šÍi ev¯Íevqb AMÖMwZ ch©v‡jvPbv 
Kiv nq| mgš^q mfvq Kwgk‡bi mKj kvLvi `vßwiK Kvh©µg ch©v‡jvPbv, Awd‡mi Kg©cwi‡ek, wbivcËv, k„•Ljv I 
Kg©Pvix‡`i AvBbvbyM ¯^v_©mswkøó welqmg~n wek`fv‡e Av‡jvPbv I wm×všÍ MÖnY Kiv nq| G mfv Pvjy Kivi d‡j Kv‡Ri 
MwZkxjZv e„w× cv‡”Q hv Kwgk‡bi j¶¨ AR©‡b ¸iæZ¡c~Y© f~wgKv ivL‡Q|

mviwY-2: weMZ 3 eQ‡i Kwgk‡b AbywôZ mgš^q mfvi cwimsL¨vb

A_©eQi mfvi msL¨v

2018-19 12

2019-20 10

2020-21 10

K‡ivbv fvBivmRwbZ msµgY e„w×i Kvi‡Y miKvi KZ…©K Rbmvavi‡Yi PjvP‡j mvaviY wewa wb‡la Av‡ivwcZ nIqvq Ges 
mKj miKvwi, †emiKvwi Awdm Av`vj‡Z mvaviY QzwU †NvwlZ nIqvq 2wU gvwmK mgš^q mfv Av‡qvRb Kiv m¤¢e nqwb|

mgš^q mfvq Dcw¯’Z gvbbxq †Pqvig¨vb, m`m¨e„›`, mwPe, cwiPvjKe„›` I Ab¨vb¨ Kg©KZ©v|
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Db¥y³ mfv  
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 I evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb jvB‡mÝ cÖweavbgvjv, 2006 
Abyhvqx mswkøó c¶M‡Yi Av‡e`‡bi cwi‡cÖw¶‡Z Kwgkb n‡Z we`y¨r Drcv`b Ges GbvwR© mÂvjb, wecYb, mieivn, 
gRy`KiY I weZi‡Yi Rb¨ jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv nq| 

¯’vqx jvB‡mÝ cÖ`v‡bi c~‡e© Kwgkb evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 23(6) Abyhvqx Db¥y³ mfvi 
Av‡qvRb K‡i _v‡K| D³ mfvq we`y¨r, M¨vm I †c‡ÆvwjqvgRvZ c`v‡_©i e¨emv‡q wb‡qvwRZ cÖwZôvb m¤ú‡K© gZvgZ cÖ`v‡bi 
Rb¨ we`y¨r wefvM, R¡vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM, RvZxq ivR¯^ †evW©, cwi‡ek Awa`ßi, evsjv‡`k dvqvi mvwf©m I wmwfj 
wW‡dÝ Awa`ßi, we‡ùviK cwi`ßi, Kwgk‡bi mswkøó jvB‡mÝxi cÖwZwbwae„›`, KbRy¨gvi A¨v‡mvwm‡qkb Ae evsjv‡`k 
(K¨ve) I Ab¨vb¨ mswkøó `ßi mg~n‡K Avgš¿Y Rvbv‡bv nq| cÖwZ wZb gvm AšÍi Db¥y³ mfvi Av‡qvRb Kiv nq| Z‡e †`‡k 
K‡ivbv msµgYRwbZ Kvi‡Y miKvi KZ…©K Rbmvavi‡Yi PjvP‡j I RbmgvM‡g mvaviY wewa wb‡la Av‡ivwcZ nIqvq Ges 
miKvwi wm×všÍ Abyhvqx †ek wKQzw`b Awdm eÜ _vKvq cÖwZ‡e`bvaxb mg‡q 2(`yB) w`b e¨vwc gvÎ 1(GK)wU Db¥y³ mfv 
Av‡qvRb Kiv m¤¢e n‡q‡Q| MZ 5 (cvuP) eQ‡i Kwgk‡b AbywôZ Db¥y³ mfvi weeiY:

mviwY-3: Kwgk‡b AbywôZ Db¥y³ mfvi weMZ 5 eQ‡ii cwimsL¨vb

A_©eQi Db¥y³ mfvi msL¨v

2016-17 2

2017-18 4
2018-19 4
2019-20 3
2020-21 1

Kwgk‡b AbywôZ 83 Zg Db¥y³ mfvq gvbbxq †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`mn Ab¨vb¨MY
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MYkybvwb
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 34(4) Ges 34(6) Abyhvqx Kwgkb Rb¸iæZ¡c~Y© mKj wel‡q 
we‡kl K‡i U¨vwid wba©viY I cwieZ©b msµvšÍ cÖ¯Ív‡ei wel‡q AvMÖnx cÿMY‡K ïbvwb †`qvi gva¨‡g wm×všÍ MÖnY K‡i _v‡K| 
wm×všÍ MÖnY cÖwµqvq mswkøó mKj c‡ÿi e³e¨ †kvbvi Rb¨ mKj †÷K‡nvìvi‡`i Avgš¿Y Rvbv‡bv nq| G cÖwµqvq Kwgkb 
†fv³v cÖwZwbwaM‡Yi gZvgZ we‡kl ¸iæZ¡ mnKv‡i we‡ePbv K‡i| †fv³vi AskMÖnY wbwðZ Kivi j‡ÿ¨ Kwgkb MYïbvwb 
msµvšÍ weÁwß Kwgk‡bi I‡qemvBUmn RvZxq ˆ`wbK cwÎKvq cÖKvk K‡i| 

mviwY-4: 2016-17 n‡Z 2020-21 A_©eQi wfwËK MYïbvwb

A_©eQi Av‡e`‡bi 
msL¨v

MYïbvwbi msL¨v

we`y¨r msµvšÍ M¨vm msµvšÍ †c‡UªvwjqvgRvZ 
c`v_© msµvšÍ †gvU

2016-17 15 7 8 -- 15
2017-18 7 - 7 -- 7
2018-19 8 - 8 -- 8
2019-20 8 8 - -- 8
2020-21 8 -- -- 1 1

†gvU 46 15 23 1 39

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi Aa¨vq-7 Gi Aaxb aviv 34 Gi weavb Abymv‡i cÖwZ‡e`bvaxb mg‡q 
jvB‡mÝx KZ…©K †c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© GjwcwRÕi U¨vwid wbav©iY/cyb:wbav©iY msµvšÍ †ek wKQz cÖ¯Íve Kwgk‡b cvIqv hvq| G 
mKj cÖ¯Ív‡ei wel‡q weBAviwm AvB‡bi mswkøó aviv Abyhvqx MZ 14 Rvbyqvwi 2021 Zvwi‡L jvB‡mÝx I Ab¨vb¨ ¯^v_© mswkøó 
cÿMY‡K ïbvwb †`qv nq|

GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©vi‡Yi wel‡q AbywôZ Mbïbvwb‡Z Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`
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cÖkvmb kvLvi
Kvh©µg



2020-2021



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 37

cÖkvmb kvLvi Kvh©µg
Kwgk‡bi Rbej wb‡qvM, c‡`vbœwZ, Af¨šÍixY cÖwk¶Y, e`jx, Kwgkb mfv, mgš^q mfv, Db¥y³ mfv I MYïbvwbmn wewfbœ 
mfv-‡mwgbvi Av‡qvRb, Awdm feb i¶Yv‡e¶Y, cÖ‡qvRbxq Awdm miÄvgvw` µq I i¶Yv‡e¶Y, jvB‡eªwi e¨e¯’vcbv, †÷vi 
e¨e¯’vcbv, wbivcËv, cÖ‡UvKj I †Wmcvm wbqš¿Ymn wewea Kvh©µg cÖkvmb kvLvi AšÍf©y³|

cÖwkÿY
evsjv‡`‡k GbvwR© Lv‡Z †i¸‡jUix aviYv AwZ mv¤úªwZK ejv hvq| Kwgk‡b Kg©iZ wbR¯^, †cÖlY I mshyw³‡Z Kg©iZ mKj 
Kg©KZ©v-Kg©Pvixi Kg©`ÿZv e„w×, AvB‡b ewY©Z `vwqZ¡vejx h_vh_fv‡e cvjb, weBAviwm‡K GKwU wek¦gv‡bi cÖwZôvb wn‡m‡e 
cÖwZôv Kivi j‡¶¨ hy‡Mvc‡hvwM I ev¯ÍegyLx cÖwk¶‡Yi Av‡qvRb Kiv nq| we‡eP¨ mg‡q miKvwi bxwZgvjv Abyhvqx mKj 
Kg©Pvixi evwl©K 60 N›Uv cÖwk¶Y wbwðZ Kivi j‡¶¨ Af¨šÍixY cÖwk¶‡Yi e¨e¯’v †bqv n‡q‡Q| †`‡k †KvwfW-19 Gi 
msµgYRwbZ Kvi‡Y cÖwZ‡e`bvaxb mg‡q mivmwi †Kvb ˆe‡`wkK cÖwkÿY Av‡qvRb Kiv m¤¢e nqwb| Z‡e Kwgk‡bi m¶gZv 
e„w×i j‡¶¨ National Association of Regulatory Utility Commissioners (NARUC), USAID Kwgk‡bi mv‡_ 
KvR K‡i‡Q| NARUC, USAID Gi Av‡qvR‡b 24, 27 †g, 1, 3 Ryb 2021 ZvwiL USAID/ NARUC KZ©…K Av‡qvwRZ 
Webinar Series on the Dispute Resolution kxl©K cvU©bvikxc †cÖvMÖvg AbywôZ nq| G‡Z R¡vjvwb I LwbR m¤ú` 
wefvM, M¨vm I we`y¨r weZiYKvix ms¯’v Ges Kwgk‡bi Kg©KZ©vMY AskMÖnY K‡ib| 2020-21 A_©eQ‡ii Kwgk‡b Kg©Pvix‡`i 
Rb¨ wb¤œewY©Z Af¨šÍixY cÖwkÿY cÖ`vb Kiv n‡q‡Q:

µwgK cÖwkÿ‡Yi welq AskMÖnYKvix

1 mwPevjq wb‡`©kgvjv-2014 mKj Kg©Pvix

2 hvbevnb e¨e¯’vcbv I wkóvPvi mKj MvwoPvjK
3 B-dvBwjs wi‡d«kvm© cÖwkÿY mKj Kg©KZv©

4 B- dvBwjs wi‡d«kvm© cÖwkÿY mKj Kg©Pvix

wbR¯^ feb wbg©vY
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡bi AbyK~‡j miKvi KZ©„K eivÏK…Z Rwg‡Z GbvwR© mvkÖqx I AvaywbK my‡hvM myweav m¤^wjZ 
MÖxb wewìs (AvMviMvuI, †ki-B-evsjv bMi cÖkvmwbK GjvKvi cøU bs-Gd4/wm Gi 0.245 GKi ev 14.7 KvVv) wbg©vY Kvh©µg 
Pjgvb i‡q‡Q| G j‡¶¨ BÝwUwUDU Ae AvwK©‡UKUm (AvBGwe) Gi mn‡hvwMZvq Db¥y³ cÖwZ‡hvwMZvi gva¨‡g bKkv P~ovšÍ 
Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡bi wbR¯^ feb wbg©v‡Yi j‡¶¨ Kvh©µg Pjgvb Av‡Q| 

Kwgk‡bi ¯’vqx fe‡bi P‚ovšÍ bKkv
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†Uw÷s BÝwUwUDU ¯’vcb
‡`‡k we`y¨r I M¨v‡mi Drcv`b, weZiY I e¨envi chv©‡q e¨eüZ Tools and Equipments Gi Standardization wbav©iY 
Kiv Kwgk‡bi Ab¨Zg `vwqZ¡| we`y¨r I M¨v‡mi Up-stream Ges Down stream G e¨eüZ hš¿cvwZ I miÄvgvw`i gvb 
wbwðZ Kivi gva¨‡g Drcv`b I e¨envi chv©‡q wm‡÷g jm Kwg‡q Avbv m¤¢e| Pvwn`vK…Z †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i AwaKvsk 
miKvwi D‡`¨v‡M Avg`vwb n‡”Q| Avg`vwbK…Z G mKj mvgMÖxi gvb h_vh_ wKbv Ges hš¿cvwZmg~‡ni gvb wbqš¿Y I wbav©i‡Y 
weBAviwmÕi Aax‡b †Uw÷s BÝwUwUDU cÖwZôvi Rb¨ Kwgk‡bi AbyK~‡j c~e©vPj bZzb kni cÖK‡í 01 bs †m±‡i 203 bs iv¯Ívi 
001 bs cø‡Ui 1 (GK) weNv AvqZ‡bi Rwg eivÏ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| ivRDK n‡Z Rwgi gvwjKvbv/`Lj cvIqvi ci †Uw÷s 
BÝwUwUDU cÖwZôvi cÖ‡qvRbxq Kvh©µg MÖnY Kiv n‡e| G wel‡q ivRDK Gi mv‡_ †hvMv‡hvM Ae¨vnZ Av‡Q| 

AvDUwiP Kg©m~wP
†fv³vi ¯^v_© msi¶Y wel‡q MYm‡PZbZv e„w×i j‡¶¨ Kwgkb AvDUwiP Kg©m~wP Av‡qvRb K‡i Avm‡Q| †fv³v¯^v_© msi¶Y I 
cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó Kiv evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡bi Ab¨Zg j¶¨| G Lv‡Zi m¤ú…³ ms¯’vmg~‡ni cwiPvjbv 
I e¨e¯’vcbvq ¯^”QZv Avbqb Kiv †hgb Kwgk‡bi `vwqZ¡ †Zgwb †fv³v‡`i ¯^v_©, †fv³vi AwaKvi msi¶Y I m‡PZbZv e„w× 
KivI Kwgk‡bi Kv‡Q ¸iæZ¡c~Y©| Kwgkb ¯’vbxq/Z…Yg~j ch©v‡q AvDUwiP Kg©m~wP Av‡qvRb K‡i _v‡K| D³ Kg©m~wPi gva¨‡g 
mswkøó BDwUwjwU/ms¯’vmg~‡ni †mevi gvb m¤ú‡K© ch©‡eÿY Ges we`¨gvb mgm¨v `~ixKi‡Y gZwewbgqmn mivmwi Revew`wnZv 
wbwðZ Kiv hvq| G ch©šÍ Kwgkb n‡Z †`‡ki wewfbœ AÂ‡j 20 (wek) wU AvDUixP †cÖvMÖvg AbywôZ n‡q‡Q| K‡ivbv 
fvBivmRwbZ †ivM †KvwfW-19 Gi msµgYRwbZ cwiw¯’wZ‡Z miKvi KZ…©K RbM‡Yi PjvP‡j I RbmgvM‡g mvaviY wewa 
wb‡la Av‡ivwcZ nIqvq 2020-21 A_©eQ‡i Kwgkb n‡Z †Kvb AvDUwiP Kg©m~wPi Av‡qvRb Kiv m¤¢e nqwb| AvMvgx‡Z 
ch©vqµ‡g †`‡ki me AÂ‡j AvDUixP Kg©m~Px Av‡qvR‡bi cwiKíbv i‡q‡Q|

Awf‡hvM e·
Kwgk‡bi Kv‡Ri ¯^”QZv I Revew`wnZv wbðqZv Kivi j‡¶¨ Kwgk‡bi cÖ‡ekgy‡L GKwU ¯^”Q Awf‡hvM ev· ¯’vcb Kiv 
n‡q‡Q| Kwgk‡b AvMZ †mev cÖv_x©, wewfbœ cÖwZôv‡bi cÖwZwbwa/‡÷K‡nvìviMY Kwgk‡bi †mevi wel‡q †Kv‡bv civgk©/
Awf‡hvM _vK‡j Zv Awf‡hvM ev‡· Rgv w`‡Z cv‡ib| GQvov AbjvB‡b complain.berc@gmail.com B-‡gB‡j Awf‡hvM 
`vwLj Ki‡Z cv‡i| 

†fv³v‡`i Awf‡hvM MÖnY I wb®úwË
†fv³v¯^v_© msiÿY Kiv Kwgk‡bi Ab¨Zg AvBwb ̀ vwqZ¡| †fv³v Awf‡hv‡Mi welqwU Kwgkb AMÖvwaKvi wfwË‡Z we‡ePbvq wb‡q 
Zv wb®úwËi Rb¨ Kvh©Ki e¨e¯’v MÖnY K‡i _v‡K| Kwgk‡b ‘KbR¨ygvi A¨v‡dqvm©Õ bv‡g Avjv`v GKwU kvLv i‡q‡Q| evsjv‡`k 
GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi 54 avivq †fv³v Awf‡hvM MÖnY I wb®úwËi wel‡q my¯úó wb‡`©kbv cÖ`vb Kiv 
Av‡Q|

GbvwR© †mev ev Zrmswkøó wel‡q Awf‡hvM ev Amyweav mswkøó BDwUwjwU/ms¯’v n‡Z h_vmg‡q Ges h_vh_fv‡e  wb®cwË bv Kiv 
n‡j †m wel‡q Kwgk‡b Av‡e`b Kiv hv‡e| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 54 Abyhvqx Kwgkb 
†fv³v‡`i Awf‡hvM MÖnY I wb®cwË K‡i _v‡K| 2020-2021 A_©eQ‡i †gvU 22wUmn Kwgk‡b `vwLjK…Z †gvU 155wU †fv³v 
Awf‡hv‡Mi wel‡q Kvh©µg MÖnY Kiv n‡q‡Q|

 AvBwmwU †m‡ji Kvh©µg
B‡bv‡fkb wU‡gi Kvh©µg
AvBwmwU †mj Kwgk‡bi Ab¨Zg ¸iZ¡c~Y© kvLv| AvaywbK I hy‡Mvc‡hvwM cÖhyw³i ms‡hvR‡bi cvkvcvwk †mevmg~n‡K mnRxKiY 
Ges miKv‡ii M„nxZ B-mvwf©mmg~n Kwgk‡b ev¯Íevq‡bi j‡¶¨ B‡bv‡fkb wUg KvR Ki‡Q| Kwgk‡bi GKRb cwiPvjK, 
GKRb DccwiPvjK Ges PviRb mnKvix cwiPvj‡Ki mgš^‡q MwVZ B‡bv‡fkb wU‡gi Kvh©µg Pjgvb i‡q‡Q| B‡bv‡fkb 
wU‡gi gvwmK mfv wbqwgZ AbywôZ n‡q _v‡K| Kwgk‡bi B‡bv‡fkb wU‡gi evwl©K Kg©cwiKíbv 2021-2022 cÖYq‡bi KvR 
Pjgvb i‡q‡Q| 
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B-jvB‡mwÝs wm‡÷g

Kwgk‡bi Ab¨Zg ¸iæZ¡c~Y© KvR R¡vjvwb Lv‡Z wewfbœ K¨vUvMwi‡Z jvB‡mÝ cÖ`vb| jvB‡mÝ cÖ`vb Kvh©µg‡K †mev MÖwnZv‡`i 
Kv‡Q mnRjf¨ Ges `ª~Z Kivi j‡¶¨ AbjvBb B-jvB‡mwÝs wm‡÷g mdUIq¨vi ˆZwii mKj KvR m¤úbœ n‡q‡Q Ges mswkøó 
Kg©KZ©v/Kg©Pvix‡`i cÖwk¶Y cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 1 A‡±vei 2019 ZvwiL n‡Z R¡vjvwb Lv‡Zi wewfbœ K¨vUvMwii jvB‡mÝ 
cÖ`vb Kvh©µg B-jvB‡mwÝs Gi gva¨‡g Av‡e`b MÖnY Kiv n‡”Q| eZ©gv‡b B-jvB‡mwÝs mdUIq¨v‡ii gva¨‡g †mev MÖnxZvMY 
AbjvB‡b Kwgkb n‡Z cÖ`Ë mKj cÖKvi jvB‡m‡Ýi Av‡e`b Ki‡Z cvi‡Qb Ges AbjvB‡bi gva¨‡gB jvB‡mÝ Bmy¨ Kiv 
n‡”Q| G‡Z †mev MÖwnZv‡`i jvB‡mÝ cÖvwß‡Z mgq I LiP K‡g hv‡”Q| GQvov jvB‡mÝ Av‡e`b I MÖn‡Yi Rb¨ Awd‡m 
hvZvqv‡Zi cÖ‡qvRb nq bv weavq †mev MÖwnZvMY Sv‡gjv I nqivwbgy³fv‡e †mev MÖnY Ki‡Z cvi‡Qb| B-jvB‡mÝ mdUIq¨vi 
AvaywbKxKiY KvR Pjgvb Av‡Q|

I‡qemvBU: 

www.berc.org.bd wk‡ivbv‡g Kwgk‡bi GKwU I‡qemvBU i‡q‡Q| we`¨gvb I‡qe mvB‡Ui gva¨‡g Kwgk‡bi †mev msµvšÍ 
†h‡Kv‡bv Z_¨ mn‡R cvIqv hvq| Kwgk‡bi ¸iæZ¡c~Y© Av‡`k/weÁwß, Lmov cÖweavb BZ¨vw` h_vmg‡q I‡qemvB‡U Avc‡jvW 
Kiv nq| Kwgk‡bi I‡qemvBwU wbqwgZ nvjbvMv` Kiv nq|

gywRe KY©vi ¯’vcb
RvwZi wcZv e½eÜy †kL gywReyi ingv‡bi Rb¥kZevwl©Kx Ges ¯^vaxbZvi myeY©RqšÍx D`hvc‡bi j‡¶¨ evsjv‡`k GbvwR© 
†i¸‡jUix Kwgk‡b ÒgywRe KY©viÓ ¯’vcb Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡b ¯’vwcZ ÒgywRe KY©viÓ 17 gvP© 2021 Zvwi‡L D‡Øvab Kiv nq| 
gywRe KY©v‡i RvwZi wcZv e½eÜy †kL gywReyi ingv‡bi †jLv AvZœRxebxg~jK eB, e½eÜyi msMÖvgx I eY©vX¨ Rxebxi Dci †jLv 
cy¯ÍKmn gnvb gyw³hy× m¤úwK©Z wewfbœ eB I WKy‡g›U msi¶Y Kiv n‡”Q| GQvovI we‡`kx †Kv¤úvwb Ô†kjÕ †_‡K M¨vm †ÿÎ 
µ‡qi HwZnvwmK `wj‡ji Kwc Kwgk‡bi gywRe KY©v‡ii msMÖ‡n ivLv n‡q‡Q|

Kwgkb KZ…©K ¯’vwcZ gywRe KY©vi
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Awfbœ wnmve c×wZ PvjyKiY
mKj jvB‡mÝxi Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ (Uniform System of Accounts) wba©viY Kiv Kwgk‡bi Ab¨Zg GKwU `vwqZ¡| 
G j‡¶¨ Kwgkb 28 Ryb 2018 Zvwi‡L M¨vm Lv‡Zi jvB‡mÝxmg~‡ni Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ wba©viY msµvšÍ weBAviwm Av‡`k # 
2018/01 Rvwi K‡i‡Q Ges 1 RyjvB 2018 ZvwiL †_‡K Zv ev¯Íevq‡bi Rb¨ mswkøó ms¯’v/‡Kv¤úvwbmg~n eivei †cÖiY Kiv n‡q‡Q| 
cÖYxZ Awfbœ wnmve c×wZ‡Z cÖwZwU Avw_©K †jb‡`b wnmvefy³Ki‡Yi MvBWjvBÝ; M¨vm Lv‡Zi Rb¨ cÖ‡hvR¨ mKj PvU© Ae 
GKvD›Um (†Rbv‡ij †jRvi, mve-wmwWqvwi †jRvi Ges mve-mvewmwWqvwi †jRvi cÖwfkbmn); ̄ ’vqx m¤ú` Ges Bb‡f›Uwi e¨e¯’vcbv 
MvBWjvBÝ; ¯’vqx m¤ú‡`i K¬vwmwd‡Kkb, AePq wnmv‡ei c×wZ Ges AeP‡qi nvi wba©viY; ¯’vqx m¤ú‡`i †iwRóvi msi¶‡Yi 
eva¨evaKZv; †iwkI Gbvwjwmm BZ¨vw` welq AšÍfy©³ Kiv n‡q‡Q| GQvov Awfbœ dig¨v‡U wi‡cvwU©s wbwðZKi‡Yi j‡¶¨ mKj M¨vm 
ms¯’v/‡Kv¤úvwbi Rb¨ cÖ‡hvR¨ e¨vjvÝ kxU, BbKvg †÷U‡g›U, K¨vk-‡d¬v †÷U‡g›U Ges †PÄ Ae BKz¨BwU †÷U‡g›U cÖ¯‘‡Zi 
÷¨vÛvW© dig¨vU AšÍf©y³ Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡bi A_©vq‡b M¨vm Lv‡Zi ms¯’v I †Kv¤úvwbmg~‡ni Rb¨ I‡qe †eBRW& Awfbœ GKvDw›Us 
mdU&Iq¨vi †mev µ‡qi wbwgË 23 †g 2021 Zvwi‡L civgk©K cÖwZôv‡bi mv‡_ Pzw³ ¯^vÿi Kiv n‡q‡Q| 

M¨vm Lv‡Zi ms¯’v I †Kv¤úvwbmg~‡ni b¨vq Kwgkb we`y¨r Lv‡Zi Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ cÖYqb K‡i‡Q Ges we`y¨r ms¯’v/‡Kv¤úvwbmg~n 
n‡Z cÖvß wdWe¨vK ch©v‡jvPbvc~e©K mKj we`y¨r ms¯’v/‡Kv¤úvwb‡Z Zv ev¯Íevqb Z¡ivwš^ZKi‡Yi j‡¶¨ Awfbœ wnmve c×wZi 
cÖ‡qvRbxq cwiea©b Ges cwigvR©‡bi Kvh©µg MÖnY K‡i‡Q| GQvov Kwgkb Kw¤úDUvivBRW/I‡qe †eBRW mdU&Iq¨v‡ii gva¨‡g 
mKj BDwUwjwU‡Z Awfbœ wnmve c×wZ Pvjy Kivi D‡`¨vM MÖnY K‡i‡Q|

M¨vm Lv‡Zi ms¯’v/†Kv¤úvwbmg~‡ni Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ cÖeZ©‡bi j‡ÿ¨ Kwgk‡bi mv‡_
wWfvBb AvBwU wjwg‡UW I wMMv‡UK Gi Pzw³ ¯^vÿi
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we`y¨r kvLvi
Kvh©µg 
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we`y¨r kvLvi Kvh©µg
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb we`y¨r †m±‡i we`y¨r Drcv`b, mÂvjb I weZiY jvB‡mÝ cÖ`vb, we`y¨‡Zi evé I LyPiv 
U¨vwid wba©viY, †KvWm GÛ ÷¨vÛvW©m cÖYqb Ges GbvwR© Bwdwm‡qÝx Dbœqb msµvšÍ Kvh©µg cwiPvjbv K‡i Avm‡Q| evsjv‡`k 
GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡bi `vwq‡Z¡i g‡a¨ Ab¨Zg n‡”Q we`y¨r Drcv`b, mÂvjb I weZiY wel‡q cÖ‡qvRb‡ev‡a miKvi‡K 
mn‡hvwMZv I civgk© cÖ`vb Kiv Ges GB †m±‡i jvB‡mÝx‡`i †i¸‡jUix Kgcøv‡qÝ wbwðZ Kiv|

RvZxq MÖx‡Wi AvIZvaxb R¡vjvwb wfwËK we`y¨r Drcv`‡bi wPÎ:

Ryb, 2020 ch©šÍ RvZxq MÖx‡W K¨vcwUf e¨wZZ me©‡gvU we`y¨r Drcv`b ¶gZv wQj 20,383 †g:I: Ges K¨vcwUf mn we`y¨r 
Drcv`b ÿgZv wQj 24,955 †g: I:| Ryb, 2021 ch©šÍ G we`y¨r Drcv`b ¶gZv cÖvq 2,480 †g:I: e„w× †c‡q †gvU 27,435 
†g:I: G `vuwo‡q‡Q| Gi g‡a¨ miKvwi Lv‡Zi Ae`vb 9,951 †g:I:, †emiKvwi Lv‡Zi Ae`vb 15,080 †g:I:, R‡q›U †fÂvi 
1,244 †g:I: Ges Avg`vwbK…Z 1,160 †g:I:| Avg`vwbK…Z 1,160 †g:I: Gi g‡a¨ fvi‡Zi enigcyi †_‡K †fovgvivq 
1,000 †g:I: Ges wÎcyiv †_‡K Kzwgjøvq 160 †g:I: we`y¨r Avg`vwb Kiv n‡”Q| eZ©gv‡b cÖvq 52% we`y¨r Drcv`b ¶gZv 
M¨vm wfwËK| Zij R¡vjvwb wfwËK we`y¨r Drcv`b ¶gZv weMZ K‡qK eQ‡i h‡_ó e„w× †c‡q‡Q| fwel¨‡Z we`y¨r Drcv`‡bi 
cÖv_wgK R¡vjvwbi wbiew”Qbœ mieivn wbwðZ Kivi j‡¶¨ GjGbwR, Avg`vwbK…Z Kqjv, we`y¨r Avg`vwb Ges cvigvYweK kw³ 
wfwËK we`y¨r †K‡›`ªi Dci †Rvi †`qv n‡q‡Q| Ryb, 2021 ch©šÍ we`y¨r †m±‡ii R¡vjvwb wfwËK we`y¨r Drcv`b ÿgZv wb¤œiƒc:

 

nvB‡  ,vªW 230 †g:I:, 
1.04%

M¨vm, 11450 †g:I:, 
51.97%

dv‡b©m A‡qj, 6004 
†g:I:, 27.25%

wW‡Rj, 1290 
†g:I:, 5.86%

Kqjv, 1768 †g:I:, 
8.03%

bevqb‡hvM¨  ,bwvjv¡R
129 †g:I:, 0.59%

we`¨  ,wbv`gvA ry
1160 †g:I:, 5.27%

†jLwPÎ-2:  Ryb, 2021 ch©šÍ RvZxq MÖx‡Wi AvIZvaxb R¡vjvwb wfwËK we`y¨r Drcv`b ¶gZv|

jvB‡mwÝs Kvh©µg
we`y¨r Drcv`b, mÂvjb I weZi‡Y AvMÖnx e¨w³/cÖwZôvbmg~n‡K Kwgkb †_‡K jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡KU cÖ`vb Kiv nq| 
RvZxq MÖx‡W we`y¨r mieiv‡ni Rb¨ miKvwi Lv‡Z 6wU ms¯’v‡K Ges †emiKvwi Lv‡Z BwÛ‡cb‡W›U cvIqvi cÖwWDmvi (AvBwcwc) 
Ges †i›Uvj cvIqvi cÖwWDmvi (Aviwcwc) wn‡m‡e me©‡gvU 97wU ms¯’v‡K jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| Kgvwk©qvj cvIqvi cø¨v›U 
(wmIwcwc) K¨vUvMwii 13wU, ¯§j cvIqvi cø¨v›U (Gmwcwc) K¨vUvMwii 09wU, K¨vcwUf cvIqvi cø¨v›U (wmwcwc) K¨vUvMwii 
813wU cÖwZôvb‡K (hv‡`i Drcv`b ¶gZv 1 †gMvIqv‡Ui E‡aŸ©) we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ Ges 2,532wU cÖwZôvb‡K (hv‡`i 
Drcv`b ¶gZv Ab~aŸ© 1 †gMvIqvU) jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| GQvov we`y¨r mÂvj‡bi Rb¨ 1 wU 
cÖwZôvb‡K we`y¨r mÂvjb jvB‡mÝ Ges we`y¨r weZi‡Yi Rb¨ 6 wU cÖwZôvb‡K we`y¨r weZiY jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q|
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we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ
mviwY-5: miKvwi Lv‡Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mwÝ

µwgK bs miKvwi Lv‡Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mwÝ
we`y¨r 
†K‡›`ªi 
msL¨v

Ryb, 2021 ch©šÍ cywÄf‚Z 
we`y¨r Drcv`b ¶gZv 

(‡g:I:)

1. evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© (weD‡ev) 38 5667
2. AvïMÄ cvIqvi †÷kb †Kv¤cvwb wjwg‡UW (GwcGmwmGj) 05 1384
3. b_©-I‡q÷ cvIqvi †Rbv‡ikb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 

(bIcv‡R‡Kv)
07 1401

4. B‡jKwUªwmwU †Rbv‡ikb †Kv¤cvwb Ae evsjv‡`k wjwg‡UW 
(BwRwmwe)

03 957

5. iæivj cvIqvi †Kv¤cvwb wjwg‡UW (AviwcwmGj) 04 393
6. we-Avi cvIqvi‡Rb wjwg‡UW 01 149

†gvU 58 9951

mviwY-6: †emiKvwi Lv‡Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mwÝ

µwgK bs †emiKvwi Lv‡Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mwÝ we`y¨r †K‡›`ªi 
msL¨v

Ryb, 2021 ch©šÍ cywÄf‚Z we`y¨r 
Drcv`b ¶gZv (‡g:I:)*

1. BwÛ‡c‡Û›U cvIqvi cÖwWDmvi (AvBwcwc) 
(R‡q›U †fÂvimn) 68 8810

2. †i›Uvj cvIqvi cø¨v›U (Aviwcwc) 29 2,155

3. Kgvwk©qvj cvIqvi cø¨v›U (wmIwcwc) 13   736

4. ¯§j cvIqvi cø¨v›U (Gmwcwc) 09     86

5. K¨vcwUf cvIqvi cø¨v›U (wmwcwc) 813  3,220

6. jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU 2532 1,317

 †gvU 3464 16,324

†bvU: * weBAviwm KZ©…K Bmy¨K…Z jvB‡m‡Ýi Z_¨vbyhvqx|

we`y¨r mÂvjb jvB‡mÝ
mviwY-7: we`y¨r mÂvjb jvB‡mwÝ

µwgK we`y¨r mÂvjb jvB‡mwÝ Ryb, 2021 ch©šÍ mÂvjb jvB‡bi 
ˆ`N¨© ¶gZv

1. cvIqvi MÖxW †Kv¤cvwb Ae evsjv‡`k wj. 
(wcwRwmwe)

12,848 mvwK©U wK:wg: 52,364 GgwfG
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we`y¨r weZiY jvB‡mÝ
mviwY-8: we`y¨r weZiY jvB‡mwÝ

µwgK bs we`y¨r weZiY jvB‡mwÝ Ryb, 2021 ch©šÍ MÖvnK msL¨v

1. evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© (weD‡ev) 34,51,450
2. evsjv‡`k cjøx we`y¨Zvqb †evW© (evcwe‡ev) 3,16,33,960

3. XvKv cvIqvi wWw÷ªweDkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW (wWwcwWwm) 14,86,054

4. XvKv B‡jKwUªwmwU mvcøvB †Kv¤cvwb wjwg‡UW (†Wm‡Kv) 10,81,847

5. I‡qó †Rvb cvIqvi wWw÷ªweDkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 
(I‡RvcvwW‡Kv) 13,50,970

6. b`©vb B‡jKwUªwmwU mvcøvB †Kv¤cvwb wjwg‡UW (‡bm‡Kv) 16,89,295

†gvU 4,06,93,576

2020-21 A_©eQ‡i we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ cÖ`vb
2020-21 A_©eQ‡i Kwgkb n‡Z we`y¨r Drcv`‡b wewfbœ K¨vUvMwii me©‡gvU 47wU bZzb jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡KU cÖ`vb 
Kiv n‡q‡Q| we`y¨r Drcv`‡bi Rb¨ †emiKvwi Lv‡Z (AvBwcwc) 3wU ms¯’v‡K jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 14wU bZzb 
cÖwZôvb‡K K¨vcwUf cvIqvi K¨vUvMwii we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ Ges 30wU bZzb cÖwZôvb‡K K¨vcwUf cvIqvi K¨vUvMwii 
jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡bi Kvh©µg ïiæ nIqvi ci †_‡K A_©vr 2005 mvj †_‡K Ryb, 2021 
ch©šÍ we`y¨r Drcv`‡b wewfbœ K¨vUvMwii me©‡gvU 3,470 wU jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡KU cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| wb‡¤œi Q‡K Ryb, 
2021 ch©šÍ miKvwi I †emiKvwi Lv‡Z Bmy¨K…Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ Ges jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡K‡Ui msL¨vwfwËK 
wPÎ Zz‡j aiv n‡jv:

mviwY-9: we`y¨r Drcv`‡b Bmy¨K…Z jvB‡m‡Ýi cwimsL¨vb

jvB‡m‡Ýi K¨vUvMwi A_©eQi 
2019-20 ch©šÍ

A_©eQi 
2020-21 †gvU

miKvwi Lv‡Z Bmy¨K…Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ 6 0 6
†emiKvwi Lv‡Z Bmy¨K…Z we`y¨r Drcv`b jvB‡mÝ:

K. BwÛ‡c‡Û›U cvIqvi cÖwWDmvi (AvBwcwc)
      (†mvjvi wfwËK 04wU mn) 65 3 68

L. †i›Uvj cvIqvi cø¨v›U (Aviwcwc) 29 0 29
M. Kgvwk©qvj cvIqvi cø¨v›U (wmIwcwc) 13 0 13
N. ¯§j cvIqvi cø¨v›U (Gmwcwc) 9 0 9
O. K¨vcwUf cvIqvi cø¨v›U (wmwcwc) 799 14 813
P. jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU 2,502 30 2,532

me©‡gvU 3,423 47 3,470



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-202146

 

jvB‡mÝ 
I‡qfvi 

dw©Uwvm ‡KU, 
30

wmwcwc 
jvB‡mÝ, 14

AvBwcwc 
jvB‡mÝ, 3

 

jvB‡mÝ 
I‡qfvi 

dw©Uwvm ‡KU, 
2532

wmwcwc,813

AvBwcwc,68

Aviwcwc, 
29

wmIwcwc, 
13

Gmwcwc, 
9

miKvwi 
we`y¨r 

Drcv`b 
jvB‡mwÝ, 6

†jLwPÎ-3:  2020-21 A_©eQ‡i we`y¨r Drcv`‡b 47wU 
bZzb jvB‡mÝ cÖ`vb 

†jLwPÎ-4:  Ryb, 2021 ch©šÍ we`y¨r Drcv`‡b †gvU 
3,470 wU jvB‡mÝ cÖ`vb

K¨vcwUf Lv‡Z we`y¨r Drcv`b ¶gZv
2020-21 A_©eQ‡i 14 wU bZzb K¨vcwUf jvB‡m‡Ýi AvIZvq we`y¨r Drcv`b ¶gZv †e‡o‡Q cÖvq 35.9 †g:I:| 2020-21 
A_© eQi †k‡l K¨vcwUf cvIqvi K¨vUvMwii we`y¨r †K›`ªmg~‡ni (813 wU) me©‡gvU we`y¨r Drcv`b ¶gZv `vuwo‡q‡Q cÖvq 
3,220 †g:I:| GQvov 2020-21 A_©eQ‡i 30wU K¨vcwUf cvIqvi K¨vUvMwii we`y¨r †K›`ª‡K (AbyaŸ© 1 †g:I: ¶gZvi) 
I‡qfvi mvwU©wd‡KU †`qv n‡q‡Q| D³ 30wU we`y¨r †K‡›`ªi †gvU we`y¨r Drcv`b ¶gZv 14 †g:I:| 2020-21 A_© eQi †k‡l 
K¨vcwUf cvIqvi K¨vUvMwii 2,532 wU I‡qfvi mvwU©wd‡KU/we`y¨r †K‡›`ªi mw¤§wjZ we`y¨r Drcv`b ¶gZv `vuwo‡q‡Q cÖvq 
1,317 †g:I:| A_©vr 2020-2021 A_©eQi †k‡l K¨vcwUf cvIqvi we`y¨r †K‡›`ªi (I‡qfvi mvwU©wd‡KUmn) me©‡gvU we`y¨r 
Drcv`b ¶gZv `vuwo‡q‡Q cÖvq 4,537 †g:I:| 

mviwY-10: K¨vcwUf we`y¨r Drcv`b ¶gZv (R¡vjvwb wfwËK)

M¨vm (‡g:I:) wW‡Rj (‡g:I:) †gvU (‡g:I:)
wmwcwc jvB‡mÝ 2567.2 652.8 3220
I‡qfvi mvwU©wd‡KU 250 1067 1317
†gvU 2817.2 1719.8 4537

we`y¨r Lv‡Z eQiIqvwi Bmy¨K…Z bZzb jvB‡m‡Ýi Zzjbvg~jK wPÎ:

weMZ 05 (cvuP) eQ‡i wewfbœ K¨vUvMwi‡Z Bmy¨K…Z bZzb jvB‡mÝ/ I‡qfvi mvwU©wd‡K‡Ui cwimsL¨vb wb¤œiƒc:

mviwY-11:  we`y¨r Lv‡Z eQiIqvwi Bmy¨K…Z bZzb jvB‡m‡Ýi Zzjbvg~jK wPÎ

A_©eQi 2016-17 2017-18 2018-19 2019-20 2020-21

Bmy¨K…Z bZzb 
jvB‡mÝ msL¨v 292 352 275 139 47
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†jLwPÎ-5:  bZzb jvB‡mÝ Bmy¨ Kivi eQiwfwËK †jLwPÎ|
2020-21 A_©eQ‡i wewfbœ K¨vUvMwi‡Z Bmy¨K…Z †gvU jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡K‡Ui cwimsL¨vb wb¤œiƒc:

mviwY-12: we`y¨r Lv‡Z 2020-21 A_©eQ‡i Bmy¨K…Z †gvU jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡K‡Ui msL¨v

µwgK †kÖwYwfwËK jvB‡m‡Ýi weeiY
2020-21 A_©eQ‡i Bmy¨K…Z jvB‡mÝ/I‡qfvi mvwU©wd‡K‡Ui msL¨v

bZzb ms‡kvab bevqb/‡gqv` e„w× †gvU

1. AvBwcwc, Aviwcwc, wmIwcwc,  
Gmwcwc

3 0 38 41

2. wmwcwc 14 3 204 221

3. jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU 30 18 318 366

me©‡gvU= 47 21 560 628

B-jvB‡mwÝs
jvB‡mÝ Av‡e`bmg~n AbjvB‡b cÖwµqvKi‡Yi Rb¨ 2019-20 A_©eQ‡i B-jvB‡mwÝs wm‡÷g Pvjy n‡q‡Q| B-jvB‡mwÝs Gi 
gva¨‡g jvB‡mwÝs cÖwµqv AbjvBbwfwËK nIqvq Av‡e`b cÖwµqv Av‡iv mnR Ges `ªæZ n‡q‡Q| Av‡e`bKvix‡`i B‡jKUªwbK 
c×wZ‡Z jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡”Q| 2020-21 A_©eQ‡i B-jvB‡mwÝs Gi gva¨‡g we`y¨r kvLvi wewfbœ K¨vUvMwi‡Z 234 wU 
jvB‡mÝ Ges 346wU jvB‡mÝ I‡qfvi mvwU©wd‡KU Bmy¨ Kiv n‡q‡Q|

ˆe`¨ywZK wbivcËv wbwðZKiY
Kwgkb jvB‡mwÝ cÖwZôvb¸‡jvi cvIqvi cø¨v‡›Ui ˆe`¨ywZK wbivcËv wbwðZ Kivi wel‡q ¸iæZ¡ w`‡q _v‡K| jvB‡mwÝs Gi 
gva¨‡g jvB‡mwÝ cÖwZôvb¸‡jvi cvIqvi cø¨v‡›U `yN©Ubv †iv‡a cÖwZ‡ivag~jK e¨e¯’v MÖnY wbwðZ Kiv nq| jvB‡mÝ cÖ`v‡bi 
†¶‡Î wewfbœ †mdwU Bmy¨ †hgb †Rbv‡iUimg~‡ni Avw_©s wm‡÷g Ges Av_© †iwR÷¨vÝ †U÷ wi‡cvU©, †Rbv‡iUmg~‡ni †cÖv‡UKkb 
wm‡÷g, cvIqvi cø¨v‡›Ui †j-AvDU cø¨vb, cvIqvi cø¨v›Umn mve‡÷kb Ges MÖxW Kv‡bKk‡bi wm‡½j jvBb WvqvMÖvg wek`fv‡e 
cix¶v wbix¶v Kiv nq| GQvov eR¨© e¨e¯’vcbvi †¶‡Î cwi‡ek hv‡Z `~wlZ bv nq †m wel‡q m‡PZbZv I cwi‡ek Awa`ß‡ii 
QvocÎ msMÖ‡ni e¨vcv‡i ¸iæZ¡v‡ivc Kiv nq| Zij R¡vjvwbwfwËK cø¨v‡›Ui R¡vjvwb gRy`Ki‡Y †Rbv‡iUimg~‡ni dz‡qj mvcøvB 
wm‡÷g wek`fv‡e cix¶v wbix¶v Kiv nq| cÖ‡hvR¨ †¶‡Î Zij R¡vjvwb gRy`Ki‡Y we‡ùviK cwi`ß‡ii jvB‡mÝ e¨wZZ 
†Kvb mvgwqK jvB‡mwÝ‡K wbqwgZ jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv nq bv| cÖwZôvbmg~‡n HSE (Health, Safety & Environment) 
KvVv‡gv cÖYqb I cÖwZcvj‡b ¸iæZ¡v‡ivc Kiv nq|
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GbvwR© Bwdwm‡qwÝ
dz‡q‡ji m‡e©vËg e¨env‡ii j‡¶¨ cvIqvi cø¨v›Umg~‡ni GMR÷ M¨vm e¨envi K‡i †Kv-‡Rbv‡ikb ev K¤^vBÛ mvB‡Kj cvIqvi 
cø¨v›U ¯’vc‡b cÖ‡hvR¨ †¶‡Î K¨vcwUf we`y¨r †K‡›`ªi jvB‡mwÝ‡`i DrmvwnZ Kiv nq| we`y¨r Drcv`‡bi Rb¨ R¡vjvwb e¨q Ges 
evwl©K we`y¨r Drcv`‡bi wnmve ivLvi Rb¨ cÖwZôvbmg~n‡K wb‡`©kbv cÖ`vb Kiv nq| jvB‡mwÝ cÖwZôvb¸‡jvi †Rbv‡iUimg~‡ni 
`¶Zv cwigv‡c evwl©K we`y¨r Drcv`b I R¡vjvwb e¨‡qi wnmve Ges cø¨v‡›Ui nxU †iU hvPvB Kiv nq Ges †m †gvZv‡eK 
jvB‡mwÝ cÖwZôvb¸‡jv‡K civgk© cÖ`vb Kiv n‡q _v‡K|

†KvWm GÛ ÷¨vÛvW©m cÖYqb
wMÖW †KvW:

wMÖW †KvW Gi g~j D‡Ïk¨ n‡”Q UªvÝwgkb wm‡÷g cwiKíbv, wd«‡Kv‡qwÝ I †fv‡ëR g¨v‡bR‡g›U, †Rbv‡ikb wkwWDj 
cÖ¯‘ZKiY, e ̈vK AvD‡Ui mgq wm‡÷g wiKfvwi, UªvÝwgkb wm‡÷‡gi mv‡_ mshy³ †h‡Kvb BKzBc‡g‡›Ui wbivcËv wbwðZKiY, 
mwVK Dcv‡q wgUvwis BZ¨vw` msµvšÍ †i¸‡jkbm cÖYq‡bi gva¨‡g wMÖ‡Wi ¸YMZ gvb I ÷¨vÛvW© eRvq ivLv| ‘evsjv‡`k 
GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb B‡jKwUªwmwU wMÖW †KvW’ †i¸‡jkbm AvKv‡i 09 Rvbyqvwi 2020 Zvwi‡L evsjv‡`k †M‡R‡U cÖvK-
cÖKvkbv Kiv nq| eZ©gv‡b Zv cÖKvkbvi P‚ovšÍ ch©v‡q i‡q‡Q|

wWw÷ªweDkb †KvW:

wWw÷ªweDkb †KvW Gi g~j D‡Ïk¨ n‡”Q we`y¨r weZiY wm‡÷g cwiPvjb I mgš^q, weZiY cwiKíbv, ms‡hvM kZ©vejx, weZiY 
wm‡÷g Acv‡ikb, †cÖv‡UKkb, cvIqvi †KvqvwjwU I wm‡÷g j‡mi ÷¨vÛvW© eRvq, weZiY wm‡÷‡gi wbivcËv, we`y¨r 
mieivn c×wZ, mwVK Dcv‡q wgUvwis Ges wej †c‡g›U BZ¨vw` msµvšÍ †i¸‡jkbm cÖYq‡bi gva¨‡g mvwe©K weZiY wm‡÷‡gi 
¸YMZ gvb I ÷¨vÛvW© eRvq ivLv| we`y¨r weZiY e¨e¯’vq k„•Ljv Avbq‡bi ¯^v‡_© evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb KZ©…K 
B‡Zvg‡a¨ Lmov wWw÷ªweDkb †KvW cÖYqb Kiv n‡q‡Q|

we`y¨r kvLvi fwel¨r cwiKíbv 
1|  jvB‡m‡Ýi Av‡e`b cÖwµqvKi‡Y Iqvb ÷c mvwf©m Pvjy Kivi wel‡q cÖ‡qvRbxq D‡`¨vM MÖnY;
2|  we`y¨r msµvšÍ cwimsL¨vb msMÖn, msi¶Y, we‡kølY I cÖPvi Kvh©µg †Rvi`viKiY;
3|  we`y¨r Drcv`b, mÂvjb I weZi‡Yi miÄvg I hš¿cvwZi gvb wbiƒc‡Y c`‡¶c MÖnY; 
4|  we`y¨r msµvšÍ M‡elYv Kvh©µg Ae¨vnZ ivLv;
5|  we`y¨r Drcv`b †K›`ª cwi`k©b I wbix¶v g¨vbyqvj cÖYqb;
6|  we`y¨r Drcv`b †K‡›`ªi GbvwR© AwWU †i¸‡jkÝ cÖYqb; 
7|  we`y¨r Drcv`b †K‡›`ªi GbvwR© AwWU m¤cv`b;
8|  evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb B‡jKwUªwmwU wMÖW †KvW I evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb wWw÷ªweDkb 

†KvW P‚ovšÍKiY|
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M¨vm kvLvi
Kvh©µg
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M¨vm kvLvi Kvh©µg
cÖvK…wZK M¨vm (NG), cÖvK…wZK Zij M¨vm (NGL), ZijxK…Z cÖvK…wZK M¨vm (LNG), msKywPZ cÖvK…wZK M¨vm (CNG), 
wmb‡_wUK (Synthetic) cÖvK…wZK M¨vm BZ¨vw`i cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó, e¨e¯’vcbv, U¨vwid wba©viY, ¯^”QZv Avbqb, 
wewb‡qvMKvix I †fv³vi ¯^v_© msi¶‡Yi D‡Ï‡k¨ Kwgkb AvBb I cÖweavbgvjvi Av‡jv‡K M¨vm kvLvi Kvh©µg cwiPvjbv Kiv 
nq| M¨v‡mi wbivc` e¨env‡ii Rb¨ †KvWm I ÷¨vÛvW©m cÖYqb I ev¯Íevq‡bi cÖ‡qvRbxq Kvh©µg MÖnY Kiv nq| M¨v‡mi mvkÖqx 
(Efficient) e¨envi wbwðZ Kivi Rb¨ GbvwR© AwWwUs‡qi gva¨‡g `¶ hš¿cvwZ/wm‡÷g e¨env‡ii D‡`¨vM MÖn‡Yi civgk© 
cÖ`vb Kiv nq| M¨v‡mi AvIZvf~³ c‡Y¨i gRy`KiY, †evZjRvZKiY, mÂvjb, weZiY I wecYb Gi jvB‡mÝ cÖ`vb, bevqb, 
¯’wMZ, evwZj, Rwigvbv, `Û I fv‡jv Kv‡Ri Rb¨ Drmvn cÖ`v‡bi gva¨‡g GLv‡Z k„•Ljv Avbqb Kiv nq| miKvwi I e¨w³ 
gvwjKvbvaxb cÖwZôv‡bi Z_¨ Av`vb cÖ`v‡bi gva¨‡g ¯^”QZv Avbqb, Pvwn`v I mieivn wba©vi‡Yi wel‡q miKvi I mswkøó 
c¶MY‡K mn‡hvwMZv I civgk© cÖ`vb Kiv nq| M¨vm Lv‡Zi mwVK Dbœq‡Yi Rb¨ Z_¨ DcvË we‡kølY K‡i cwiKíbv cÖYq‡b 
miKvi‡K civgk© cÖ`vb Kiv nq| wbivcËv wel‡q Rbm‡PZbZv e„w×i Rb¨ IqvK©kc, †mwgbvi, †Uªwbs I Av‡jvPbv mfvi 
Av‡qvRb Kiv nq|

evsjv‡`‡ki M¨vm Lv‡Zi mvwe©K Ae¯’v
cÖvK…wZK M¨vm evsjv‡`‡ki A_©bxwZ‡Z AZ¨šÍ ¸iæZ¡¡c~Y© f~wgKv ivL‡Q| eZ©gv‡b evsjv‡`‡ki R¦vjvwb Lv‡Zi cÖvq 46% M¨vm 
LvZ †_‡K mieivn Kiv nq| †`‡k G ch©šÍ †gvU 28.30 wUwmGd M¨vm (2wc) Avwe®‹…Z nq| Gi g‡a¨ 18.70 wUwmGd M¨vm 
D‡Ëvjb Kiv n‡q‡Q| 2020-21 A_© eQi †k‡l gvÎ 9.60 wUwmGd M¨vm gRy` i‡q‡Q| MZeQi cÖvq 0.89wUwmGd M¨vm 
D‡Ëvjb Kiv n‡q‡Q Ges cÖwZ eQi M¨vm D‡Ëvj‡bi cwigvb µgvš^‡q n«vm cv‡”Q| Aciw`‡K bZyb M¨vm‡¶Î Avwe®‹vi bv 
nIqvq †`kxq M¨vm Drcv`b AwZ mvgvb¨ cwigvb hy³ n‡”Q| †`kxq M¨vm‡¶Îmg~n †_‡K Drcvw`Z M¨vm Pvwn`vi Zyjbvq 
AcÖZyj nIqvq we‡`k †_‡K 2018-19 A_©eQi †_‡K ZijxK…Z cÖvK…wZK M¨vm (LNG) Avg`vwb K‡i Pvwn`v †gUv‡bvi cÖ‡Póv 
MÖnY Kiv n‡”Q| RvZxq M¨vm MÖx‡W 2020-2021 A_©eQ‡i 0.216 wUwmGd AviGjGbwR mieivn Kiv n‡q‡Q|

M¨vm wiRvf©, Pvwn`v I mieivn
M¨vm †m±i gv÷vi cø¨vb-2017 n‡Z cÖvß 2020-21 †_‡K 2040-41 ch©šÍ cÖv°wjZ M¨vm wiRvf©, Pvwn`v, Drcv`b I mieivn 
m¤úwK©Z Z_¨ Abyhvqx wPÎ-6 I 7 we‡kølY Ki‡j †`Lv hvq, †h nv‡i M¨vm D‡Ëvjb Kiv n‡”Q bZyb M¨vm †¶Î Avwe®‹vi bv 
n‡j evsjv‡`‡ki M¨vm wiRvf© µgvš^‡q n«vm †c‡q 2030 mv‡j b~b¨Zg ch©v‡q †b‡g Avm‡e| M¨vm †m±i gv÷vi cø¨vb-2017 
(Scenario C) Abymv‡i 2020-21 A_©eQ‡i M¨v‡mi ˆ`wbK Pvwn`v wQ‡jv cÖvq 4300 GgGgwmGdwW hvi wecix‡Z †gvU 
mieivn wQ‡jv ̂ `wbK 3012 GgGgwmGdwW Zg‡a¨ †`kxqfv‡e cÖvq 2420 GgGgwmGdwW M¨vm Ges cÖvq 592 GgGgwmGdwW 
AviGjGbwR mieivn Kiv n‡q‡Q| A_©vr †`kxq mieiv‡ni wecix‡Z ˆ`wbK cÖvq 1880 GgGgwmGdwW M¨vm miev‡ni NvUwZ 
wQ‡jv| GB NvUwZ h_vµ‡g 2025 mv‡j 3903 GgGgwmGdwW I 2030 mv‡j 5587 GgGgwmGdwW n‡e| M¨v‡mi Pvwn`v 
w`b w`b e„w× cv‡”Q, Acic‡¶ †`kxqfv‡e M¨vm mieiv‡ni cwigvb n«vm cv‡”Q| †`kxqfv‡e M¨vm mieivn e„w× bv Kiv †M‡j 
M¨v‡mi NvUwZ †gUv‡bvi Rb¨ GjGbwR ev cvBcjvBb M¨vm A_ev weKí R¦vjvwb Avg`vwb Ki‡Z n‡e| GjGbwR Avg`vwb e„w× 
K‡i M¨v‡mi mieivn e„w× Kiv n‡j M¨v‡mi mieivn g~j¨ A‡bK ¸‡b e„w× cv‡e, hvi dj¯^iƒc RvZxq A_©bxwZ‡Z wekvj Pvc 
co‡e I †UKmB Dbœqb j¶¨gvÎv AR©b evavMÖ¯’ n‡e| GRb¨ †`kxqfv‡e M¨v‡mi gRy` I Drcv`b e„w×i Rb¨ cÖ‡qvRbxq e¨e¯’v 
MÖnY Kiv AZxe cÖ‡qvRb| †m j¶¨ c~i‡Y mnvqZv cÖ`v‡bi Rb¨ evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUwi Kwgkb †fv³v‡`i mnvqZvq M¨vm 
Dbœqb Znwej (GDF) MVb K‡i‡Q|
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†jLwPÎ-6: †`kxq M¨vm wiRvf© cÖ‡ÿcY (M¨vm †m±i gv÷vi cø¨vb-2017 I †c‡Uªvevsjvi Z_¨ mgš^‡q)
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 †`kxqfv‡e Drcv`b (M¨vm †m±i gv÷vi cø¨vb-2017 Scenario C I †c‡Uªvevsjvi Z_¨ mgš^‡q)

†jLwPÎ-7: M¨v‡mi Pvwn`v I †`kxq Drcv`‡bi cv_©K¨ (M¨vm †m±i gv÷vi cø¨vb-2017 I †c‡Uªvevsjvi Z_¨ mgš^‡q)
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†`kxq M¨vm Drcv`b
†`‡k eZ©gv‡b 03 (wZb)wU ivó«xq gvwjKvbvaxb †Kv¤úvwb Ges Drcv`b e›Ub Pzw³i AvIZvq 02 (`yB)wU we‡`kx †Kv¤úvwb 
g~j f~LÛ n‡Z 2020-21 A_©eQ‡i wb‡gœv³fv‡e M¨vm Drcv`b K‡i‡Q:

mviwY-13: †Kv¤úvwb wfwËK †`kxq M¨vm Drcv`b

µwgK bs †Kv¤cvwb Drcv`b (GgGgwmGdwW)

1 evsjv‡`k M¨vm wdìm †Kv¤cvwb wjwg‡UW (wewRGdwmGj) 589

2 wm‡jU M¨vm wdìm wjwg‡UW (GmwRGdGj) 88

3 evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 
(ev‡c·) 126

4 †kfib evsjv‡`k 1535
5 wµm GbvwR© evsjv‡`k wjt 82
  †gvU 2420

m~Î: †c‡Uªvevsjvi I‡qemvBU|

ev‡c· kvnevRcyi M¨vm‡¶Î, †fvjv|

GjGbwR Avg`vwb
Pvwn`vi Zyjbvq †`kxq Drcv`b Kg nIqvq ZijxK…Z cÖvK…wZK M¨vm Avg`vwb Acwinvh© n‡q c‡o| AviwcwRwmGj 2018 mvj 
†_‡K GjGbwR Avg`vwb ïiæ K‡i| 2020-21 A_©eQ‡i ̂ `wbK 592 GgGgwmGdwW wn‡m‡e cÖvq 0.216 wUwmGd AviGjGbwR 
RvZxq M¨vm MÖx‡W mieivn Kiv n‡q‡Q| GjGbwR Avg`vwbi Rb¨ KvZvi Gi mv‡_ 15 eQi I Igv‡bi mv‡_ 10 eQi †gqvw` 
Pzw³ Kiv n‡q‡Q| Pzw³ Abymv‡i `yB †`k †_‡K evwl©K mieiv‡ni cwigvb 2.8-4.0 wgwjqb †gwUªKUb (GgwUwcG) hv M‡o 
ˆ`wbK 350-540 GgGgwmGdwW| 2021 mv‡j GwWwc Abymv‡i  KvZvi n‡Z 40wU Ges Igvb n‡Z 24 wU †gvU 64wU Kv‡M©v 
mieiv‡ni cwiKíbv i‡q‡Q| GQvovI ¯úU gv‡K©U n‡Z GjGbwR Avg`vwbi j‡¶¨ 14 wU cÖwZôv‡bi mv‡_ Master Sales 

and Purchase Agreement (MSPA) P‚ovšÍ ¯^v¶i Kiv nq| 25/09/2020 Zvwi‡L ¯úU gv‡K©U n‡Z 1g GjGbwR Kv‡M©v 
Avg`vwb Kiv nq| ¯úU gv‡K©U n‡Z 31 RyjvB 2021 ch©šÍ me©‡gvU 13wU GjGbwR Kv‡M©v mieivn Kiv n‡q‡Q 
(m~Î: AviwcwRwmGj Gi I‡qemvBU)|
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M¨vm e¨e¯’vcbv Kvh©µg
Avcw÷ªg M¨vm mieivn

†`kxq †Kv¤úvwb evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg G·‡cøv‡ikb GÛ †cÖvWvKkb †Kv¤úvwb wjwg‡UW (ev‡c·), evsjv‡`k M¨vm wdìm&  
†Kv¤úvwb wjwg‡UW (wewRGdwmGj), wm‡jU M¨vm wdìm wjwg‡UW (GmwRGdGj) Ges AvšÍR©vwZK †Zj AbymÜvb †Kv¤úvwb 
(AvBIwm) †kfiY evsjv‡`k I wµm GbvwR© evsjv‡`k wjt M¨vm Drcv`b K‡i| GQvov †`‡ki M¨v‡mi Pvwn`v wgUv‡bvi Rb¨ 
AviwcwRwmGj GjGbwR Avg`vwb K‡i| Drcvw`Z M¨vm Ges GjGbwR M¨vm UªvÝwgkb †Kv¤úvwbi gva¨‡g mÂvjbc~e©K  
06(Qq) wU weZiY †Kv¤úvwbi gva¨‡g wewfbœ †kÖYxi MÖvnK‡`i wbKU mieivn Kiv nq| G mKj Kvh©µg evsjv‡`k ˆZj, M¨vm 
I LwbR m¤ú` Ki‡cv‡ikb (†c‡Uªvevsjv) wbqš¿b K‡i|

Bwfwm wgUvi

cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó I †fv³v AwaKvi wbwðZ Kivi j‡¶¨ weBAviwm U¨vwid wba©viY, gvb Dbœqb I †fv³vi †mev 
wbwðZ Kivi Rb¨ w`K wb‡`©kbv w`‡q _v‡K| Zvi Ask wn‡m‡e wewfbœ †kÖbxi MÖvnK‡`i mwVK cwigv‡b M¨vm mieivn wbwðZ 
Kivi j‡¶¨ wWw÷ªweDkb PvR© Ges †fv³vch©v‡q cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi m¤úwK©Z Kwgk‡bi 27 AvM÷ 2015 wLª. Ges 16 
A‡±vei 2018 wLª. Zvwi‡Li Av‡`k Gi gva¨‡g M¨vm weZiY †Kv¤úvwbmg~n‡K Bwfwm wgUvi ¯’vc‡bi civgk© cÖ`vb Kiv 
n‡q‡Q| G †cÖw¶‡Z B‡Zvg‡a¨ cÖvq me wmGbwR †ókb Ges wKQz wkí cÖwZôv‡b Bwfwm wgUvi ¯’vcb Kiv n‡q‡Q|

wcÖ-‡cBW wgUvi

cwimsL¨v‡b †`Lv hvq †h, wgUviwenxb  M„n¯’vwj MÖvnKmg~n‡K wgUvi e¨enviKvix MÖvnK‡`i Zyjbvq †Kvb †Kvb †¶‡Î 40%-
50% †ewk wej cÖ`vb Ki‡Z nq| ZvB weBAviwm 27 AvM÷ 2015 wLª. Ges 16 A‡±vei 2018 wLª. Zvwi‡Li Av‡`k Gi 
gva¨‡g  M„n¯’vwj MÖvnK‡`i‡K wcÖ-‡cBW wgUvi ¯’vc‡bi Rb¨ M¨vm weZiY †Kv¤úvwbmg~n‡K civgk© cÖ`vb K‡i‡Q| R¡vjvwb I 
LwbR m¤ú` wefvM †M‡RU bs-28.00.0000.036.14.001.19.201, ZvwiL: 11 wW‡m¤^i 2019 G ÒAvevwmK ch©v‡q †Lvjv 
evRvi n‡Z wcÖ-‡cBW/¯§vU©wgUvi µq I ¯’vcb bxwZgvjv, 2019ÓRvix K‡i| wcÖ-‡cBW wgUv‡ii †¯úwmwd‡Kkb P‚ovšÍ K‡i 
Db¥y³ K‡i w`‡Z n‡e hv‡Z MÖvnKmg~n Zv wbR¯^ A‡_© µq K‡i mswkøó M¨vm weZiY †Kv¤úvwbi e¨e¯’vcbvi gva¨‡g ̄ ’vcb Ki‡Z 
cv‡i| Gi d‡j weZiY †Kv¤úvwb wbR¯^ A_© e¨q e¨wZ‡i‡K wcÖ-‡cBW wgUvi ¯’vcb Kvh©µg `ªæZ ev¯ÍevwqZ Ki‡Z cvi‡e| Avkv 
Kiv hvq G Kvh©µg AwP‡iB ïiæ n‡e|

b~b¨Zg wej

M¨vm we‡j b~b¨Zg PvR© _vKvi Kvi‡Y MÖvnKMY‡K M¨vm e¨envi bv Ki‡jI wbw`©ó cwigvb wej cwi‡kva Ki‡Z n‡Zv| 
weBAviwm wWw÷ªweDkb PvR© Ges †fv³vch©v‡q cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi m¤úwK©Z Kwgk‡bi 16 A‡±vei 2018 wLª. Zvwi‡Li 
Av‡`‡k b~b¨Zg PvR© cÖZ¨vnvi Kivq †fv³vMY M¨v‡mi cÖK…Z e¨envi Abyhvqx wej cÖ`vb Ki‡Q Ges M¨vm e¨env‡ii wn‡m‡e 
mwVKZv I †fv³vi mšÍywó e„w× †c‡q‡Q|

M¨vm e¨env‡i wbivcËv

weMZ K‡qK eQ‡i cvBcjvBb M¨vm †_‡K `~N©Ubvq A‡bK Rxeb I m¤ú‡`i ¶wZ n‡q‡Q| M¨vm wj‡KR Gme `~N©Ubvi Ab¨Zg 
cÖavb KviY| wj‡KR wPwýZ Kivi Rb¨ Kwgkb M¨v‡m MÜ (Odor) †gkv‡bvi Dci ¸iZ¡v‡ivc K‡i mswkøó‡`i‡K cÎ w`‡q‡Q 
Ges Zv wbqwgZ ch©‡e¶Y Ki‡Q| `~N©Ubv †iv‡a GjwcwRÕi †¶‡Î Abyiƒc MÜ (Odor) †gkv‡bvmn Ab¨vb¨ wbivcËvi wel‡q 
Kvh©Kix e¨e¯’v MÖn‡Yi Rb¨ weBAviwm ¸iZ¡v‡ivc cÖ`vb K‡i‡Q|
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wm‡÷g jm

ch©v‡jvPbvq †`Lv hvq 2020-21 A_©eQ‡i M¨vmwdì I GjGbwR †_‡K RvZxq MÖx‡W M‡o ˆ`wbK 3012 GgGgwmGdwW M¨vm 
UªvÝwgkb Kiv n‡q‡Q| wKš‘ 06(Qq) wU M¨vm weZiY †Kv¤úvwbmg~n 2785 GgGgwmGdwW M¨vm weZiY K‡i‡Q A_©vr cÖwZw`b 
227 GgGgwmGdwW M¨v‡mi (7.54%) wnmve cvIqv hv‡”Q bv hvi evwl©K Avw_©K g~j¨ cÖvq 2300 †KvwU UvKv (cÖwZ NbwgUvi 
M¨v‡mi Mo g~j¨ 9.80 UvKv wn‡m‡e)| G‡¶‡Î Kwgk‡bi `„p mycvwik n‡”Q RvZxq M¨vm MÖx‡W mieivn †_‡K weZiY 
†Kv¤úvwbi GjvKv wfwËK mKj MÖvn‡Ki †¶‡Î h_vh_ wgUvwis Gi e¨e¯’v I wbqwgZfv‡e wnmvei¶Y Ges Bb‡f›Uwi Ki‡Z 
n‡e| mswkøó‡`i Revew`wnZvi AvIZvq Avb‡Z n‡e| cÖwZgv‡m wm‡÷g jm wnmve K‡i Zv mswkøó mKj‡K AewnZ Ki‡Z 
n‡e| h_vh_fv‡e M¨v‡m MÜ hy³ K‡i cvB‡ci wQ`ª mbv³KiY, †givgZ I c~b:¯’vc‡bi e¨e¯’v wb‡Z n‡e| A‰ea M¨vm jvBb 
I miÄvg Acmvi‡bi e¨e¯’v wb‡Z n‡e| A‰eafv‡e M¨vm e¨enviKvix I mn‡hvMx‡`i weiæ‡× M¨vm AvBb-2010 Abyhvqx K‡Vvi 
e¨e¯’v MÖnY Ki‡Z n‡e| Zvn‡j AwP‡iB wm‡÷g jm MÖnY‡hvM¨ gvÎvq K‡g Avm‡e e‡j Avkv Kiv hvq|

M¨vm kvLvi jvB‡mwÝs Kvh©µg
M¨vm Lv‡Z mswkøó ms¯’vmg~n‡K 03(wZb) wU K¨vUvMwi‡Z jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q hv wbgœiæc:

wecYb jvB‡mÝ

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb evsjv‡`k ˆZj, M¨vm I LwbR m¤ú` Ki‡cv‡ikb (†c‡Uªvevsjv) †K mswewae× ms¯’v 
wn‡m‡e wecYb K¨vUvMwi‡Z jvB‡mÝ cÖ`vb K‡i‡Q| wewfbœ Drcv`b †Kv¤úvwb Ges GjGbwR †_‡K †c‡Uªvevsjv 2020-21 
A_©eQ‡i ˆ`wbK M‡o 2785 GgGgwmGdwW wn‡m‡e cÖvK…wZK M¨vm 06 (Qq) wU weZiY †Kv¤úvwbi gva¨‡g mieivn K‡i‡Q| 
wb‡gœ LvZIqvix D³ M¨v‡mi e¨envi †`Lv‡bv n‡jv|

mviwY-14: 2020-2021 A_©eQ‡i LvZIqvix M¨v‡mi AvbycvwZK e¨env‡ii weeiY

µwgK bs LvZ cwigvY (wewmGd) e¨env‡ii AvbycvwZK nvi (%)

1.1 MÖxW we`y¨r 398.75 39.22

1.2 K¨vcwUf we`y¨r 193.86 19.07

†gvU (we`y¨r) 592.61 58.29

2 wkí 183.23 18.02

3 ¶z`ª I KzwUi wkí 1.14 0.11

4 M„n¯’vwj 134.10 13.19

5 mvi 64.64 6.36

6 wmGbwR 35.06 3.45

7 Pv 0.98 0.10

8 evwYwR¨K 4.87 0.48

†gvU 1016.65 100

m~Î: mswkøó M¨vm weZiY †Kv¤úvwb|
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†jLwPÎ-8: LvZIqvix M¨v‡mi AvbycvwZK e¨env‡ii nvi|

mviwY-15: 2020-2021 A_©eQ‡i LvZIqvix M¨v‡mi MÖvnK msL¨vi weeiY

µwgK 
bs LvZ M¨vm weZiY †Kv¤cvwb  wfwËK MÖvnK msL¨v LvZ wfwËK 

†gvU MÖvnK 
msL¨v wZZvm KY©dzjx evLivev` Rvjvjvev` cwðgvÂj my›`ieb

1 we`y¨r 20 5 14 19 10 5 73
2 K¨vcwUf we`y¨r 1441 192 81 125 47 2 1888
3 mvi KviLvbv 1 4 1 1 - - 7
4 wkí 3273 1092 181 118 128 5 4797
5 ¶z`ª I KzwUi wkí 11 - 610 459 - - 1080
6 wmGbwR 318 70 91 59 30 - 568
7 Pv-evMvb - 2 - 100 - - 102

8 evwYwR¨K 4158 2843 1529 803 332 2 9667
9.1 M„n¯’vwj 996130 143245 238591 96813 57990 2372 1535141

9.2 M„n¯’vwj 
(evb©v‡ii msL¨v) 2811359 593047 488061 219775 128844 6451 4247537

me©‡gvU MÖvnK msL¨v 1005352 147453 241098 98497 58357 2386 1553323
me©‡gvU MÖvnK msL¨v (evb©vi 
wn‡m‡e) 2820581 597255 490568 221459 129391 6465 4265719

m~Î: mswkøó M¨vm weZiY †Kv¤úvwbi †cÖwiZ Z_¨ I I‡qemvBU|
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mÂvjb jvB‡mÝ

M¨vm mÂvj‡bi †¶‡Î 03(wZb)wU †Kv¤úvwb‡K jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| †Kv¤úvwb¸‡jvi mÂvjb jvB‡bi ˆ`N¨© 
wbgœiƒct 

mviwY-16: mÂvjb †Kv¤úvwbi jvB‡bi weeiY

µwgK bs M¨vm †Kv¤cvwbi bvg mÂvjb jvB‡bi ˆ`N¨© 
(wK‡jvwgUvi)

1 M¨vm UªvÝwgkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 1973
2 wZZvm M¨vm UªvÝwgkb G¨vÛ wWw÷ªweDkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 637

3 Rvjvjvev` M¨vm UªvÝwgkb G¨vÛ wWw÷ªweDkb wm‡÷g wjwg‡UW 525

m~Î: mswkøó †Kv¤úvwb n‡Z cÖvß Z_¨|

weZiY jvB‡mÝ

M¨vm weZi‡Yi †¶‡Î Qq(06) wU †Kv¤úvwb‡K jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 2020-21 A_©eQ‡i †Kv¤úvwbmg~‡ni 
mieivnK…Z M¨v‡mi cwigvY Ges MÖvnK msL¨v wb¤œiƒct

mviwY-17: weZiY †Kv¤úvwbi MÖvnK msL¨v I mieivnK…Z M¨v‡mi weeiY

µwgK 
bs M¨vm †Kv¤cvwbi bvg 2020-21 A_©eQ‡i mieivnK…Z M¨v‡mi 

cwigvY (wewmGd)

MÖvnK 
msL¨v

wZZvm M¨vm UªvÝwgkb G¨vÛ wWw÷ªweDkb 
†Kv¤cvwb wjwg‡UW 559.79 1005352

2 KY©dzjx M¨vm wWw÷ªweDkb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 112.24 147453
3 evLivev` M¨vm wWw÷ªwekb †Kv¤cvwb wjwg‡UW 112.02 241098

4 Rvjvjvev` M¨vm UªvÝwgkb G¨vÛ wWw÷ªweDkb 
wm‡÷g wjwg‡UW 144.42 98497

5 cwðgvÂj M¨vm †Kv¤cvwb wjwg‡UW 54.92 58537
6 my›`ieb M¨vm †Kv¤cvwb wjwg‡UW 33.25 2386

†gvU 1016.65 1553323

m~Î: mswkøó M¨vm weZiY †Kv¤úvwb|

Kwgkb KZ©…K Bmy¨K…Z LvZIqvix eQiwfwËK jvB‡m‡Ýi weeiY

jvB‡mÝ cÖ`vb, ms‡kvab, jvB‡m‡Ýi kZ© wba©viY I evwZj Kiv Kwgk‡bi Ab¨Zg GKwU KvR| Db¥y³ mfvq mswkøó 
ms¯’vi Dcw¯’wZ‡Z P~ovšÍ jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv nq|
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mviwY-18: µgcywÄZ Bmy¨K…Z jvB‡m‡Ýi weeiY

K¨vUvMwi 
30 Ryb 

2017ch©šÍ
A_©eQi 

2017-18
A_©eQi 

2018-19
A_©eQi 

2019-20
A_©eQi 

2020-21
†gvU

M¨vm wecYb jvB‡mÝ 1 - - - - 1

M¨vm mÂvjb jvB‡mÝ 3 - - - - 3
M¨vm weZiY jvB‡mÝ 5 1 - - - 6
wmGbwR gRyZKiY I 
weZi‡Yi jvB‡mÝ 389 39 40 4 4 476

GjwcwR gRy`KiY, 
†evZjRvZKiY, weZiY I 

wecYb jvB‡mÝ
9 12 8 7 5 41

A‡UvM¨vm gRyZKiY I 
weZi‡Yi jvB‡mÝ - - - 1 - 1

GjGbwR gRy`KiY jvB‡mÝ - 1 1 - - 2

cÖ‡cb/weD‡Ub gRy`KiY I 
weZiY jvB‡mÝ 1 1 - - - 2

†gvU 408 54 49 12 9 532
m~Î: weBAviwm WvUv‡eR|
** GjwcwR Lv‡Zi †emiKvwi wWw÷ªweDUiMY GLb ch©šÍ weBAviwm n‡Z †Kvb jvB‡mÝ MÖnY K‡iwb|

mviwY-19: eQiwfwËK jvB‡mÝ bevqb, †gqv` e„w×KiY I ms‡kva‡bi msL¨v

K¨vUvMwi 
A_©eQi 

2016-17
A_©eQi 

2017-18
A_©eQi 

2018-19
A_©eQi 

2019-20
A_©eQi 2020-21

M¨vm wecYb jvB‡mÝ - 1 1 - 1

M¨vm mÂvjb jvB‡mÝ 2 3 2 2 3
M¨vm weZiY jvB‡mÝ - 5 5 4 8

wmGbwR gRyZKiY I weZi‡Yi 
jvB‡mÝ 145 216 225 96 184

GjwcwR gRy`KiY, †evZjRvZKiY, 
weZiY I wecYb jvB‡mÝ - 14 28 23 27

A‡UvM¨vm gRyZKiY I weZi‡Yi 
jvB‡mÝ - - - - -

GjGbwR gRy`KiY jvB‡mÝ - - 1 1 3
cÖ‡cb/weD‡Ub gRy`KiY I weZiY 

jvB‡mÝ - - 2 1 2

†gvU 147 239 264 127 228

m~Î: weBAviwm WvUv‡eR|
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†jLwPÎ-11: µgcywÄZ Bmy¨K…Z †gvU jvB‡mÝ msL¨v

GjwcwR Kvh©µg
GjwcwR  GKwU cwi‡ek evÜe R¡vjvwb| 01 (GK) †KwR GjwcwRÕi R¦vjvwb ¶gZv  18 †KwR Kv‡Vi ̀ nY ¶gZvi mgcwigvY| 
GQvov ivbœvi Kv‡R GjwcwR e¨envi Kivi Kvi‡Y †avqvq m„ó dzmdzmRwbZ †iv‡Mi cÖ‡Kvc K‡g| evsjv‡`‡k 1978 mvj †_‡K 
B÷©vb widvBbvix wjwg‡UW R¡vjvwb ˆZj †kva‡bi mgq DcRvZ wn‡m‡e GjwcwR Drcv`b K‡i Avm‡Q| cieZ©x‡Z 1997-98 
A_© eQi †_‡K ˆKjvkwUjv M¨vm‡¶Î †_‡K Ab¨vb¨ DcRv‡Zi g‡a¨ GjwcwR Drcvw`Z n‡”Q| Dfq miKvwi cÖwZôvb †_‡K 
Drcvw`Z GjwcwR wewcwmÕi wecYb †Kv¤cvwb Gjwc M¨vm wjwg‡UW (GjwcwRGj) evRviRvZ Ki‡Q| RvZxq R¡vjvwb bxwZ-
1996 †Z me©cÖ_g †emiKvwi Lv‡Z GjwcwR evRviRvZ Kivi mycvwik Kiv nq| †m bxwZi Av‡jv‡K †`kxq cÖwZôvbmg~n 
eZ©gvb kZvãxi ïiæ †_‡K G †m±i‡K GwM‡q †bIqvi D‡`¨vM MÖnY K‡i| weBAviwm †_‡K B‡Zvg‡a¨ 28wU cÖwZôvb-‡K 
GjwcwR Avg`vwbc~e©K wewfbœ ¯’v‡b 41wU GjwcwR gRy`KiY, †evZjRvZKiY, wecYb I weZi‡Yi jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| 
eZ©gv‡b evsjv‡`‡k mieivnK…Z GjwcwRÕi 84%-B M„n¯’vwj ivbœvi Kv‡R e¨eüZ nq| GQvov wkí, evwYwR¨K Ges A‡UvM¨vm 
Lv‡Z cÖvq 16% GjwcwR e¨eüZ n‡q _v‡K| A‡Uv‡gvevBjLv‡Z GjwcwRÕi (A‡UvM¨vm) e¨envi `ªæZ e„w× cv‡”Q| eZ©gv‡b 
†`‡k cÖvq 1.20 wgwjqb Ub GjwcwR e¨eüZ n‡”Q| evsjv‡`‡k GjwcwRÕi cÖvq 98% †emiKvwi cÖwZôvbmg~n †hvMvb w`‡”Q 
Ges miKvwi ms¯’v wewcwm Gi AvIZvaxb †Kv¤cvwb GjwcwRGj †`kxq Drm †_‡K msMÖnK…Z 2% GjwcwR mieivn Ki‡Q|  
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 22 (L) Ges 34 G cÖ`Ë `vwqZ¡ I ¶gZve‡j weBAviwm 
GjwcwRÕi †fv³vch©v‡q miKvwi/‡emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY Kivi ¶gZvcÖvß| ixU wcwUkb b¤^i-
13683/2016 Gi cwi‡cÖw¶‡Z gnvgvb¨ nvB‡KvU© wefv‡Mi 25 AvM÷ 2020 wLªóvã Zvwi‡Li Av‡`k Abyhvqx weBAviwm 
cÖwZgv‡m †fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨ mgš^q K‡i Avm‡Q|

M¨vm kvLvi AR©b
1|  M„n¯’vwj MÖvnK‡`i n‡Z AvbwgUviW Ae¯’vq M¨vm e¨env‡ii Zyjbvq 40-50% wej †ewk Av`vq Kiv n‡Zv| 

weBAviwm wb‡`©kbvq M¨vm weZiY †Kv¤úvwbmg~n wcÖ‡cBW wgUvi ¯’vcb Kivi d‡j MÖvnK‡`i e¨envi 
Abyhvqx cÖK…Z wej cÖ`vb Ki‡Z n‡”Q| DcKvi‡fvMx MÖvnKmsL¨v LyeB Kg, ZvB `ªæZ MwZ‡Z GB Kvh©µg 
cwiPvjbvi Rb¨ MÖvn‡Ki A_©vq‡b wgUvi ¯’vc‡bi cÖwµqv Z¡ivwbZ Ki‡Z n‡e|

2|  †fv³v‡K cÖK…Z cwigv‡c M¨vm mieivn wbwðZ Kivi Rb¨ Bwfwm wgUvi ¯’vc‡bi e¨e¯’v cÖeZ©b Kiv n‡q‡Q 
Ges weZiY †Kv¤úvwbmg~n‡K ZvMv`v †`Iqv n‡”Q, hv‡Z 100% MÖvnK (Bwfwm ̄ ’vc‡b Dchy³) ̀ ªæZ Bwfwm 
wgUvi †c‡Z cv‡i|

3|  wgwbgvg PvR© RyjvB 2019 †_‡K weBAviwm KZ©…K cÖZ¨vnv‡ii d‡j MÖvnKMY e¨envi Abyhvqx cÖK…Z wej 
cÖ`v‡bi mydj cv‡”Q|
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4|  2020-21 A_©eQ‡i jvB‡mÝ Lv‡Z M¨vm wefv‡Mi 7.93 †KvwU UvKv Avq n‡q‡Q|
5|  †fv³v‡`i mwVK ̀ v‡g GjwcwR mieivn Kivi j‡¶¨ weBAviwm †fv³vch©v‡q miKvwi/‡emiKvwi GjwcwRÕi 

g~j¨nvi cÖwZgv‡m wba©viY/cybtwba©viY Ki‡Q hvi mydj †fv³vMY cv‡”Q|
6|  M¨vm AbymÜvb I Drcv`b Kvh©µg Z¡ivwš^Z Kivi Rb¨ M¨vm Dbœqb Znwej (GDF) Gi gva¨‡g wiM I 

K‡¤ú«mi µq Ges ˆZj I M¨vm AbymÜvbmn 35 wU cÖKí MÖnY Kiv n‡q‡Q hvi g‡a¨ 30wU cÖKí mgvß 
n‡q‡Q Ges fwel¨‡Z G Kvh©µg Ae¨vnZ _vK‡e|

7|  R¡vjvwb wbivcËv wbwðZKi‡Yi j‡¶¨ R¡vjvwb wbivcËv Znwej (ESF) Gi gva¨‡g mnvqZv K‡i M¨vm 
AbymÜvb, D‡Ëvjb, cwi‡kvab, mÂvjb, weZiY, GjGbwR Avg`vwb cÖf…wZ Kvh©µg `ªæZ ev¯Íevqb Kivi 
Rb¨ mnvqZv Kiv n‡q‡Q Ges fwel¨‡Z G Kvh©µg Ae¨vnZ _vK‡e|

M¨vm kvLvi fwel¨r cwiKíbv
Kwgkb AvB‡bi aviv 22(P) Abyhvqx Kwgk‡bi Ab¨Zg Kvh©vejx n‡”Q R¡vjvwb †m±‡i ¸YMZgvb wbwðZKi‡Yi 
j‡¶¨ cÖ‡qvRbxq †KvW& m I ÷¨vÛvW©m&  cÖYqb Ges Zvi myôy cÖ‡qvM wbwðZ Kiv| M¨vm Lv‡Z ¸YMZgvb msi¶Y I 
wbivcËv wbwðZ Kivi j‡¶¨ wb‡gœv³ welqmg~‡n cwiKíbv MÖnY Kiv n‡q‡Q:

1|  msKywPZ cÖvK…wZK M¨vm (wmGbwR) widy‡qwjs †ókb wbivcËv †KvWm&  I ÷¨vÛvW© cÖweavbgvjv cÖYqb;
2|  hvbevn‡bi msKywPZ cÖvK…wZK M¨vm (wmGbwR) R¡vjvwb e¨e¯’vi wbivcËv †KvWm&  I ÷¨vÛvW©m&   cÖweavbgvjv 

cÖYqb;
3|  evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb GjwcwR gRy`KiY, †evZjRvZKiY, cwienb Ges weZiY †KvW& m I 

÷¨vÛvW©m&  (A‡UvM¨vm †ókbmn) cÖYqb;
4|  †Zj I M¨v‡mi gRy`KiY, cwigvc, weZiY I mÂvj‡bi gvb wbqš¿‡Y c`‡¶c MÖnY;
5|  GbvwR© AwWU msµvšÍ Kvh©µg MÖnY;
6|  R¡vjvwb Lv‡Z M‡elYv Kvh©µg cwiPvjbv|
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†c‡Uªvwjqvg kvLvi
Kvh©µg
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evsjv‡`‡ki †c‡Uªvwjqvg R¡vjvwb †Zj Lv‡Zi mvwe©K Ae¯’v
evsjv‡`‡ki †c‡Uªvwjqvg R¡vjvwb †Zj LvZ g~jZ Avg`vwb wbf©i| M¨vm †¶Î mgyn †_‡K wKQz cwigvb (ˆ`wbK cÖvq 10,500 
e¨v‡ij Ges evwl©K 5,18,154 †gwUªK Ub, hv Avevi µgn«vmgvb) Kb‡W‡ÝU/ b¨Pvivj M¨vm wjKzBW (GbwRGj) cvIqv hvq 
hv miKvwi-†emiKvwi widvBbvwi‡Z mieivn I d«vKk‡bm‡bi gva¨‡g cybivq evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg K‡c©v‡ik‡bi (wewcwm) 
wecYb wm‡÷‡g AšÍf‚©³ nq| weMZ 2020-21 A_©eQ‡i evsjv‡`‡k me©‡gvU cÖvq 98,49,908 †gwUªK Ub R¦vjvwb †Zj  
e¨eüZ nq| Gi g‡a¨ 60,52,201 †gwUªK Ub (61.45%) wewcwmi gva¨‡g evwK 37,97,717 †gwUªK Ub (38.55%) 
(dv‡b©m A‡qj) †emiKvwi we`y¨r Drcv`b cÖwZôvb mgyn KZ©…K msMÖn c~e©K wm‡÷‡g mieivn Kiv nq|   

mviwY-20: A_©eQi wfwËK †c‡Uªvwjqvg R¡vjvwb †Z‡ji e¨envi
  (†gwUªK Ub)

µg R¡vjvwb †Zj 2016-17 2017-18 2018-19 2019-20 2020-21

1 †RU G -1 376700 408272 430341 345126 234260 
2 AK‡Ub 186911 230280 266988 262825 299513
3 †c‡Uªvj 232359 284688 318593 322432 372670 
4 †K‡ivwmb 170993 138403 121497 105851 99539 
5 wW‡Rj 4000044 4835712 4593486 4023409 4480988 

6 dv‡b©m A‡qj 2347704  2660224 3062472  2245692 4349059  
7 GjwWI 660 96 96 268 73 

8 †gwib dz‡qj - - - - 13806 

†gvU 7315371  8557675 8793473 7305603  9849908 
m~Î: evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg K‡c©v‡ikb KZ©…K weµq I †emiKvix we`y¨r Drcv`b cÖwZôv‡bi dv‡b©m A‡qj Avg`vwbi Z_¨|

weMZ 2016-17 †_‡K 2020-21 A_©eQi ch©šÍ ch©v‡jvPbvq R¡vjvwb †Zj e¨env‡ii DaŸ©g~Lx cÖeYZv  †`Lv hvq| 2016-17 
A_©eQ‡i †gvU e¨eüZ R¡vjvwb †Z‡ji cwigvb wQj 73,15,371 †gwUªK Ub hv 2017-18 G †e‡o 85,57,675 †gwUªK Ub 
Ges 2020-21 A_© eQ‡i 98,49,908 †gwUªK U‡b ̀ vuovq| K‡ivbv gnvgvwii cÖ_g †XD‡q cwienb LvZ eÜ _vKvmn mvgwMÖK 
QzwU I jKWvD‡bi Kvi‡Y 2019-20 A_© eQ‡i R¡vjvwb †Z‡ji e¨env‡ii cÖeYZv †iLvwU mvgwqK fv‡e wb¤œMvwg nq Ges H 
A_© eQ‡i R¡vjvwb †Z‡ji e¨env‡ii cwigvb wQj 73,05,603 †gwUªK Ub (†jLwPÎ-12)| 

evwl©K R¡vjvwb †Z‡ji Zzjbvg~jK e¨envi cÖeYZv we‡køl‡Y wW‡R‡ji e¨envi weMZ 5 eQ‡i 40-50 jvL †gwUªK U‡b DVvbvgv 
K‡i‡Q, dv‡b©m A‡qj, †c‡Uªvj Ges AK‡U‡bi e¨env‡i DaŸ©g~Lx cÖeYZv eRvq wQj; Gwf‡qkb dz‡qj †RU G-1  Gi 2018-
19 ch©šÍ DaŸ©g~Lx cÖeYZv _vK‡jI K‡ivbvi cÖfv‡e Gi e¨envi µgn«vmgvb Ges †K‡ivwm‡bi e¨envi j¶Yxq fv‡e µgn«vmgvb 
wQj (†jLwPÎ-13)|
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†jLwPÎ-12: weMZ cvuP A_©eQ‡i R¡vjvwb †Z‡ji e¨envi cÖeYZv
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m`¨ mgvß A_©eQ‡i e¨eüZ †c‡Uªvwjqvg dz‡qj A‡qj wg· we‡køl‡Y h_vixwZ wW‡R‡ji cÖvavb¨ j¶Yxq (45.49%); Gi c‡iB 
h_vµ‡g dv‡b©m A‡qj (44.15%), †c‡Uªvj (3.78%), AK‡Ub (3.04%), †RU G-1 (2.38%), †K‡ivwmb (1.01%) Gi 
Ae¯’vb (†jLwPÎ-14)|   

mviwY-21: 2020-21 A_©eQ‡i e¨eüZ †c‡Uªvwjqvg dz‡qj A‡qj wg·

R¡vjvwb †Zj cwigvb (†gwUªK Ub) % 

wW‡Rj 4480988 45.49

dv‡b©m A‡qj 4349059 44.15

†c‡Uªvj 372670 3.78

AK‡Ub 299513 3.04

†RU G-1 234260 2.38

†K‡ivwmb 99539 1.01

†gwib dz‡qj 13806 0.14

GjwWI 73 0

†gvU 9849908 100

m~Î: evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg K‡c©v‡ikb I †emiKvwi we`y¨r Drcv`b cÖwZôv‡bi dv‡b©m A‡qj Avg`vwbi Z_¨|

†jLwPÎ-14: 2020-21 A_©eQ‡i e¨eüZ †c‡Uªvwjqvg dz‡qj A‡qj wg·
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2020-21 A_©eQ‡i †c‡Uªvwjqvg dz‡qj A‡q‡ji KbRy¨gvi wg· ch©v‡jvPbvq cÖ_gev‡ii gZ we`y¨r Lv‡Zi cÖvavb¨ cwijw¶Z 
nq (44.12%)| Gi c‡i avivevwnKfv‡e i‡q‡Q cwienb LvZ (40.19%), K…wl LvZ (9.9%), wkí LvZ (4.09%), M„n¯’vwj 
LvZ (0.87%) Ges Ab¨vb¨ (mk¯¿ evwnbx I †emvgwiK cÖkvmb) LvZ (0.81%) (†jLwPÎ-15)| 

mviwY-22: 2020-21 A_©eQ‡i LvZ wfwËK †c‡Uªvwjqvg R¡vjvwb †Z‡ji e¨envi
                      (†gwUªK Ub)

R¡vjvwb †Zj we`¨yr wkí K…wl M„n¯’vwj cwienb Ab¨vb¨ †gvU 

AK‡Ub 0 1035 0 0 294578 3900 299513
†c‡Uªvj 0 85 0 0 368085 4500 372670

†K‡ivwmb 0 7800 0 85600 2039 4100 99539
wW‡Rj 58500 345100 975500 0 3042900 58988 4480988

dv‡b©m A‡qj 4287684 49300 0 0 3375 8700 4349059
†RU G-1 0 0 0 0 234260 0 234260
GjwWI 0 73 0 0 0 0 73

†gwib dz‡qj 0 0 0 0 13806 0 13806
†gvU 4346184 403393 975500 85600 3959043 80188 9849908
% 44.12 4.09 9.9 0.87 40.19 0.81 100

m~Î: evsjv‡`k †c‡Uªvwjqvg K‡c©v‡ikb I †emiKvwi we`y¨r Drcv`b cÖwZôv‡bi dv‡b©m A‡qj Avg`vwbi Z_¨|

†jLwPÎ-15: 2020-21 A_©eQ‡i e¨eüZ †c‡Uªvwjqvg R¡vjvwb †Z‡ji KbR¨ygvi wg·

৪৪.১২

৪.০৯৯.৯

০.৮৭

৪০.১৯

০.৮১

KbRÿ gvi wg· (%)

পিরবহন 

†c‡Uªvwjqvg kvLvi Kvh©µg
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi 27 aviv Abyhvqx †Kvb e¨w³ we`y¨r Drcv`b, GbvwR© mÂvjb, GbvwR © 
wecYb I weZiY, GbvwR © mieivn Ges GbvwR © gRyZKiY e¨emvq wb‡qvwRZ n‡Z n‡j Kwgkb †_‡K jvB‡mÝ MÖnY Ki‡Z n‡e| 
†hLv‡b aviv 2(L) Abyhvqx ÒGbvwR©Ó A_© we`y¨r, M¨vm I †c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© Ges aviv 2(_) Abyhvqx Ò†c‡UªvwjqvgRvZ 
c`v_©Ó A_© cÖwµqvRvZ ev AcÖwµqvRvZ Zij wKsev KwVb nvB‡WªvKve©b wgkªY Ges †c‡Uªvwjqvg DcRvZ †hgb: jyweª‡K›U I 
†c‡Uªvwjqvg `ªveK (solvent) Dnvi AšÍf©‚³ n‡e, Z‡e cÖvK…wZK M¨vm Dnvi AšÍf©‚³ n‡e bv| 
D³ AvBb Abyhvqx †c‡Uªvwjqvg AbywefvM †c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© gRyZKiY, wecYb I weZiY, mÂvjb I mieiv‡n wb‡qvwRZ 
cÖwZôvbmg~n‡K jvB‡mÝ cÖ`vbmn jvB‡mÝx‡`i †mevi gvb Dbœq‡b KvR K‡i hv‡”Q| msÁv Abyhvqx †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i 
msL¨v e¨vcK| Environmental Science & Technology Gi †deªæqvwi 2020 msL¨vq cÖKvwkZ GKwU M‡elYvc‡Î 
D‡jøL Kiv n‡q‡Q †h, wek¦evRv‡i †KwgK¨vj c‡Y¨i msL¨v 3,50,000 Qvwo‡q‡Q, hvi g‡a¨ 40% A_©vr AšÍZ 1,50,000 wU 
nvB‡WªvKve©bRvZ †c‡Uªv‡KwgK¨vj †_‡K ms‡køwlZ ˆRe ivmvqwbK c`v_©/cwjgvi| cÖwZeQi 2,000 wU bZzb †KwgK¨vj c`v_© 
wek¦evRv‡i cÖ‡ek Ki‡Q hvi g‡a¨ cÖvq 800 wU †c‡Uªv‡KwgK¨vj c`v_©| AvR ch©šÍ †c‡Uªvwjqvg kvLv cÖvq 150 wUi AwaK 
†c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i AbyK‚‡j jvB‡mÝ Bmÿ  K‡i‡Q|
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†c‡Uªvwjqvg kvLvi AR©b
Kwgk‡bi Kvh©µg c~Y©v½fv‡e ïiæ nIqvi ci †_‡K A_©vr 2008 mvj †_‡K 2021 mvj ch©šÍ wewfbœ K¨vUvMix‡Z †c‡Uªvwjqvg 
kvLv KZ©…K me©‡gvU 925wU †c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© e¨emvq wb‡qvwRZ cÖwZôvb‡K jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv nq| Zb¥‡a¨ jywe ª‡KwUs 
A‡qj, †eR A‡qj I GwWwUfm K¨vUvMwi‡Z 459wU (44%), c¨vivwdb Iqv· I Ab¨vb¨ K¨vUvMwi‡Z 257wU (25%), weUzwgb 
K¨vUvMwi‡Z 153wU (15%), UªvÝdigvi A‡qj K¨vUvMwi‡Z 90wU (9%) Ges dz‡qj A‡qj I Kb‡Wb‡mU K¨vUvMwi‡Z 82wU 
(7%) jvB‡mÝ †`qv n‡q‡Q (†jLwPÎ-16)|

mviwY-23: †c‡Uªvwjqvg c`v‡_©i AbyK‚‡j K¨vUvMwi wfwËK Bmy¨K…Z jvB‡mÝ msL¨vi cwigvY

µwgK bs K¨vUvMwi jvB‡mÝ msL¨v % gšÍe¨
1 dz‡qj A‡qj I Kb‡Wb‡mU 82 7

GKB cÖwZôv‡bi jvB‡m‡Ý 
GKvwaK †c‡UªvwjqvgRvZ 
c`v‡_©i K¨vUvMwi AšÍf©‚³ 
_vKvq jvB‡m‡Ýi msL¨vi 
cybive„wË n‡q‡Q|

2
jyweª‡KwUs A‡qj, †eR A‡qj I 
GwWwUfm 459 44

3 c¨vivwdb Iqv· I Ab¨vb¨ 257 25
4 UªvÝdg©vi A‡qj 90 9
5 weUzwgb 153 15

†jLwPÎ-16: wewfbœ †c‡Uªvwjqvg c`v‡_©i AbyK‚‡j Bmy¨K…Z †gvU jvB‡mÝ msL¨vi kZKiv cwigvY|

কনেডনেসট, ৮২

, জ 

, ৪৫৯

, ২৫৭

া ফমার অেয়ল, ৯০

, ১৫৩

৪৪%

৭%১৫%

৯%

২৫%

2016-17 †_‡K 2020-21 A_©eQ‡i bZzb, bevqb I ms‡kvab jvB‡mÝ Bmy¨ Kivi msL¨v µgvš^‡q cwiewZ©Z n‡q‡Q| 2016-
17 A_©eQ‡i 271wU, 2017-18 A_©eQ‡i 494wU jvB‡mÝ, 2018-19 A_©eQ‡i 480wU, 2019-2020 A_©eQ‡i 355wU Ges 
2020-21 A_©eQ‡i 317wU jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv nq| MZ 2020-21 A_©eQ‡i 66wU bZzb jvB‡mÝ, 189wU bevqb jvB‡mÝ 
I 62wU ms‡kvab jvB‡mÝ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q (†jLwPÎ-17)| K‡ivbv gnvgvixKv‡jI †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i wbiew”Qbœ 
mieiv‡ni wbwgË †c‡Uªvwjqvg kvLv jvB‡mwÝs Kvh©µg Ae¨vnZ †i‡L‡Q|
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†jLwPÎ-17: †c‡Uªvwjqvg kvLv †_‡K bZzb, bevqb I ms‡kvab jvB‡mÝ Bmy¨ Kivi eQiwfwËK †jLwPÎ
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†c‡Uªvwjqvg kvLvi fwel¨r cwiKíbv
1. jvB‡mÝ Av‡e`b cÖwµqv mnRxKi‡Y Iqvb÷c mvwf©m Pvjy Kivi wel‡q cÖ‡qvRbxq D‡`¨vM MÖnY;

2. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i cwimsL¨vb msMÖn, msi¶Y, we‡kølY I cÖPv‡i Kvh©µg †Rvi`viKiY;

3. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i gRyZKiY, mieivn, wecYb, weZiY I cwien‡b gvb wbqš¿‡Y c`‡¶c MÖnY;

4. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i M‡elYv Kvh©µg Ae¨vnZ ivLv;

5. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i cwi`k©b I wbix¶v g¨vbyqvj cÖYqb;

6. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i gRyZKiY I n¨vÛwjs wbivcËv g¨vbyqvj cÖbqY Ges

7. †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i cwienb wbivcËv g¨vbyqvj cÖYqb|



AvBb I wewa
kvLvi Kvh©µg
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AvBb I wewa kvLvi Kvh©µg
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 40 Abyhvqx mvwjk AvBb, 2001 ev Ab¨ †Kvb AvB‡b hv wKQyB 
_vKyK bv †Kb, jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ A_ev jvB‡mÝx I †fv³vi g‡a¨ D™¢~Z †h †Kvb weev` gxgvsmvi Rb¨ Kwgk‡bi wbKU 
†cÖi‡Yi weavb i‡q‡Q| Kwgkb AvBb Abyhvqx jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ A_ev jvB‡mÝx I †fv³vi g‡a¨ D™¢yZ we‡iva wb®úwË K‡i 
_v‡K| Kwgk‡bi we‡iva wb®úwËi hveZxq Kvh©µg AvBb I wewa kvLvi gva¨‡g m¤úvw`Z n‡q _v‡K| GQvov G kvLvi Ab¨Zg 
cÖavb KvR n‡”Q AvBb Abyhvqx cÖ‡qvRbxq  cÖweavbgvjv cÖYqb Kiv|

we‡iva wb®cwË Kvh©µg
Kwgk‡bi wbKU wb®úwËi Rb¨ †h mg¯Í we‡iva Av‡m Zvi †ewkifvMB A‰ea ms‡hvM, AwZwi³ we`y¨r wej, wgUvi †U¤úvwis, 
b~¨bZg wej Av‡ivc, wej e‡Kqvi Kvi‡Y ms‡hvM wew”Qbœ, Bwfwm wgUv‡i wej bv Kiv, Excess Fuel Ges Liquidity 

Damage Av‡ivc BZ¨vw` msµvšÍ| 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi wbKU me©‡gvU 38wU we‡iva wb®úwËi Av‡e`b Rgv nq| 
D³ A_©eQ‡i me©‡gvU 22 wU we‡iva wb®úwËc~e©K Kwgkb †iv‡q`v` (Award) cÖ`vb K‡i| Gi g‡a¨ we`y¨r msµvšÍ we‡iva 6 
wU, M¨vm (wkí I evwYR¨) msµvšÍ we‡iva 12 wU Ges M¨vm (wmGbwR) msµvšÍ we‡iva 4 wU| 2020-2021 A_©eQi ch©šÍ 
Kwgk‡b cÖvß Av‡e`b I wb®úwËK…Z Av‡e`‡bi msL¨v h_vµ‡g 332 I 183 wU| Zb¥‡a¨ cÖwZ‡e`bvaxb mg‡q cÖvß Av‡e`b 
I wb®úwËK…Z Av‡e`‡bi msL¨v wQj h_vµ‡g 38 I 22 wU|

mviwY-24: 2012-13 n‡Z 2020-21 ch©šÍ A_©eQ‡i cÖvß Av‡e`b I we‡iva wb®úwËi cwimsL¨vb  wbgœiƒc:
A_©eQi Av‡e`b msL¨v wb®cwË msL¨v cywÄf‚Z Awb®cbœ Av‡e`b msL¨v

2012 - 13 2 0 2

2013 - 14 5 1 6
2014 - 15 4 3 7
2015 - 16 51 10 48
2016 - 17 60 19 89
2017 - 18 64 52 101

2018 - 19 67 42 126
2019 - 20 41 34 133
2020 - 21 38 22 149

†gvU 332 183 149

Kwgk‡bi we‡iva wb®úwË Kvh©µg cwiPvjbvq Dcw¯’Z gvbbxq †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`|
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†jLwPÎ-18: 2012 -13 n‡Z 2020-21 A_©eQ‡i cÖvß Av‡e`b I wb®úwËi cwimsL¨vb
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A_©eQi wfwËK cwimsL¨vb

cÖweavbgvjv cÖYqb
Kwgkb weBAviwm AvBb, 2003 Gi D‡Ïk¨ c~iYK‡í D³ AvB‡bi aviv 59 Abymv‡i cÖYxZe¨ cÖweavbgvjv cÖvK-cÖKvkbvi 
gva¨‡g mswkøó‡`i AvcwË/civgk© we‡ePbvµ‡g P~ovšÍc~e©K miKvwi †M‡R‡U cÖÁvcb Øviv cÖKvk K‡i| 2020-2021 A_©eQ‡i 
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb we‡iva wb®úwË cÖweavbgvjv, 2021 I Bangladesh Energy Regulatory 

Commission Dispute Settlement (Cancel) Regulations, 2021   evsjv‡`k †M‡R‡U cÖKvk Kiv n‡q‡Q| 
Bangladesh Energy Regulatory Commission (Electricity Grid Code) Regulations, 2019 Gi Dci 
AvcwË/civgk© AvnŸvb K‡i cÖvß AvcwË/civgk© we‡ePbvµ‡g cÖweavbgvjvwU P~ovšÍfv‡e miKvwi †M‡R‡U cÖÁvcb Øviv cÖKv‡ki 
A‡c¶vq i‡q‡Q| GQvov wbgœewY©Z cÖweavbgvjv cÖwµqvaxb i‡q‡Q|

µ: bs wk‡ivbvg

1| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (jvB‡mÝ) cÖweavbgvjv, 2021 (Lmov)

2|
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (cÖkvmwbK Rwigvbv Av‡ivc I Aciva wn‡m‡e MY¨KiY)
cÖweavbvgvjv, 2021 (Lmov)

3|
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (†c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i LyPiv U¨vwid) cÖweavbgvjv- 2012 
(Lmov)

4|
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (†c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© gRyZKiY, wecYb I weZiY 
U¨vwid) cÖweavbvgvjv 2012 (Lmov)

5|
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (†c‡UªvwjqvgRvZ c`v_© cwienb U¨vwid) cÖweavbgvjv, 
2012 (Lmov)
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Kwgkb cÖwZôvKvjxb mgq n‡Z G hver wbgœewY©Z 9 wU cÖweavbgvjv miKvwi †M‡R‡U cÖÁvcb Øviv cÖKvwkZ n‡q‡Q:

µwgK bs wk‡ivbvg cÖKv‡ki ZvwiL

1| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb jvB‡mÝ cÖweavbgvjv, 2006 7 †m‡Þ¤^i 2006

2| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix PvKzix cÖweavbgvjv, 2008 8 GwcÖj 2008
3| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (we`y¨r Drcv`b U¨vwid) cÖweavbgvjv, 2008 8 GwcÖj 2008
4| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (cÖvK…wZK M¨vm mÂvjb U¨vwid) cÖweavbgvjv, 

2010
13 Rvbyqvwi 2011

5| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (cÖvK…wZK M¨vm weZiY U¨vwid) cÖweavbgvjv, 
2010

13 Rvbyqvwi 2011

6| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb (we`y¨r mÂvjb U¨vwid) cÖweavbgvjv, 2016 7 Ryb 2016
7| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb we`y¨r weZiY (LyPiv) U¨vwid cÖweavbgvjv, 

2016
7 Ryb 2016

8| Bangladesh Energy Regulatory Commission Dispute Settlement 
(Cancel) Regulations 2021

16 Ryb 2021

9| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb we‡iva wb®cwË cÖweavbgvjv, 2021 16 Ryb 2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Øviv Kwgkb cwiPvwjZ nq| GQvov evsjv‡`k M¨vm AvBb, 2010, we`y¨r 
AvBb, 2018 cÖf…wZ AvBbvbyhvqx Kwgkb wewea Kvh©µg m¤úv`b K‡i _v‡K|

we`y¨r ev †c‡Uªvwjqvg cwi`k©‡Ki wm×v‡šÍi weiæ‡× Avcxj
weBAviwm AvBb, 2003 Gi 41 avivq cÖ`Ë ¶gZve‡j Kwgkb we`y¨r ev †c‡Uªvwjqvg cwi`k©‡Ki †h †Kvb wm×v‡šÍi weiæ‡×  
Avcxj wb®úwË K‡i _v‡K| weMZ A_©eQ‡i GZ`msµvšÍ †Kvb Avcxj Av‡e`b `vwLj nqwb|
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A_© I wnmve kvLvi Kvh©µg
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 17-21 Gi weavb Ges ÔÔevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 
ev‡RU, wnmve Ges cÖwZ‡e`b cÖweavb, 2004Ó I ÔÔevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Znwej cÖweavb, 2004Ó Abyhvqx 
Kwgk‡bi Avw_©K Kvh©vejx cwiPvwjZ n‡”Q|

Kwgk‡bi Znwe‡ji Drm
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi Z…Zxq Aa¨v‡qi aviv 17(1) Abyhvqx wbgœewY©Z †gvU 4 (Pvi) wU Drm 
n‡Z cÖvß A_© Kwgk‡bi Znwej wn‡m‡e we‡ewPZ n‡q _v‡K; 

(K)  miKvi ev mswewae× ms¯’v KZ©…K cÖ`Ë Aby`vb;
(L)  Kwgkb KZ©…K M„nxZ FY; 
(M)  G AvB‡bi Aaxb RgvK…Z wdm, PvR© Ges
(N)  Ab¨ †Kv‡bv Drm n‡Z cÖvß A_©| Ab¨vb¨ Dr‡mi g‡a¨ wm‡÷g Acv‡ikb wdm, Aviwe‡Uªkb wdm I e¨vsK my` 

D‡jøL‡hvM¨| 

2020-21 A_©eQ‡ii Av‡qi wnmve
2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi wbixw¶Z †gvU Avq nq 41.55 †KvwU UvKv| 2019-20 A_©eQ‡i Kwgk‡bi †gvU Avq wQj 
28.35 †KvwU UvKv| 2019-20 A_©eQ‡i jvB‡mÝ wd eve` Avq wQj 14.41 †KvwU UvKv| 2020-21 A_©eQ‡i Zv e„w× †c‡q 
17.64 †KvwU‡Z `vuwo‡q‡Q| K‡ivbv msµgYRwbZ cwiw¯’wZ‡ZI Kwgk‡b bZyb jvB‡mÝ Bmy¨, ms‡kvab I bevqb Kvh©µg 
Pjgvb _vKvq weMZ A_©eQ‡ii Zyjbvq cÖwZ‡e`bvaxb mg‡q jvB‡mÝ wdm Lv‡Z Kwgk‡bi Avq e„w× †c‡q‡Q| G mg‡q we`y¨r 
I M¨vm BDwUwjwUmg~n n‡Z wm‡÷g Acv‡ikb wdm eve` 18.29 †KvwU UvKv cvIqv wM‡q‡Q| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix 
Kwgkb AvBb, 2003 Gi Z…Zxq Aa¨v‡qi aviv 17(1) Abyhvqx 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi Znwe‡j wb‡gœv³ 4 (Pvi) wU 
Drm †_‡K cÖvß A‡_©i c~Y©v½ weeiYx wb‡gœi mviwY-25 G Dc¯’vcb Kiv n‡jv:

mviwY-25: 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi LvZwfwËK cÖvß/RgvK…Z Av‡qi wnmve
2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi LvZwfwËK cÖvß/RgvK…Z Avq (‡KvwU UvKvq)

Kwgk‡bi AvBb Abyhvqx  A‡_©i Drmmg~n
miKvi ev 
mswewae× 
ms¯’v KZ©…K 

cÖ`Ë 
Aby`vb 

[17(K)] 

Kwgkb 
KZ©…K 

M„nxZ FY 
[17(L)]

Kwgkb AvB‡bi Aaxb RgvK…Z wdm, PvR©  [17(M)] Ab¨ †Kv‡bv Drm n‡Z cÖvß A_© [17(N)]

me©‡gvU
cÖvwßjvB‡mÝ 

wdm
Av‡e`b 

wdm

wm‡÷g 
Acv‡ikb 

wdm

U¨vwid 
wba©vi‡Y 
Av‡e`b 

wdm

we‡iva 
wb®úwË wdm Dc- †gvU

GmGbwW 
wnmv‡e cÖvß 

my`

GdwWAvi 
Znwe‡ji 
cÖvß my`

wewea Dc- †gvU

1 2 3 4 5 6 7 8= 
(3+4+5+6+7) 9 10 11

12=
(9+10+11) 13=(8+12)

--- ---
17.64

(42.45%)
0.29

(0.70%)
18.29

(44.01%) 0
0.084

(0.20%)
36.30

(87.36%)
0.45 

(1.08%)
4.66

(11.22%)
0.14

(1.34%)
5.25

(12.64%) 41.55
(100%)

Dc‡ii mviwY-25 n‡Z cwijw¶Z nq †h, Kwgk‡bi Av‡qi cÖavb LvZ n‡jv GbvwR© Drcv`b, wecYb, weZiY Ges mÂvj‡bi 
mv‡_ mswkøó wewfbœ cÖwZôvb n‡Z cÖvß jvB‡mÝ wdm I wm‡÷g Acv‡ikb wdm| 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi wbixw¶Z 
me©‡gvU Avq 41.55 †KvwU UvKvi AwaKvsk msM„nxZ n‡q‡Q GB `ywU LvZ n‡Z| wm‡÷g Acv‡ikb wdm LvZ n‡Z Avq 18.29 
†KvwU UvKv hv †gvU Av‡qi 44.01%| jvB‡mÝ wdm eve` msM„nxZ Avq 17.64 †KvwU UvKv hv †gvU Av‡qi cÖvq 42.45%| 
GB `ywU LvZ QvovI ¯’vqx AvgvbZ wnmve (GdwWAvi) n‡Z cÖvß my` Kwgk‡bi Ab¨Zg Av‡qi Drm|
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2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi ev‡RU ms¯’vb Ges cÖK…Z e¨q
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb wbR¯^ Avq Øviv cwiPvwjZ GKwU mswewae× ms¯’v| evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 
AvBb, 2003 Gi Z…Zxq Aa¨v‡qi 19 aviv Abymi‡Y Kwgkb cÖwZ A_©eQ‡ii wbw`©ó mg‡qi g‡a¨ cieZ©x A_©eQ‡ii evwl©K 
ev‡RU weeiYx miKv‡ii A_© wefvM, A_© gš¿Yvj‡qi gwbUwis DBs G †ck K‡i| wewfbœ Lv‡Zi Rb¨ Kwgkb KZ©…K ms¯’vbK…Z 
ev‡RU weeiYx miKvi KZ©…K Aby‡gvw`Z n‡q _v‡K| 2020-21 A_©eQ‡ii ms‡kvwaZ ev‡R‡U Kwgk‡bi †gvU ev‡RU eivÏ 
wQj 60.79 †KvwU UvKv| D³ eiv‡Ïi g‡a¨ †eZb I fvZvw` Lv‡Z 5.95 †KvwU, miKvwi †KvlvMv‡i cÖ`vb eve` 25.00 
(cuwPk) †KvwU UvKv, Kg©Pvix‡`i †cbkb I MÖ¨vPzBwU eve` 15.00 (c‡bi) †KvwU UvKv Ges Kw¤cDUvi mdUIq¨vi Lv‡Z 
2.00 (`yB) †KvwU UvKv AšÍf©y³ wQj|

2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi wbixw¶Z wnmve Abyhvqx †gvU e¨q wQj 25.98 †KvwU UvKv hv †gvU ev‡RU ms¯’v‡bi 42.74%| 
ewY©Z 25.98 †KvwU UvKvi g‡a¨ Kg©Pvix‡`i †cbkb I MÖ¨vPzBwU eve` 15.00 (c‡bi) †KvwU UvKv AšÍf©y³ i‡q‡Q| †`‡k 
K‡ivbvi cÖv`yf©veRwbZ Kvi‡Y †`‡k I we‡`‡k cÖwk¶Y I ågY wb‡lavÁv _vKvq ågY e¨q Lv‡Z Ges miKvwi wb‡lavÁvi 
Kvi‡Y hvbevnb µq Lv‡Z †Kvb A_© e¨q bv nIqvq mvwe©K e¨q Kg n‡q‡Q| LvZwfwËK e¨‡qi we¯ÍvwiZ wefvRb wbgœiƒc:

mviwY-26: 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi g~j ev‡RU, ms‡kvwaZ ev‡RU Ges cÖK…Z e¨q weeiY (†KvwU UvKvq)

µwgK bs weeiY
Aby‡gvw`Z ev‡RU

2020-21
ms‡kvwaZ ev‡RU

2020-21
cÖK…Z (wbixw¶Z)

2020-21

1 †eZb I fvZvw` 5.31 5.95 4.91
(82.52%)

2 †givgZ I i¶Yv‡e¶Y 0.38 0.31 0.18
(58.06%)

3
Ab¨vb¨ cwiPvjb e¨q

(Awdm fvov, cÖPvi I weÁvcb, AvBb 
msµvšÍ e¨q, R¦vjvwb BZ¨vw`mn)

12.93 10.98 5.50
(50.09%)

4 †gvU cwiPvjb e¨q
[1+2+3] 18.62 17.24 10.59

(61.43%)

5 wewb‡qvM Zdwmj / g~jabx e¨q 10.67 2.94 0.25
  (8.50%)

6 wRwcGd, Kj¨vY Znwej, FY I AwMÖg Ges 
†cbkb I MÖ¨vPzBwU dvÛ 10.55 15.61 15.14

  (96.98%)
7 mshy³ Znwe‡j A_© Rgv cÖ`vb 15.00 25.00 0.00

me©‡gvU (4+5+6+7) 54.84 60.79 25.98 (42.74%)

Dc‡ii mviwY-26 n‡Z cwijw¶Z nq †h, Kwgk‡bi e¨‡qi D‡jøL‡hvM¨ LvZmg~n n‡”Q Kg©KZ©v-Kg©PvixM‡Yi †eZb-fvZvw`, 
Awdm fvov, cÖPvi I weÁvcb, AvBb msµvšÍ e¨q, R¦vjvwb, Kg©KZ©v-Kg©Pvix †cbkb I MÖ¨vPzBwU dvÛ, m¤ú` µq Ges 
Ab¨vb¨| 2020-2021 A_©eQ‡ii ms‡kvwaZ ev‡R‡U †gvU e¨‡qi cÖv°jb wba©viY Kiv n‡qwQj 60.79 †KvwU UvKv| wKš‘ e¨q 
n‡q‡Q gvÎ 25.98 †KvwU UvKv hv e¨‡qi cÖv°jb n‡Z 34.81 †KvwU UvKv ev 57.26 kZvsk Kg|  
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2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi e¨q DØ„Ë Avq Znwej
Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Znwej cÖweavb, 2004Ó Gi cÖwewa 8(L) Ges evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 
(ms‡kvab) AvBb, 2005 Gi aviv 6 Abyhvqx Kwgk‡bi mKj e¨q wbe©v‡ni ci DØ„Ë A_© _vK‡j Zv Kwgk‡bi GKvD‡›U Rgv 
_v‡K| miKvi KZ©…K cÖ`Ë Rwg‡Z Kwgk‡bi wbR¯^ Awdm feb wbg©vY, †Uw÷s j¨ve‡iUwi ¯’vcb Ges Òevsjv‡`k GbvwR© 
†i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix PvKzix cÖweavbgvjv, 2008Ó Gi cÖweavb 56 Abyhvqx Kg©Pvix‡`i Rb¨ †cbkb ¯‹xg cÖeZ©‡bi 
D‡Ï‡k¨ cÖ‡qvRbxq A‡_©i ms¯’v‡bi Rb¨ Kwgk‡bi cÖ‡Póv Ae¨vnZ i‡q‡Q| GZ`m‡Ë¡I, Kwgkb e¨q DØ„Ë Avq †_‡K 2017-
18 Ges 2018-19 A_©eQ‡i h_vµ‡g 10.00 (`k) †KvwU I 15.00 (c‡b‡iv) †KvwU UvKv cÖRvZ‡š¿i mshy³ Znwe‡j Rgv 
K‡i‡Q| 2019-20 A_©eQ‡i Ò¯^vqËkvwmZ, Avav-¯^vqËkvwmZ, mswewae× miKvwi KZ©…c¶, cvewjK bb-dvB‡bwÝqvj 
K‡c©v‡ikbmn ¯^-kvwmZ ms¯’vmg~‡ni DØ„Ë A_© miKvwi †KvlvMv‡i Rgv cÖ`vb AvBb, 2020Ó ¶gZve‡j A_© gš¿Yvj‡qi 
wb‡`©kbv Abyhvqx Kwgkb cÖRvZ‡š¿i mshy³ Znwe‡j 25.00 (cuwPk) †KvwU UvKv Rgv cÖ`vb K‡i‡Q|

mviwY-27: Kwgk‡bi 2020-21 A_©eQ‡ii Av‡qi j¶¨gvÎv, cÖK…Z Avq, cÖK…Z e¨q Ges DØ„Ë Avq (+/-)
(†KvwU UvKvq)

µwgK 
bs weeiY Aby‡gvw`Z ev‡RU

2020-21
ms‡kvwaZ ev‡RU

2020-21
cÖK…Z (wbixw¶Z)

2020-21
1. †gvU Avq 43.74 28.18 41.55
2. †gvU e¨q 28.87 32.56 25.98
3. e¨q DØ„Ë Avq(+/-) 14.87 -4.38 15.57

Dc‡ii mviwY-27 n‡Z cwijw¶Z nq †h, 2020-21 A_©eQ‡i Kwgk‡bi e¨q DØ„Ë Av‡qi cwigvY 15.57 †KvwU UvKv; †hLv‡b 
D³ A_©eQ‡i Aby‡gvw`Z ev‡R‡U e¨q DØ…Ë Av‡qi j¶¨gvÎv wba©viY Kiv n‡qwQj 14.87 †KvwU UvKv| †`‡k K‡ivbvi 
cÖv`yf©veRwbZ Kvi‡Y miKvwi wm×všÍ Abyhvqx †ek wKQzw`b Awdm eÜ _vKvq Ges Rbmvavi‡Yi PjvP‡j wb‡lavÁv _vKvq 
cÖZ¨vkvi Zzjbvq jvB‡mÝ Kg Bmy¨ nIqvq Ges Zdwmwj e¨vsKmg~‡n Avgvb‡Zi Dci my‡`i nvi Kg _vKvq Av‡qi j¶¨gvÎv 
AwR©Z nqwb| 

f¨vU I AvqKi Av`vq
Kwgkb 2020-21 A_©eQ‡i jvB‡mÝ cÖ`v‡bi mgq jvB‡mwÝ‡`i wbKU n‡Z miKvi wba©vwiZ nv‡i f¨vU eve` AvbygvwbK 5.84 
†KvwU UvKv miKv‡ii ivR¯^ Av`v‡q Ae`vb †i‡L‡Q| jvB‡mwÝMY jvB‡mÝ wdm Rgv cÖ`v‡bi mgq miKvi cÖ‡hvR¨ f¨vU Rgv 
cÖ`vb K‡i Pvjv‡bi g~j Kwc Kwgk‡b `vwLj K‡i _v‡K| GQvov, Kwgkb KZ©…K cwi‡kvwaZ wewfbœ wej n‡Z cÖ‡hvR¨ f¨vU I 
AvqKi KZ©bc~e©K Zv mswkøó †Kv‡W Rgv cÖ`vb Kiv n‡q _v‡K| f¨vU Ges AvqKi Av`v‡qi we¯ÍvwiZ weeiY wbgœiƒc:

mviwY-28: 2020-21 A_©eQ‡i Kwgkb KZ©…K f¨vU Ges AvqKi Av`vq weeiYx (mvgwqK)
(†KvwU UvKvq)

µwgK bs f¨vU Ges AvqKi Av`v‡qi LvZ UvKvi cwigvY Av`vqK…Z f¨vU Av`vqK…Z AvqKi

1.
Av‡qi †¶‡Î

jvB‡mÝ wdm 17.64 2.65 ------

2. wm‡÷g Acv‡ikb wdm 18.39 2.76 ------

3

e¨‡qi †¶‡Î

Kwgkb KZ©…K cwi‡kvwaZ we‡ji 
Ici KwZ©Z f¨vU (†g 2021 ch©šÍ) .43

4.
Kwgkb KZ©…K cwi‡kvwaZ we‡ji 
Ici KwZ©Z AvqKi (†g 2021 
ch©šÍ)

.15

5.84 .15
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weBAviwm Kg©Pvix mvaviY fwel¨ Znwej  
A_© I wnmve 02/2020Zg Kwgkb mfvi (wmGg.cÖkv: 2.21.3; ZvwiL: 03/06/2021) wm×všÍ Abyhvqx weBAviwm Kg©Pvix 
mvaviY fwel¨ Znwe‡j cÖ‡`q Puv`v eve` KZ©bK…Z UvKv I G A‡_©i Dci wewa Abyhvqx cÖ‡`q gybvdvmn Kg©PvixM‡Yi 2019-
2020 A_©eQ‡i Ôevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix mvaviY fwel¨r Znwej (wRwcGd)Õ Gi  AbyK‚‡j 39,33,305/- 
(EbPwjøk  jvL  †ZwÎk nvRvi wZbkZ cuvP) UvKv [KZ©bK…Z 24,73,100/-UvKv+my` eve` 14,60,205/-UvKv] ̄ ’vbvšÍi Kiv 
n‡q‡Q| 

weBAviwm Kg©Pvix AemifvZv Znwej
weBAviwm Kg©Pvix AemifvZv Znwe‡j 2020-21 A_©eQ‡i 15.00 (c‡bi) †KvwU UvKv ¯’vbvšÍi Kiv n‡q‡Q| ewY©Z Znwe‡ji 
eZ©gvb w¯’wZ my`mn cÖvq 20.00 (wek) †KvwU UvKv| Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix PvKzix cÖweavbgvjv, 
2008Ó Gi cÖweavb 56 Abyhvqx Kwgk‡bi wbR¯^ Kg©Pvix‡`i Rb¨ †cbkb ¯‹xg cÖeZ©‡bi Rb¨ Acturial Firm wb‡qv‡Mi 
cÖwµqv Pjgvb i‡q‡Q| GQvov, ÔÔevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix AemifvZv I AemiRwbZ myweavw` cÖweavbgvjv, 
2021Ó Gi Lmov nvjbvMv` Kivi KvR P‚ovšÍ ch©v‡q i‡q‡Q| 

Kwgk‡bi Kg©KZ©v-Kg©Pvix‡`i M„n wbgv©Y FY cÖ`vb bxwZgvjv
A_© wefvM, A_© gš¿Yvjq KZ©…K cÖYxZ ÒmiKvwi Kg©Pvix‡`i Rb¨ e¨vswKs e¨e¯’vi gva¨‡g M„n wbgv©Y FY cÖ`vb bxwZgvjv, 
2018Ó; evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© KZ©…K cÖYxZ Òevsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© Kg©Pvix‡`i Rb¨ e¨vswKs e¨e¯’vi gva¨‡g 
M„n wbgv©Y FY cÖ`vb bxwZgvjvÓ Ges cvewjK wek¦we`¨vjq Ges wek¦we`¨vjq gÄzix Kwgkb Gi wk¶K/Kg©Pvix‡`i Rb¨ Rb¨ 
cÖYxZ ÒcvewjK wek¦we`¨vjq Ges wek¦we`¨vjq gÄzix Kwgkb Gi wk¶K/Kg©Pvix‡`i Rb¨ e¨vswKs e¨e¯’vi gva¨‡g M„n wbgv©Y 
FY cÖ`vb bxwZgvjv, 2019Ó Gi Abymi‡Y Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003Ó Ges Òevsjv‡`k GbvwR© 
†i¸‡jUix Kwgkb PvKzix cÖweavbgvjv, 2008Ó Gi Av‡jv‡K Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Gi Kg©Pvix‡`i Rb¨ 
e¨vswKs e¨e¯’vi gva¨‡g M„n wbgv©Y FY cÖ`vb bxwZgvjv, 2021Ó (Lmov) cÖ¯Íy‡Zi KvR P‚ovšÍ ch©v‡q i‡q‡Q|

A_© I wnmve kvLvi fwel¨r cwiKíbv
1) GKvDw›Us mdUIq¨vi µq Kiv;
2) Kwgk‡bi wbR¯^ Kg©Pvix‡`i Rb¨ miKv‡ii Aby‡gv`bµ‡g †cbkb ¯‹xg cÖeZ©b;
3) Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Kg©Pvix AemifvZv I AemiRwbZ myweavw` cÖweavbgvjv, 2021Ó (Lmov) 

P‚ovšÍKiY Ges miKv‡ii Aby‡gv`b MÖnY;
4) Òevsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb Gi Kg©Pvix‡`i Rb¨ e¨vswKs e¨e¯’vi gva¨‡g M„n wbg©vY FY cÖ`vb bxwZgvjv, 

2021Ó (Lmov) cÖ¯Íy‡Zi KvR P‚ovšÍKiY Ges miKv‡ii Aby‡gv`b MÖnY;
5) Kwgk‡bi wbR¯^ Kg©Pvix‡`i Rb¨ Kj¨vY Znwej I †hŠ_ exgv myweavw` cÖeZ©b|
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AvÂwjK I
AvšÍR©vwZK
 ms¯’vi mv‡_

Kwgk‡bi m¤úK©
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AvÂwjK I AvšÍR©vwZK ms¯’vi mv‡_ Kwgk‡bi m¤úK©
South Asia Form for Infrastructure Regulation (SAFIR) 

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb ̀ wÿY Gwkqv AÂ‡ji AeKvVv‡gv m¤úwK©Z †i¸‡jUix Kwgkbmg~‡ni mgwš^Z ms¯’v South 

Asia Forum for Infrastructure Regulation (SAFIR) Gi Ab¨Zg m`m¨| SAFIR KZ©„K cÖwZeQi Executive 

Committee Meeting (ECM), Steering Committee Meeting (SCM), GbvwR© msµvšÍ wel‡q cÖwkÿY, mfv I 
†mwgbv‡ii Av‡qvRb Kiv nq| Kwgk‡bi Kg©KZv©MY Gme cÖwkÿY, mfv I †mwgbv‡i AskMÖnY K‡i _v‡Kb| G‡Z AskMÖn‡Yi 
gva¨‡g m`m¨f~³ †`kmg~‡ni we`y¨r I R¡vjvwb Lv‡Zi wewfbœ wel‡q cv¯úwiK gZ wewbg‡qi my‡hvM m„wó nq|

2020-21 A_©eQ‡i SAFIR n‡Z wb¤œewY©Z mfvmg~n AbywôZ nq:

µwgK mfv Abyôv‡bi ZvwiL
1 19th Executive Committee Meeting 28 AvM÷ 2020
2 26th Steering Committee Meeting 28 AvM÷ 2020
3 20th Executive Committee Meeting 10 gvP© 2021

4 21st Executive Committee Meeting 19 GwcÖj 2021
5 27th Steering Committee Meeting 19 GwcÖj 2021

SAFIR Gi †Pqvig¨vb wn‡m‡e DwjøwLZ mfvmg~‡n mfvcwZZ¡ K‡ib Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb Rbve †gv: Avãyj Rwjj| 
GQvov Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb SAFIR Gi †Pqvig¨vb wn‡m‡e 16 †de«yqvwi 2021 Zvwi‡L AbjvB‡b AbywôZ The 

International Confederation of Energy Regulators (ICER) Gi 51st Steering Committee Meeting G AskMÖnY 
K‡ib|

SAFIR n‡Z 27, 28, 30 gvP© 2021 ZvwiL 19th Core course AbjvB‡b Av‡qvRb Kiv nq| G‡Z Kwgkb n‡Z 1 Rb 
Kg©KZv© AskMÖnY K‡ib|

SAFIR Gi 20th Executive Committee Meeting G Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb Rbve †gv: Avãyj Rwjj I fviZ, cvwK¯Ívb, 
kÖxj¼v, f‚Uv‡bi †i¸‡jUwi Kwgkb/ms¯’vi †Pqvig¨vbMY|
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National Association of Regulatory Utility Commissioners (NARUC), USAID

Kwgk‡bi m¶gZv e„w×i j‡¶¨ National Association of Regulatory Utility Commissioners (NARUC), USAID 
Kwgk‡bi mv‡_ KvR K‡i‡Q| NARUC, USAID Gi Av‡qvR‡b 7, 9 I 14 wW‡m¤^i 2020 ZvwiL Public Communication 

and Stakeholder Engagement Ges 24, 27 †g I 1, 3 Ryb 2021 ZvwiL Dispute Resolution Process kxl©K 
cÖwkÿY AbywôZ nq| G‡Z we`y¨r wefvM, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` wefvM, we`y¨r I M¨vm BDwUwjwUmg~n Ges Kwgkb n‡Z cÖ_g 
I wØZxq cÖwkÿY I‡qewbqv‡i h_vµ‡g 50 Rb I 42 Rb A_v©r †gvU 92 Rb Kg©KZv© AskMÖnY K‡ib| 

National Association of Regulatory Utility Commissioners (NARUC), USAID KZ…©K Av‡qvwRZ cÖwkÿY I‡qewbqv‡i 
Kwgk‡bi †Pqvig¨vb, m`m¨e„›` I AskMÖnYKvixMY|

First SAFIR Quarterly Regulatory Newsletter G 
cÖKvwkZ SAFIR Gi †Pqvig¨vb wn‡m‡e Kwgk‡bi

†Pqvig¨vb Rbve †gvt Avãyj Rwjj Gi evYx
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Message from

SAFIR Chairperson

Bangladesh Energy Regulatory Commission

TCB Bhaban (3nd Floor), 1 karwan Bazar, Dhaka-1215

Md. Abdul Jalil

Chairman

Phone : +88-02-5501517
Fax : +88-02-55013518
E-mail : chair.berc.bd@gmail.com
Website : www.berc.org.bd

Message

I am highly pleased to know that the South Asia Forum for Infrastructure Regulation (SAFIR) has come up with 
the first issue of the “quarterly regulatory newsletter” for the South Asian Power Sector under the aegis of SAFIR 
Working Group on “Regulatory Cooperation to Facilitate Knowledge sharing, addressing Cross-cutting Energy/
Electricity Regulatory Issues and Capacity Building in South Asia”. I believe that the newsletter will act as a 
window through which the complete scenario of SAFIR activities, achievements, reform initiatives, regulatory 
framework development and progress made during the stipulated period can be viewed and channeled.

SAFIR is devoted to creating a congenial environment for nurturing best practices, creativity and excellence in 
the region. It aims to develop a model regulatory framework in the region through mutual understanding and 
co-operation. By sharing high quality technical and managerial experiences, coupled with appropriate training and 
exposure SAFIR wants to face the challenges of cross border electricity co-operation and grid codes confidently. It 
is my belief that this quarterly newsletter will be successful for providing information, creative ideas, best practices 
and sharing views and experiences among the member countries. The publication of this newsletter will be helpful 
for not only channeling of information of the collective wisdom in respect of creating an atmosphere of co-opera-
tion but also in facing the challenges and implementing  the programs in this regard.

Thanks and gratitude to USAID for supporting SAFIR Working Group under the flagship of South Asia Regional 
Initiative for Energy Integration (SARI/EI) and Integrated Research and Action for Development (IRADe).

Best wishes for the success and bright future of “SAFIR Regulatory Newsletter”.

Md. Abdul Jalil

Chairman, BERC
and

Chairman, SAFIR

Energy Security for Sustainable Development

SAFIR Regulatory Newsletter | April - June 2020
(compiled by SARI/EI Project Secretariat)
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M‡elYv Kvh©µg
we`y¨r I R¦vjvwb Lv‡Zi mgm¨v I m¤¢vebv m¤ú‡K© evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb GB Lv‡Z M‡elYv Kvh©µg cwiPvjbv 
K‡i _v‡K| Kwgk‡bi M‡elYv Kvh©µ‡gi AMÖMwZ wb¤œiƒc: 

(K) Study of Lubricating Petroleum Operation in Bangladesh with Special Emphasis on Different 

Grades and Their Relative Contribution to Energy Efficiency and Impact on Machine and 
Environment 

evsjv‡`‡k cÖPwjZ wewfbœ †MÖ‡Wi †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i e¨env‡ii aiY Ges Drcv`bkxjZv I cwi‡e‡ki Ici  Zvi cÖfve 
we‡køl‡Yi wbwgË M‡elYvwU cwiPvjbv Kiv nq| evsjv‡`k cÖ‡KŠkj wek¦we`¨vjq (ey‡qU) KZ©„K M‡elYvwU m¤úv`b Kiv nq| 
M‡elYvwUi P~ovšÍ cÖwZ‡e`b m¤úªwZ Kwgk‡b Rgv †`qv n‡q‡Q| 

(L) Petroleum Product (including LPG) Safety from the Perspective of Licensing

evsjv‡`‡k GjwcwRmn Ab¨vb¨ †c‡UªvwjqvgRvZ c`v‡_©i jvB‡mÝxs Kvh©µ‡g G mKj c`v‡_©i wbivcËv msµvšÍ welqvw` 
we‡køl‡Yi wbwgË M‡elYvwU cwiPvjbv Kiv nq| evsjv‡`k cÖ‡KŠkj wek¦we`¨vjq (ey‡qU) Gi †KwgK¨vj BwÄwbqvwis wefvM 
M‡elYv Kvh©wU cwiPvjbv K‡i| M‡elYvwUi GKwU Lmov cÖwZ‡e`b m¤úªwZ Kwgk‡b Rgv †`qv n‡q‡Q| 

(M) Economic Impacts of Energy Price on Industrialization in Bangladesh

evsjv‡`‡ki wkívq‡bi †ÿ‡Î R¦vjvwb g~‡j¨i cÖfve we‡køl‡Yi wbwgË M‡elYv Kvh©wU MÖnY Kiv n‡q‡Q| M‡elYvwU m¤úv`‡bi 
Rb¨ B‡Zvg‡a¨ Expression of Interest (EOI) AvnŸvb Kiv n‡q‡Q Ges AvMÖnx wewfbœ cÖwZôvb n‡Z EOI cvIqv wM‡q‡Q|    

(N) A comparative Study on Grid versus Captive Power for Export Oriented Industry in 

Bangladesh-Past-Present and Future

wMÖW we`y¨‡Zi mv‡_ K¨vcwUf we`y¨‡Zi wbf©i‡hvM¨Zvi Zzjbvg~jK we‡kølY Ges wMÖW wfwËK ißvwbg~Lx wk‡íi mv‡_ K¨vcwUf 
wfwËK ißvwbg~Lx wk‡íi e¨q we‡køl‡Yi wbwgË M‡elYv Kvh©wU MÖnY Kiv n‡q‡Q| M‡elYvwU m¤úv`‡bi Rb¨ B‡Zvg‡a¨ 
Expression of Interest (EOI) AvnŸvb Kiv n‡q‡Q Ges AvMÖnx wewfbœ cÖwZôvb n‡Z EOI cvIqv wM‡q‡Q|     



2020-2021



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 93

†UKmB Dbœqb Afxó 
(GmwWwR) ev¯Íevqb
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†UKmB Dbœqb Afxó G‡RÛv
mnMÖvã Dbœqb Afx‡ói (wg‡jwbqvg †W‡fjc‡g›U †Mvj-GgwWwR) †hLv‡b †kl, †mLv‡bB ïiæ bZyb Afx‡ói-‡UKmB Dbœqb 
Afxó (mvm‡UB‡bej †W‡fjc‡g›U †Mvj-GmwWwR)| 2015 mv‡ji 25 †_‡K 27 †m‡Þ¤^i Zvwi‡L RvwZmsN m‡¤§j‡b 
cwieZ©bkxj we‡k¦i mgZv I ˆel¨g¨nxb Dbœqb wbwðZ Ki‡Z ÔiƒcvšÍwiZ Avgv‡`i c…w_ex: 2030 mv‡ji Rb¨ †UKmB Dbœqb 
Afxó (GmwWwR)Õ wk‡ivbv‡g 15 eQi †gqvw` GmwWwR G‡RÛv †NvlYv Kiv nq| mviv we‡k¦i Dbœqb †UKmB Ki‡Z 2016 mvj 
†_‡K 2030 mvj †gqv‡` RvwZms‡Ni m`m¨ ivóª¸‡jvi Rb¨ GmwWwRÕi 17wU Afxó Ges 169wU mnvqK j¶¨gvÎv (BwÛ‡KUi) 
wba©viY Kiv n‡q‡Q| 17wU Afx‡ói Rb¨ 39wU m~PK‡K M~iæZ¡c~Y© we‡ePbv Kiv n‡”Q| Gi g‡a¨ 11wU Av‡Q RvZxq m~PK| G 
m~PK¸‡jvq AMÖMwZ n‡j Zvi BwZevPK cÖfve Ab¨¸‡jvi IciI co‡e| Gi evB‡i Av‡iKwU AwZwi³ m~PK wbav©iY Kiv 
n‡q‡Q ÔKvD‡K †cQ‡b †d‡j ivLv hv‡e bvÕ bxwZi ev¯Íevqb wbwðZ Kivi j‡ÿ¨| GmwWwR AR©‡b evsjv‡`k ÔmgMÖ mgvRÕ 
(Whole of Society) c×wZ MÖnY K‡i‡Q| R¡vjvwb Lv‡Zi Rb¨ mywbw`©ó †UKmB Dbœqb Afxó-7: mK‡ji Rb¨ mvkÖqx, 
wbf©i‡hvM¨, †UKmB I AvaywbK R¡vjvwb mnRjf¨ Kiv|

ÔAfxó-7Õ ev¯Íevq‡b j¶¨mg~n (Uv‡M©U)
j¶¨ 7.1:   2030 mv‡ji g‡a¨ mK‡ji Rb¨ mvkÖqx, wbf©i‡hvM¨ I AvaywbK R¡vjvwb †mevq me©Rbxb AwaKvi wbwðZ Kiv|
j¶¨ 7.2:  2030 mv‡ji g‡a¨ ˆewk¦K R¡vjvwb wgkÖ‡Y bevqb‡hvM¨ R¡vjvwbi cwigvY D‡jøL‡hvM¨ cwigv‡Y e„w× Kiv|
j¶¨ 7.3:  R¡vjvwb `¶Zv Dbœq‡bi ˆewk¦K nvi 2030 mv‡ji g‡a¨ wØ¸Y Kiv|
j¶¨ 7.K:  2030 mv‡ji g‡a¨ bevqb‡hvM¨ R¦vjvwb, R¦vjvwb `ÿZv Ges DbœZZi I wbg©jZi Rxevk¥-R¦vjvwb cÖhyw³mn 

cwi”Qbœ R¦vjvwb M‡elYv I cÖhyw³‡Z AvšÍR©vwZK mn‡hvwMZv e„w× Kiv Ges R¦vjvwb AeKvVv‡gv I cwi”Qbœ R¦vjvwb 
cÖhyw³Lv‡Z wewb‡qvM cÖea©b|

j¶¨ 7.L:  2030 mv‡ji g‡a¨ Dbœqbkxj †`k¸‡jv‡Z we‡kl K‡i ¯^‡ívbœZ †`k, Dbœqbkxj ÿz`ª `xcivóª I ¯’j‡ewóZ 
Dbœqbkxj †`k¸‡jv‡Z Zv‡`i wbR¯^ mnvqK Kg©m~wP Abyhvqx mK‡ji Rb¨ AvaywbK I †UKmB R¦vjvwb †mev 
mieivnK‡í R¦vjvwb AeKvVv‡gvi we¯Ívimn cÖhyw³i DbœwZ mvab|

j¶¨mg~n ev¯Íevq‡b evsjv‡`‡ki AMÖvwaKvi m~PKmg~n (BwÛ‡KUi) 
¯^íZg mg‡q †UKmB Dbœqb Afxó AR©b wbwðZ Ki‡Z cÖavbgš¿xi Kvh©vj‡qi GmwWwR IqvwK©s KwgwUi wb‡`©‡k 39 m~P‡Ki 
GKwU †mU wbe©vPb Kiv n‡q‡Q| D³ m~PKmg~‡ni wKQz ˆewk^K †UKmB Dbœqb Afxó †_‡K mivmwi Ges wKQz m~PK evsjv‡`‡ki 
†cÖwÿ‡Z cwieZ©b K‡i wbe©vPb Kiv n‡q‡Q|
ÔAfxó-7Õ AR©‡b evsjv‡`‡ki AMÖvwaKvi m~PKmg~n wb¤œiƒc:

•	 j¶¨gvÎv 7.1.1: 2030 mv‡ji g‡a¨ we`y¨r myweav‡fvMxi msL¨v kZfv‡M DbœxZ Kiv|
•	 j¶¨gvÎv 7.1.2: 2030 mv‡ji g‡a¨ bevqb‡hvM¨ R¡vjvwb e¨envi 20% G DbœxZ Kiv|

m~PK mg~n AR©‡b miKvi KZ…©K M„nxZ Kvh©µg:
•	 we`y¨r Drcv`b mÿgZv 2021 mv‡j mÿgZv 24 nvRvi Ges 2030 mv‡j 40 nvRvi †gMvIqv‡U DbœxZ Kiv|
•	 eZ©gv‡b †`‡k †h we`y¨r Drcvw`Z nq, Zvi gvÎ wZb kZvsk (A_©eQi 2014-15) Av‡m KqjvwfwËK Drcv`b 

Kvh©µg †_‡K| mßg cÂevwl©K cwiKíbvi †kl eQ‡i GwU 11 kZvsk Ges 2029-2030 A_©eQi bvMv` 50 kZvs‡k 
DbœxZ Kivi jÿ¨ †bIqv n‡q‡Q|

•	 we`y¨r weZiY jvBb m¤úªmviY I nvjbvMv`KiY; Dc‡K›`ª wbgv©Y I gv‡bvbœqb; myBP †ókb I b`x ch©‡eÿY UvIqvi 
wbgv©Y; †hme UªvÝdigv‡ii Aax‡b mÿgZvi †ewk ms‡hvM i‡q‡Q, †mme UªvÝdigvi ¯’vbvšÍi; MZvbyMwZ 
B‡jK‡Uªv‡gKvwbK¨vj I wWwRUvj wgUvi¸‡jv wcÖ‡cBW wgUv‡ii gva¨‡g ¯’vbvšÍi; weZiY c×wZi cybM©Vb I wbweoZv 
evov‡bv; M¨vm eivÏKiY bxwZ (weKí gva¨g wn‡m‡e GjwcwR I ev‡qvM¨vm), †`kxq M¨vm D‡Ëvjb bxwZ, †`kxq 
Kqjv ißvwb bxwZ cÖwZôvKiY; R¦vjvwb fZz©wK e¨e¯’vi Dbœqb mvab; M„n¯’vwj I cwienb Lv‡Z GjwcwR e¨envi 
DrmvwnZKiY; GjGbwR Avg`vwb †KŠkj I Kqjv Avg`vwb Kvh©µg m¤úªmvi‡Y cwiKíbv MÖnY|

•	 70 jvL bZzb MÖvnK‡K ms‡hvM †`Iqvi gva¨‡g 30 nvRvi MÖv‡gi kZfvM we`y¨Zvqb m¤úbœ Kiv|
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ÔAfxó-7Õ AR©‡b Kwgk‡bi †i¸‡jUix mnvqZv Kvh©µg:

•	 R¡vjvwb Lv‡Z GmwWwRÕi ewY©Z Afxó AR©‡b miKv‡ii h_vh_ D‡`¨vM I ev‡RUvwi mv‡cv‡U©i d‡j Ges we`y¨r Lv‡Zi 
ms¯’vmg~‡ni HKvwšÍK cÖ‡Póvq †`‡ki we`y¨r myweav‡fvMxi msL¨v kZKiv cÖvq kZfv‡M (bevqb‡hvM¨ R¦vjvwbmn) 
DbœxZ n‡q‡Q|

•	 cjøx GjvKvq kZfvM we`y¨Zvqb Kvh©µg MÖn‡Yi d‡j evsjv‡`k cjøx we`y¨Zvqb †evW© (evcwe‡ev) Gi AvIZvaxb cjøx 
we`y¨r mwgwZ (cwem) mg~‡ni we`y¨r weZiY AeKvVv‡gv e¨q D‡jøL‡hvM¨ cwigv‡Y e„w× †c‡q‡Q| cjøx GjvKvi 
Rb‡Mvôx‡K we`y¨r myweavi AvIZvq Avbvi ¯^v‡_© Kwgk‡bi †i¸‡jUix mnvqZvi AvIZvq cwemmg~‡ni D³ K÷ 
wi‡Kvfvwi wbwðZK‡í cwemmg~‡ni cvBKvwi (evé) g~j¨nvi Zzjbvg~jK Kg wba©viY Kiv n‡q‡Q|

•	 MÖvgxY `wi`ª Rb‡Mvôx‡K mvkÖqx g~‡j¨ we`y¨r mieiv‡ni j‡¶¨ jvBd-jvBb g~j¨nvi cÖeZ©b Kiv n‡q‡Q|

•	 eZ©gv‡b MÖvgxY GjvKvi cÖvq 1 †KvwU 70 jÿ MÖvnK jvBd-jvBb g~j¨nv‡ii myweav †fvM Ki‡Q|

•	 †`kxq M¨vm †Kv¤úvwbi ˆZj I M¨vm AbymÜvb Ges Drcv`b ¶gZv e„w×i Rb¨ Kwgkb KZ©„K ÔM¨vm Dbœqb ZnwejÕ 
MVb Kiv n‡q‡Q|

•	 †`‡ki miKvwi we`y¨r Drcv`b ms¯’vmg~‡ni we`y¨r Drcv`b ¶gZv I `¶Zv e„w×i Rb¨ Ôwe`y¨r LvZ Dbœqb ZnwejÕ 
MVb Kiv n‡q‡Q|

•	 †`‡ki R¡vjvwb wbivcËv wbwðZK‡í ÔR¡vjvwb wbivcËv ZnwejÕ MVb Kiv n‡q‡Q|

•	 †`‡k wbf©i‡hvM¨ we`y¨r mieivn wbwðZKi‡Yi j‡¶¨ wMÖW †KvW P~ovšÍ Kiv n‡q‡Q|

•	 bevqb‡hvM¨ R¡vjvwbi cÖmv‡i miKv‡ii bevqb‡hvM¨ bxwZgvjv Abyhvqx †i¸‡jUix mnvqZv cÖ`vb Kiv n‡”Q|

•	 †i¸‡jUix MvBWjvBÝ/bxwZ-wba©viY, ev¯Íevqb I gwbUwis Gi gva¨‡g R¡vjvwb Lv‡Z mykvmb wbwðZ Ges GmwWwRÕi 
ÔAfxó-7Õ AR©‡bi c_ myMg n‡”Q|

•	 we`y¨‡Zi cÖvc¨Zv wbwðZ Kiv, ms‡hv‡Mi AvIZv evov‡bv Ges we`y¨r e¨env‡ii gvÎv eQ‡ii ci eQi a‡i PgKcÖ`fv‡e 
†e‡o‡Q| we`y¨r weåv‡Ui ˆ`wbK wbweoZv e¨vcKnv‡i K‡g‡Q|
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Kwgk‡bi AR©b I 
fwel¨r cwiKíbv
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Kwgk‡bi AR©b
U¨vwid wba©viY

Kwgkb we`y¨r Gi cvBKvwi (evé) U¨vwid, mÂvjb U¨vwid (ûBwjs ev UªvÝwgkb PvR©) Ges †fv³vch©v‡q LyPiv (wi‡UBj) 
U¨vwid wba©viY K‡i| Kwgkb M¨vm mÂvjb U¨vwid (UªvÝwgkb PvR©), M¨vm weZiY U¨vwid (wWw÷ªweDkb PvR©) Ges †fv³vch©v‡q 
M¨v‡mi U¨vwid wba©viY K‡i| Kwgkb †fv³v, jvB‡mÝx I AskxRb‡`i Dcw¯’wZ‡Z MYïbvwbi gva¨‡g U¨vwid †hŠw³KxKiY 
K‡i _v‡K| ms¯’v/†Kv¤úvwbmg~‡ni Avw_©K m¶gZv, cwiPvjb e¨q msKyjvb I cwiPvjb e¨e¯’vi Dbœqb; †fv³v¯^v_©, miKvi 
KZ©…K Aby`vb cÖ`vb, R¡vjvwb †m±‡i wewb‡qvM, Avw_©K k„•Ljv Avbqb BZ¨vw` we‡ePbvq Kwgkb weMZ eQi¸‡jv‡Z U¨vwid 
mgš^q K‡i‡Q|

we`y¨‡Zi evé, mÂvjb I LyPiv g~j¨nvi wba©viY

evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© (weD‡ev) we`y¨‡Zi cvBKvwi (evé) g~j¨nvi e„w×i Rb¨ 15 A‡±vei 2019 Zvwi‡L Ges cvIqvi 
wMÖW †Kv¤úvwb Ae evsjv‡`k wjwg‡UW (wcwRwmwe) we`y¨‡Zi mÂvjb g~j¨nvi (ûBwjs PvR©) e„w×i Rb¨ 20 A‡±vei 2019 
Zvwi‡L Kwgk‡b Av‡e`b `vwLj K‡i| we`y¨r weZiY ms¯’v-†Kv¤úvwb wn‡m‡e wewfbœ MÖvnK‡kÖwYi we`y¨‡Zi LyPiv g~j¨nvi 
cwieZ©‡bi Rb¨ 22 A‡±vei 2019 Zvwi‡L weD‡ev, 21 A‡±vei 2019 Zvwi‡L evsjv‡`k cjøx we`y¨Zvqb †evW© (evcwe‡ev) 
Ges XvKv cvIqvi wWw÷ªweDkb †Kv¤úvwb wjwg‡UW (wWwcwWwm), 23 A‡±vei 2019 Zvwi‡L XvKv B‡jKwUªK mvcøvB †Kv¤úvwb 
wjwg‡UW (†Wm‡Kv) I I‡q÷ †Rvb cvIqvi wWw÷ªweDkb †Kv¤úvwb wjwg‡UW (I‡RvcvwW‡Kv) Ges 20 A‡±vei 2019 Zvwi‡L 
b`©vb B‡jKwUªwmwU mvcøvB †Kv¤úvwb wjwg‡UW (†bm‡Kv) Kwgk‡b Av‡e`b `vwLj K‡i| 

AvMÖnx cÿMY‡K ïbvwb cÖ`vb Ges mg~nwelq wek` ch©v‡jvPbv I we‡kølYc~e©K we`y¨‡Zi Drcv`b, mÂvjb I weZiY e¨q Ges 
cvBKvwi ch©v‡q weD‡ev-†K miKvi KZ©…K fZ©ywK cÖ`vb Ges †`‡ki Av_©-mvgvwRK Ae¯’v we‡ePbvq we`y¨‡Zi cvBKvwi, mÂvjb 
Ges LyPiv g~j¨nvi cybtwba©viY K‡i 27 †deªæqvwi 2020 Zvwi‡L RvixK…Z Av‡`‡ki gva¨‡g cybtwba©vwiZ g~j¨nvi eZ©gv‡b 
Kvh©Ki i‡q‡Q|

(K) we`y¨‡Zi GKK †µZv wn‡m‡e weD‡ev Gi Drcv`b e¨q Ges cvBKvwi ch©v‡q weD‡ev-†K miKvi KZ…©K eQ‡i 3,600 
†KvwU UvKv fZy©wK we‡Pbvq we`y¨‡Zi we`¨gvb cvBKvwi (evé) g~j¨nvi fvwiZ M‡o (Weighted Average) 4.77 
UvKv/wK.I.N. †_‡K 8.40% e„w× K‡i 5.17 UvKv/wK.I.N. cybwb©a©viY Kiv n‡q‡Q;

(L) wcwRwmwe Gi mÂvjb e¨q we‡ePbvq we`y¨‡Zi we`¨gvb mÂvjb g~j¨nvi ev ûBwjs PvR© fvwiZ M‡o 0.2787 UvKv/
wK.I.N. †_‡K 5.30% e„w× K‡i 0.2934 UvKv/wK.I.N. cybwb©a©viY Kiv n‡q‡Q Ges

(M) we`y¨‡Zi cybwb©a©vwiZ cvBKvwi (evé) I mÂvjb g~j¨nvi Ges weZiY e¨q we‡ePbvq we`y¨r weZiY ms¯’v-‡Kv¤úvwbmg~n 
Z_v weD‡ev, evcwe‡ev Gi AvIZvaxb cjøx we`y¨r mwgwZ (cwem) mg~n, wWwcwWwm, †Wm‡Kv, I‡RvcvwW‡Kv Ges 
†bm‡Kv Gi wewfbœ MÖvnK‡kÖwYi we`¨gvb LyPiv we`y¨r g~j¨nvi fvwiZ M‡o (Weighted Average) wK.I.N. cÖwZ 
6.77 UvKv †_‡K 5.30% e„w× K‡i wK.I.N. cÖwZ 7.13 UvKv cybwb©a©viY Kiv n‡q‡Q| GQvovI, D³ Av‡`‡ki 
gva¨‡g we`y¨r weZiY ms¯’v-‡Kv¤úvwbmg~‡ni LyPiv we`y¨r g~j¨nv‡ii kZ©vejx, cÖ‡hvR¨Zv Ges wewea PvR©/wd 
cybwb©a©viY Kiv n‡q‡Q| 
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Kwgkb KZ©…K we`y¨‡Zi LyPiv g~j¨nvi cwieZ©bRwbZ Kwgkb Av‡`k Kvh©K‡ii mgqKvj wb‡gœi Q‡K Dc¯’vcb Kiv n‡jv:

mviwY-29: Kwgkb KZ©„K A`¨vewa †NvwlZ we`y¨‡Zi LyPiv g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj

µwgK bs we`y¨‡Zi LyPiv g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj gšÍe¨

01 wW‡m¤^i 2009 evcwe‡ev Gi Rb¨ Av‡`k 
02 gvP© 2010 weD‡ev/wWwcwWwm/‡Wm‡Kv/I‡RvcvwW‡Kv Gi Rb¨ 

Av‡`k
03 †deªæqvwi 2011
04 wW‡m¤^i 2011 GKB Av‡`‡k `yB av‡c Kvh©Ki

†deªæqvwi 2012

05 gvP© 2012
06 †m‡Þ¤^i 2012
07 gvP© 2014
08 †m‡Þ¤^i 2015
09 wW‡m¤^i 2017
10 gvP© 2020

cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi wba©viY
M¨vm mÂvjb †K¤úvwb I weZiY †K¤úvwbmg~‡ni Av‡e`‡bi cwi‡cÖw¶‡Z M¨vm mÂvjb †Kv¤úvwbi mÂvjb U¨vwid Ges weZiY 
†Kv¤úvwbmg~‡ni wWw÷ªweDkb PvR© I †fv³vch©v‡q M¨v‡mi g~j¨nvi cwieZ©‡bi wel‡q AvMÖnx cÿMY‡K ïbvwb cÖ`vb Ges 
mg~nwelq wek` ch©v‡jvPbv I we‡kølYc~e©K Kwgkb †fv³vch©v‡q we`¨gvb cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi fvwiZ M‡o 7.38 UvKv/
NbwgUvi †_‡K 32.8% e„w× K‡i 9.80 UvKv/NbwgUvi wba©viY K‡i 30 Ryb 2019 ZvwiL Av‡`k Rvwi K‡i; hv 1 RyjvB 
2019 ZvwiL n‡Z Kvh©Ki n‡q‡Q| A`¨ewa Kwgkb KZ©…K †NvwlZ M¨v‡mi g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj wb‡gœi Q‡K Dc¯’vcb 
Kiv n‡jv:

mviwY-30:  A`¨vewa M¨v‡mi g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj

µwgK bs g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj gšÍe¨
01 AvM÷ 2009 wmGbwR e¨wZZ Ab¨vb¨ MÖvnK‡kÖwYi Rb¨
02 †g 2011 ïaygvÎ wmGbwRi Rb¨
03 †m‡Þ¤^i 2011 ïaygvÎ wmGbwRi Rb¨
04 †m‡Þ¤^i 2015 we`y¨r I mvi e¨wZZ Ab¨vb¨ MÖvnK‡kÖwYi Rb¨

05 gvP© 2017 GKB Av‡`‡k `yB av‡c Kvh©Ki mKj MÖvnK‡kÖwYi Rb¨| Z‡e wØZxq av‡c D”P 
Av`vj‡Zi Av‡`k Abyhvqx  M„n¯’vwj MÖvnK‡kÖwYi Rb¨ gvP© 2017 Gi g~j¨nvi envj 
wQj|Ryb 2017

06 †m‡Þ¤^i 2018 †fv³vch©v‡q cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi AcwiewZ©Z ivLv nq

07 RyjvB 2019 †fv³vch©v‡q cÖvK…wZK M¨v‡mi g~j¨nvi cwieZ©b Kiv nq| Z‡e evwYwR¨K †kÖwYi 
AvIZvfy³ ÿy`ª I KzwUi wkí MÖvnK‡kÖwYi g~j¨nvi AcwiewZ©Z ivLv nq

†fv³vch©v‡q wjKyBdvBW †c‡Uªvwjqvg M¨vm (GjwcwRÕi) g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY
†fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY wel‡q ixU wcwUkb b¤^i-13683/2016 Gi cwi‡cÖw¶‡Z gnvgvb¨ 
nvB‡KvU© wefv‡Mi 25 AvM÷ 2020 Zvwi‡Li Av‡`k †gvZv‡eK evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Abyhvqx 
Kwgkb MYïbvwbi Kvh©µg MÖnY K‡i| Z`&cwi‡cÖw¶‡Z miKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKi‡Yi Rb¨ `vwqZ¡cÖvß 
cÖwZôvb Gjwc M¨vm wjwg‡UW (GjwcwRGj) †fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨nvi Ges †emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I 
†evZjRvZKiY jvB‡mÝxmg~n Avg`vwbK…Z GjwcwRÕi †fv³vch©v‡q g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©vi‡Yi Rb¨ Kwgk‡b cÖ¯Íve †ck 
K‡i|
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GjwcwRGj (miKvwi ms¯’v) Ges †emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKiY jvB‡mÝxmg~n KZ©…K ̀ vwLjK…Z †fv³vch©v‡q 
GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©vi‡Yi cÖ¯Ívemg~‡ni Ici 14 Rvbyqvwi 2021 Zvwi‡L Kwgkb MYïbvwb MÖnY K‡i| evsjv‡`k 
GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb AvBb, 2003 Gi aviv 22(L) I 34 G cÖ`Ë `vwqZ¡ I ¶gZve‡j Av‡e`bKvix c¶M‡Yi Av‡e`b 
I Zrm‡½ `vwLjK…Z `wjjvw` Ges mKj c¶‡K ïbvwb A‡šÍ mg~nwelq wek` ch©v‡jvPbv I we‡kølYc~e©K miKvwi Ges 
†emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKiY jvB‡mÝxmg~n KZ©…K mieivnK…Z †fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/
cybtwba©viY K‡i Kwgkb 12 GwcÖj 2021 Zvwi‡L Av‡`k Rvwi K‡i| D³ Av‡`‡ki Aby‡”Q` 8.6 G †mŠ`x Avivg‡Kv KZ©…K 
gvmwfwË‡Z †NvwlZ Saudi CPÕi mv‡_ mvgÄm¨ †i‡L Kwgkb †emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKiY jvB‡mÝx/
A‡UvM¨vm †ókb jvB‡mÝx KZ©…K mieivnK…Z GjwcwR Ges A‡UvM¨v‡mi †fv³vch©v‡qi g~j¨nvi mgš^q Av‡`k Rvix K‡i 
Avm‡Q| Ryb 2021 ch©šÍ gvmwfwËK  Saudi CPÕi mv‡_ mvgÄ¨m¨ †i‡L †emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨ mgš^q KiZt 29 GwcÖj 
2021 Zvwi‡L weBAviwm Av‡`k b¤^i: 2021/02, 31 †g 2021 Zvwi‡L weBAviwm Av‡`k b¤^i: 2021/03 Ges 30 Ryb 
2021 Zvwi‡L weBAviwm Av‡`k b¤^i: 2021/04 Rvix Kiv nq| RyjvB 2021 gv‡mi Rb¨ Kvh©Ki K‡i 30 Ryb 2021 Zvwi‡L 
RvixK…Z weBAviwm Av‡`k b¤^i: 2021/04 Gi gva¨‡g-
(K) miKvi wba©vwiZ BAviGj/AviwcwRwmGj ch©v‡q cÖwZ 12.5 †KwR GjwcwRÕi g~j¨ 357.89/- UvKv †K wfwË a‡i 

GjwcwRGj KZ©…K mieivnK…Z cÖwZ 12.5 †KwR GjwcwRÕi †fv³vch©v‡qi g~j¨nvi 591/- UvKv AcwiewZ©Z ivLv 
n‡q‡Q|

(L) Ryb 2021 gv‡mi Rb¨ †mŠw` Avivg‡Kv KZ©„K †cÖv‡cb Ges weD‡U‡bi †NvwlZ Saudi Contract Price (Saudi CP) 
h_vµ‡g cÖwZ †gwUªK Ub 530 gvwK©b Wjvi Ges 525 gvwK©b Wjvi Abyhvqx †cÖv‡cb I weD‡U‡bi wgkÖY AbycvZ 
35:65 we‡ePbvq †cÖv‡cb I weD‡U‡bi Mo Saudi CP cÖwZ †gwUªK Ub 526.75 gvwK©b Wjvi we‡ePbvq-
(i)  †emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKiY jvB‡mÝxmg~n KZ©…K mieivnK…Z GjwcwRÕi wi‡UBjvi c‡q‡›U 

†fv³vch©v‡q g~mK e¨wZZ g~j¨nvi 69.52 UvKv/‡KwR Ges g~mKmn g~j¨nvi 74.24 UvKv/‡KwR wba©viY/
cybtwba©viY Kiv n‡q‡Q| †m Abyhvqx wi‡UBjvi c‡q‡›U †fv³vch©v‡q cÖwZ 12 †KwR GjwcwRÕi gymKmn g~j¨nvi 
891/- UvKv wba©viY/cybtwba©viY Kiv n‡q‡Q| GQvov 5.5, 12.5, 15, 16, 18, 20, 22, 25, 30, 33, 
35 Ges 45 †KwR GjwcwRÕi †fv³vch©v‡q g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY Kiv n‡q‡Q;

(iii) †emiKvwi GjwcwR gRyZKiY I †evZjRvZKiY jvB‡mÝxmg~n KZ©…K †iwUKy‡j‡UW wm‡÷‡gi gva¨‡g  
mieivnK…Z  GjwcwRÕi †fv³vch©v‡q g~mK e¨wZZ g~j¨nvi 67.27 UvKv/‡KwR Ges g~mKmn g~j¨nvi 71.94 
UvKv/‡KwR ev M¨vmxq Ae¯’vq mieivnK…Z GjwcwRÕi †fv³vch©v‡q g~mK e¨wZZ g~j¨nvi 0.1494 UvKv/wjUvi 
Ges g~mKmn g~j¨nvi 0.1597 UvKv/wjUvi wba©viY/cybtwba©viY Kiv n‡q‡Q; Ges

(iv)  †fv³vch©v‡q A‡UvM¨v‡mi g~mKmn g~j¨nvi 44.00 UvKv/wjUvi wba©viY/cybtwba©viY Kiv n‡q‡Q| 
A`¨ewa Kwgkb KZ©…K GjwcwRÕi LyPiv g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY/mgš^q msµvšÍ Kwgkb Av‡`k Kvh©K‡ii mgqKvj wb‡gœi 
Q‡K Dc¯’vcb Kiv n‡jv:

mviwY-31: Kwgkb KZ©„K A`¨vewa †NvwlZ †fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨nvi Kvh©K‡ii mgqKvj

µwgK bs †fv³vch©v‡q GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY/
mgš^q Av‡`k Kvh©K‡ii mgqKvj gšÍe¨

01 12 GwcÖj 2021-30GwcÖj 2021 miKvwi ms¯’v GjwcwRGj Ges †emiKvwi jvB‡mÝxmg~‡ni 
Rb¨ GjwcwRi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY Av‡`k 

02 †g 2021
†g 2021 gv‡mi Rb¨ cÖ‡hvR¨ †emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨ 
mgš^q msµvšÍ Av‡`k

03 Ryb 2021
Ryb 2021 gv‡mi Rb¨ cÖ‡hvR¨ †emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨ 
mgš^q msµvšÍ Av‡`k

04 RyjvB 2021 RyjvB 2021 gv‡mi Rb¨ cÖ‡hvR¨ †emiKvwi GjwcwRÕi g~j¨ 
mgš^q msµvšÍ Av‡`k
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we`y¨r LvZ Dbœqb Znwej
evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW© (weD‡ev) Gi we`y¨r Drcv`b ¶gZv I `¶Zv e„w×i j‡¶¨ cvBKvwi (evé) ch©v‡q we`y¨‡Zi 
we`¨gvb Mo g~j¨nv‡ii 5.17% cwigvY A_© Øviv evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 01 †deªæqvwi 2011 ZvwiL n‡Z Kvh©Ki 
we`y¨r LvZ Dbœqb Znwej MVb K‡i| we`y¨r mieivn e¨‡qi Ici Pvc n«v‡mi j‡¶¨ Kwgkb 23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡Li 
Av‡`‡ki gva¨‡g D³ Znwe‡j Rgvi nvi evé ch©v‡q cÖwZ wK‡jvIqvU-N›Uv we`y¨r weµ‡qi wecix‡Z 0.15 UvKv cybwb©a©viY 
K‡i| D³ Znwe‡j 2020-21 A_©eQ‡i gybvdvmn 1,393.13 †KvwU UvKv msM„nxZ n‡q‡Q| Ryb 2021 ch©šÍ G dv‡Û 
gybvdvmn me©‡gvU 11,644.66 †KvwU UvKv Rgv n‡q‡Q|

†jLwPÎ-19: 2010-11 n‡Z 2020-21 mgqKv‡j A_©eQiwfwËK we`y¨r LvZ Dbœqb Znwe‡j gybvdvmn msM„nxZ/
RgvK…Z A‡_©i cwigvY
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me©‡gvU= 11,644.66 †KvwU UvKv

A_©eQi

*456.63 †KvwU UvKv c~e©eZ©x A_©eQimg~‡ni mgš^qK…Z gybvdvmn

(m~Î: weD‡evÕi wbixÿv cÖwZ‡e`b)

Kwgkb KZ©…K cÖYxZ Ôwe`y¨r LvZ Dbœqb Znwej m¤úwK©Z †i¸‡jUix MvBWjvBÝ, 2019Õ Abyhvqx D³ Znwe‡ji wewb‡qvM 
wb‡¤œv³ †ÿÎmg~‡n cÖ‡hvR¨ n‡e:-

(K) we`y¨r gnvcwiKíbv Abyhvqx we`y¨r Drcv`bKvix miKvwi ms¯’v I miKvwi †Kv¤úvwb KZ©„K m¤ú~Y© wbR¯^ gvwjKvbvq 
M¨vm, GjGbwR, Kqjv Ges bevqb‡hvM¨ R¡vjvwb wfwËK  Least Cost wfwË‡Z we`y¨r Drcv`b cÖKí ev¯Íevqb;

(L)  we`y¨r gnvcwiKíbv Abyhvqx miKvwi ms¯’v I miKvwi †Kv¤úvwb KZ©…K MwVZ †hŠ_ D‡`¨vM (Joint Venture) 
†Kv¤úvwbi gva¨‡g D³ R¦vjvwbwfwËK Least Cost wfwË‡Z we`y¨r Drcv`b cÖKí ev¯Íevq‡bi wbwgË miKvwi ms¯’v 
I miKvwi †Kv¤úvwbi BKz¨wqwU dvBb¨vwÝs;

(M)  we`y¨r Drcv`bKvix miKvwi ms¯’v I miKvwi †Kv¤úvwb KZ©„K m¤ú~Y© wbR¯^ gvwjKvbvq wMÖW mshy³ (grid-tied) 
bevqb‡hvM¨ R¡vjvwb (†mŠi I evqy) wfwËK we`y¨r Drcv`b cÖKí ev¯Íevqb; Ges

(N) weD‡ev-Gi gvwjKvbvaxb we`y¨r †K›`ªmg~‡ni i¶Yv‡e¶Y, Balancing, Modernization, Rehabilitation 

(BMR), cybt¶gZvqb (Repowering) Ges ̀ ¶Zv e„w× Kvh©µ‡gi AvIZvq M„nxZ cÖKí/Kvh©µg ev¯Íevqb Kiv 
hv‡e| 
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G ch©šÍ Znwej n‡Z †h mKj cÖK‡í eivÏ cÖ`vb Kiv n‡q‡Q Zv wbgœiƒc:

mviwY-32:  we`y¨r LvZ Dbœqb Znwe‡ji A_©vq‡b A`¨vewa Aby‡gvw`Z cÖK‡íi weeiY

µwgK 
bs

Znwe‡ji A_©vq‡b Aby‡gvw`Z 
cÖK‡íi bvg

ev¯ÍevqbKvix 
ms¯’v/†Kv¤úvwb

we`y¨r 
Drcv`b 
¶gZv 
(‡g:I:)

Znwej n‡Z 
A_©vq‡bi 
cwigvY 

(†KvwU UvKv)

AMÖMwZ (Ryb 2021 
ch©šÍ)

1
weweqvbv M¨vm †eBRW K¤^vBÛ 
mvB‡Kj cvIqvi cø¨v›U weD‡ev 384 2,626

28 Rvbyqvwi 2021 
Zvwi‡L COD n‡q‡Q|

2
Kbfvk©b Ae wm‡jU 150 
†gMvIqvU Uy 225 †gMvIqvU 
wmwmwcwc

weD‡ev 75 760
14 gvP© 2020 ZvwiL 
COD n‡q‡Q|

3 KÝUªvKkb Ae kvnRxevRvi 
M¨vm UvievBb we`y¨r †K›`ª weD‡ev 100 888

01 †deªæqvwi 2021 
ZvwiL COD n‡q‡Q|

4 cvqiv Zvc we`y¨r †K›`ª bIcv‡R‡Kv/ 
wewmwcwmGj

1,320 1,184

BDwbU-1 :
15 †g 2020 Ges

BDwbU-2 : 08 wW‡m¤^i 
2020 Zvwi‡L COD 

n‡q‡Q| 

5
400 †gMvIqvU K¤^vBÛ 
mvB‡Kj we`y¨r †K›`ª, 
ivDRvb, PÆMÖvg

weD‡ev 400 1,740.58

Ryb 2023
(µq KwgwU KZ©…K 
19/05/21 Zvwi‡L 
Aby‡gvw`Z)

m~Î: evsjv‡`k we`y¨r Dbœqb †evW©

M¨vm Dbœqb Znwej 
evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb KZ©…K 30 RyjvB 2009 Zvwi‡L M¨v‡mi g~j¨ 11.22% nv‡i e„w× K‡i M¨vm Dbœqb Znwej 
MVb Kiv nq-hv 01 AvMó 2009 ZvwiL n‡Z Kvh©Ki nq| Znwe‡j RgvK…Z A_© Øviv M¨vm AbymÜvb I Drcv`b cÖKí ev¯Íevqb 
Kiv n‡”Q| Ryb 2021 ch©šÍ G Znwe‡j gybvdvmn †gvU 16,775.88 †KvwU UvKv msM„nxZ n‡q‡Q| M¨vm Dbœqb Znwej n‡Z 
ev‡c· M¨v‡mi Drcv`b I gRy` e„w×i Rb¨ wewfbœ cÖKí MÖnY K‡i‡Q| BwZg‡a¨ G Znwej n‡Z wiM I K‡¤úªmi µq Ges 
ˆZj I M¨vm AbymÜvbmn 35wU cÖKí MÖnY Kiv n‡q‡Q hvi g‡a¨ 30wU cÖKí mgvß n‡q‡Q Ges 05wU cÖKí Pjgvb i‡q‡Q| 
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mviwY-33:  M¨vm Dbœqb Znwej Gi A_©vq‡b ev¯ÍevwqZ cÖK‡íi ZvwjKv
µwgK 

bs ev¯ÍevwqZ cÖK‡íi bvg †gvU cÖKí e¨q
(j¶ UvKv) ev¯Íevq‡bi eQi ev¯ÍevqbKvix 

ms¯’v
1 wZZvm 12 bs K~c IqvK©Ifvi 5,383.43     RyjvB 2010-Ryb 2012 wewRGdwmGj
2 mybvgMÄ-‡bÎ‡Kvbv (m~‡bÎ) ˆZj/M¨vm 

AbymÜvb K~c Lbb
6,356.15 Rvbyqvwi 2011-A‡±vei 2013 ev‡c·

3 1500 GBPwc wiM msMÖn 19,700.57 RyjvB 2012-Ryb 2015 ev‡c·
4 ev‡c‡·i 5wU K~c Lbb 91,331.10 gvP© 2012-Ryb 2015 ev‡c·
5 ÷¨vÛevB M¨vm cÖ‡mm cø¨v›U msMÖn 4,173.05 †m‡Þ¤^i 2012-Ryb 2015 ev‡c·
6 iƒcMÄ ˆZj/M¨vm AbymÜvb K~c Lbb cÖKí 6,127.54 RyjvB 2012-Ryb 2015 ev‡c·
7 evLivev` 5 bs K~c cybtm¤úv`b 3,859.48 A‡±vei 2013-wW‡m¤^i 2014 wewRGdwmGj
8 kvnevRcyi M¨vm †¶‡Îi Rb¨ M¨vm cÖ‡mm 

cø¨v›U msMÖn
7,492.60 RyjvB 2012-Ryb 2016 ev‡c·

9 ‰KjvkwUjv K~c bs-7 (‰Zj K~c) 16,829.61 †m‡Þ¤^i 2012-wW‡m¤^i 2015 GmwRGdGj
10 wZZvm 27 bs K~c Lbb cÖKí 9,073.96 RyjvB 2013-Ryb 2016 wewRGdwmGj
11 AvBwW‡Kv wi‡Mi BwÄb, gvW U¨vsK Ges 

B‡jKwUªK¨vj cvIqvi wm‡÷g cybe©vmbKiY 
cÖKí

3,739.42 b‡f¤^i 2014-Ryb 2016 ev‡c·

12 wZZvm wd‡ìi M¨v‡mi D`MxiY GjvKvq 
K~cmg~‡ni IqvK©Ifvi (1g ms‡kvwaZ) 
(5wU K~‡ci IqvK©Ifvi)

16,049.96 RyjvB 2013-Ryb 2017 wewRGdwmGj

13 iwk`cyi-10 I iwk`cyi-12 bs K~c Lbb 34,703.70 Rvbyqvwi 2014-Ryb 2017 GmwRGdGj
14 evLivev` M¨vm wd‡ì K‡¤úªmi ¯’vcb 9,294.51 Rvbyqvwi 2014-Ryb 2017 wewRGdwmGj
15 kÖxKvBj M¨vm †¶‡Îi Rb¨ cÖ‡mm cø¨v›U 

msMÖn cÖKí
11,306.72 RyjvB 2014-wW‡m¤^i 2016 ev‡c·

16 iwk`cyi-9 bs K~c (g~j¨vqb/Dbœqb K~c) 
Lbb

19,477.39 †deªæqvwi 2015-Ryb 2017 GmwRGdGj

17 wZZvm 21 bs K~c IqvK©Ifvi 4,506.63 Rvbyqvwi 2015-wW‡m¤^i 2016 wewRGdwmGj
18 evLivev` M¨vm wd‡ìi 10 bs K~c Lbb 22,319.95 RyjvB 2015-Ryb 2017 wewRGdwmGj
19 kÖxKvBj-4 g~j¨vqb/Dbœqb K~c Lbb cÖKí 19,647.00 RyjvB 2015-‡m‡Þ¤^i 2016 ev‡c·
20 2-wW mvBmwgK cÖ‡R± Ae ev‡c· 9,333.00 wW‡m¤^i 2012-Ryb 2018 ev‡c·
21 ‰KjvkwUjv-9 bs K~c (g~j¨vqb/Dbœqb K~c) 

Lbb
14,007.00 b‡f¤^i 2013-wW‡m¤^i 2018 GmwRGdGj

22 kvnRv`cyi-my›`jcyi (my›`jcyi-2) 
G‡cÖBRj/‡Wfjc‡g›U wW«wjs G¨vÛ 
my›`jcyi-1 IqvK©Ifvi cÖKí

5,035.50 A‡±vei 2014-A‡±vei 2017 ev‡c·

23 iƒcKí-4 Lbb cÖKí: 2wU AbymÜvb K~c 
(kvnevRcyi c~e©-1, †fvjv DËi-1) Ges 
2wU IqvK©Ifvi (kvnevRcyi-1 I 2)

46,210.00 RyjvB 2016-Ryb 2018 ev‡c·

24 ev‡c· Gi Rb¨ wiM mv‡cvwUs hš¿cvwZmn 
GKwU Lbb Ges GKwU IqvK©Ifvi wiM µq

8,774.00 RyjvB 2016-Ryb 2018 ev‡c·

25 2-wW mvBmwgK mv‡f© Ifvi G·‡cøv‡ikb 
eøK 3we, 6we I 7

18,800.00 GwcÖj 2017-Ryb 2019 ev‡c·

26 3-wW mvBmwgK cÖ‡R± Ae ev‡c· 23,382.00 wW‡m¤^i 2012-b‡f¤^i 2019 ev‡c·
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µwgK 
bs ev¯ÍevwqZ cÖK‡íi bvg †gvU cÖKí e¨q

(j¶ UvKv) ev¯Íevq‡bi eQi ev¯ÍevqbKvix 
ms¯’v

27 iƒcKí-1 Lbb cÖKí: 2wU AbymÜvb K~c 
(kÖxKvBj Bó-1 I mvj`v b_©-1) I 2wU 
Dbœqb K~c (kÖxKvBj b_©-2, Kmev-2)

14,425.00 RyjvB 2016-Ryb 2020 ev‡c·

28 iƒcKí -3 Lbb cÖKí: 2wU AbymÜvb K~c 
(Kmev-1, gv`viMÄ-1)

7,388.00 RyjvB 2016- wW‡m¤^i 2018 ev‡c·

29 iƒcKí -5 Lbb cÖKí: 1wU g~j¨vqb 
Kvg Dbœqb K~c (†eMgMÄ-4) Ges 1wU 
IqvK©Ifvi (†eMgMÄ-3)

2,757.00 GwcÖj 2017-Ryb 2018 ev‡c·

30 iƒcKí -9 Lbb cÖKí: 2-wW mvBmwgK 
(3500 jvBb wKtwgt 2-wW mvBmwgK Rwic 
m¤úv`b)

9,422.00 GwcÖj 2017-Ryb 2021 ev‡c·

†gvU 4,70,906.27

(m~Î: †c‡Uªvevsjv) 

mviwY-34:  M¨vm Dbœqb Znwej Gi A_©vq‡b Pjgvb/M„nxZ cÖK‡íi ZvwjKv

µwgK 
bs Pjgvb/M„nxZ cÖK‡íi bvg †gvU cÖKí e¨q

(j¶ UvKv) ev¯Íevqb AMÖMwZ  ( Ryb 2021 ch©šÍ) ev¯ÍevqbKvix 
ms¯’v

1 wm‡jU-9 bs K~c (g~j¨vqb/
Dbœqb K~c) Lbb 17,127.00

BwZg‡a¨ KzcwUi LbbKvR m¤úbœ n‡q‡Q| 
eZ©gv‡b cvBcvBb wbg©vY KvR Pjgvb Av‡Q| 
D³ cvBjvBb wbg©vY †k‡l ˆ`wbK Kg-‡ekx 
5 wgwjqb NbdyU nv‡i M¨vm Drcv`b Kiv 
n‡e 

†c‡Uªvevsjv/
GmwRGdGj

2

iƒcKí -2 Lbb cÖKí: 4wU 
AbymÜvb K~c (mvj`v b`x 
mvD_-1, †mgyZvs mvD_-1, 
evZwPqv-1 Ges mvj`v b`x 
Bó-1)

22,018.00 RwKM‡Äi bZyb M¨vm‡¶‡Î 6 nvRvi 800 
†KvwU NbdyU M¨v‡mi gRy` cvIqv †M‡Q| ev‡c·

3
wZZvm, nweMÄ, biwms`x I 
evLivev` M¨vm wd‡ì 7wU 
K~‡ci IqvK©Ifvi

34,435.00

cÖK‡íi AvIZvq 6wU K~c (nweMÄ-1, 
evLivev`-1, wZZvm-6, biwms`x-1, 
wZZvm-9 I wZZvm-7) IqvK©Ifvi m¤úbœ 
†k‡l ˆ`wbK †gvU cÖvq 98 wgwjqb NbdyU 
nv‡i M¨vm Drcv`b K‡i RvZxq wMÖ‡W mieivn 
Kiv n‡”Q| cÖK‡íi Aewkó wZZvm-13 bs 
K~‡ci IqvK©Ifvi  Gi ev¯Íe KvR 26 Ryb 
2021 ZvwiL n‡Z ïiæ n‡q Pjgvb Av‡Q| 

wewRGdwmGj

4
kvnevRcyi M¨vm †¶‡Îi Rb¨ 
60 mmcfd ¶gZv m¤úbœ 
cÖ‡mm cø¨v›U msMÖn I ¯’vcb 
cÖKí

10,929.00 cÖK‡íi Kvh©µg ïiæ n‡q‡Q ev‡c·

5
2wU AbymÜvb K~c (UeMx-1 I 
Bwjkv-1) Ges 1wU g~j¨vqb 
Kvg Dbœqb K~c (†fvjv b_©-
2) Lbb cÖKí

69,463.00 cÖK‡íi Kvh©µg ïiæ n‡q‡Q ev‡c·

†gvU 1,53,972.00
(m~Î: †c‡Uªvevsjv)
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R¡vjvwb wbivcËv Znwej
01 †m‡Þ¤^i 2015 ZvwiL n‡Z M¨v‡mi m¤ú` g~j¨ fvwiZ M‡o cÖwZ NbwgUvi 1.01 UvKv mgš^‡q †fv³v ¯^v‡_© Kwgkb Av‡`k 
e‡j ÒR¡vjvwb wbivcËv ZnwejÓ MVb Kiv n‡q‡Q| M¨vm †Kv¤úvwbmg~n Znwe‡j msM„nxZ A_© Ges Gi Dci AwR©Z gybvdv/my` 
c„_K e¨vsK wnmv‡e Rgv Ki‡Q| Ryb 2021 ch©šÍ G Znwe‡j gybvdvmn †gvU 12,917.43 †KvwU UvKv msM„nxZ n‡q‡Q| R¡vjvwb 
wbivcËv wbwðZKi‡Y G Znwe‡ji A_© Øviv M¨vm AbymÜvb, D‡Ëvjb, cwi‡kvab, mÂvjb, weZiY, GjGbwR Avg`vwb cÖf…wZ 
Kvh©vejx m¤úv`b Kiv n‡”Q| GjGbwR Avg`vwb e¨q wbe©v‡n Revolving dvÛ wnmv‡e G Znwej n‡Z 9,227.44 †KvwU UvKv 
A_©vq‡bi Aby‡gv`b cÖ`vb Kiv n‡q‡Q| R¡vjvwb mieiv‡n wbivcËv weav‡b ¯^í, ga¨ I `xN©‡gqv`x c`‡¶c MÖnY Ges R¡vjvwb 
wbivcËv Znwej mwVKfv‡e cwiPvjbv Kivi j‡¶¨ 02 GwcÖj 2018 Zvwi‡L ÒR¡vjvwb wbivcËv Znwej bxwZgvjv, 2018Ó 
cÖYqb Kiv n‡q‡Q| 

we`y¨‡Zi MÖvnK‡kÖwY cybwe©b¨vm
Kwgk‡bi 23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡Li g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g wewfbœ MÖvnK KZ©…K we`y¨r e¨env‡ii cÖK…wZ Ges †fv‡ëR 
†j‡fj Abyhvqx h_vh_ †kÖwY‡Z we`y¨r wej cÖ`vb wbwðZKi‡Yi j‡¶¨ we`¨gvb U¨vwid KvVv‡gvi AmvgÄm¨Zv `~i K‡i mKj 
MÖvnK‡kÖwY‡K wbgœPvc (GjwU), ga¨gPvc (GgwU), D”PPvc (GBPwU) Ges AwZ-D”PPvc (BGBPwU) G PviwU †fv‡ëR †j‡f‡j 
wef³ K‡i MÖvnK‡kÖwY cybwe©b¨vm Kiv nq| MÖvnK‡kÖwY cybwe©b¨v‡mi AvIZvq miKvwi-‡emiKvwi wbwe©‡k‡l mKj wk¶v, ag©xq 
I `vZe¨ cÖwZôvb Ges nvmcvZvj MÖvnK‡K mgwš^Zfv‡e GKwU MÖvnK‡kÖwYi AvIZvq G‡b †hŠw³Kfv‡e Awfbœ U¨vwid wba©viY 
Kiv nq| mKj iv¯Ívi evwZ, kn‡ii cvkvcvwk MÖvgxY GjvKvq Rb¯^v‡_©/Av‡m©wbKgy³ cvwb mieiv‡ni Rb¨ ¯’vwcZ mKj cvwbi 
cv¤ú Ges e¨vUvwi PvwR©s †ókb MÖvnK‡K Awfbœ MÖvnK‡kÖwYi AvIZvq G‡b U¨vwid wba©viY Kiv nq| ga¨gPvc (50 wK‡jvIqvU 
†_‡K m‡e©v”P 5 †gMvIqvU) eûZj AvevwmK, wgkÖ (AvevwmK I evwYwR¨K) Ges evwYwR¨K feb/¯’vcbvi Rb¨ MÖvnK‡kÖwY Ges 
mywbw`©ó wewjs c×wZ wba©viY Kiv nq| 
Kwgk‡bi 27 †deªæqvwi 2020 Zvwi‡Li g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g 23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡L †NvwlZ 20 (wek) wU 
MÖvnK‡kÖwYi mv‡_ MÖvn‡Ki ¯^v‡_© AviI 03 (wZb) wU bZzb MÖvnK‡kÖwY mshy³ K‡i †gvU 23 (†ZBk) wU MÖvnK‡kÖwY‡Z 
cybwe©b¨vm K‡i LyPiv g~j¨nvi KvVv‡gv AviI MÖvnKevÜe Kiv n‡q‡Q|

bZzb MÖvnK‡kÖwY m„wó Ges mycvi Ad wcK g~j¨nvi cÖeZ©b
wbgœPvc ch©v‡q iv¯Ívi evwZ, cvwbi cv¤ú Ges e¨vUvwi PvwR©s †ókb MÖvnK‡kÖwY‡K cybwe©b¨vm K‡i e¨vUvwi PvwR©s †÷k‡bi Rb¨ 
c„_K MÖvnK‡kÖwY GjwU-wW 3 m„wó Kiv n‡q‡Q| fwel¨‡Z B‡jKwUªK¨vj †fwnK¨v‡ji e¨vUvwi PvwR©s Gi my‡hvM m„wói 
j‡ÿ¨ ga¨gPvc ch©v‡q e¨vUvwi PvwR©s †÷k‡bi Rb¨ c„_K g~j¨nvi wba©viY Kiv n‡q‡Q| DwjøwLZ  `yÕwU MÖvnK‡kÖwY‡Z 
MÖvnK‡`i myweav‡_© wcK I Ad-wcK Gi cvkvcvwk mvkÖqx mycvi Ad-wcK g~j¨nvi cÖeZ©b Kiv n‡q‡Q| ga¨gPvc 
ch©v‡q †mP/K…wl Kv‡R e¨eüZ cv‡¤úi †ÿ‡Î mvkÖqx g~j¨nv‡i we`y¨r mieiv‡ni j‡ÿ¨ GgwU-8 MÖvnK‡kÖwY m„wó Kiv 
n‡q‡Q Ges wcK I Ad-wcK g~j¨nvi wba©viY Kiv n‡q‡Q| 

LyPiv we`y¨r g~j¨nv‡ii kZ©vejx, cÖ‡hvR¨Zv Ges wewea PvR© welqK weavbvejx Rvwi
Kwgk‡bi 23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡Li Av‡`‡ki gva¨‡g cvIqvi d¨v±i mviPvR©, wbivcËv RvgvbZ, Aby‡gvw`Z †jvW mxgv 
AwZµg Ges ¯’vcbvi cybt¶gZvqb, wewfbœ MÖvnK‡kÖwYi cÖ‡hvR¨Zv Ges wewjs c×wZ, wewea PvR©/wd BZ¨vw` wel‡q mywbw`©ó 
weavb wba©viY K‡i Zv cÖÁvcb AvKv‡i Rvwi Kiv nq| Kwgk‡bi 27 †deªæqvwi 2020 Zvwi‡Li Av‡`k Abyhvqx Kwgk‡bi 
28.01.0000.012.04.003.20.653 b¤^i ¯§vi‡Ki gva¨‡g Zv AviI mg‡qvc‡hvMx Ges MÖvnK evÜe K‡i cÖÁvcb AvKv‡i 
Rvwi Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡bi me©‡kl g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g wewea PvR©/wd Gi LvZ mywbw`©ó Kiv n‡q‡Q Ges PvR©/wd Gi 
cwigvY †hŠw³Kfv‡e wba©viY Kiv n‡q‡Q| 
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we`y¨r Ges M¨vm Lv‡Zi MÖvnK‡`i b~¨bZg PvR© cÖZ¨vnvi I wWgvÛ PvR© Av‡ivc
Kwgk‡bi 23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡Li we`y¨‡Zi g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g we`y¨‡Zi mKj MÖvnK‡kÖwYi b~¨bZg PvR© (Minimum 

Charge) cÖZ¨vnvi Kiv nq| Kwgk‡bi G wm×v‡šÍi d‡j MÖvnKMY cÖK…Z we`y¨r e¨envi Abyhvqx wej cÖ`vb Ki‡Z cvi‡Q Ges 
AvevwmK MÖvnK‡kÖwYi cÖvq 30 (wÎk) j¶ jvBd-jvBb MÖvn‡Ki (0-50 BDwbU we`y¨r e¨enviKvix) we`y¨r wej n«vm †c‡q‡Q| 
Kwgk‡bi 30 Ryb 2019 Zvwi‡Li M¨v‡mi g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g M¨vm Lv‡Zi wewfbœ MÖvnK‡kÖwYi we`¨gvb cÖ‡hvR¨ b~¨bZg 
PvR© (Minimum Charge) cÖZ¨vnvi Kiv n‡q‡Q Ges M„n¯’vwj e¨wZZ Ab¨vb¨ MÖvnK‡kÖwYi †¶‡Î cÖwZ NbwgUvi gvwmK 
Aby‡gvw`Z †jv‡Wi wecix‡Z 0.10 UvKv nv‡i wWgvÛ PvR© Av‡ivc Kiv n‡q‡Q|  

`wi`ª I cÖvwšÍK AvevwmK †fv³v‡`i Rb¨ jvBd-jvBb g~j¨nvi 
0-50 BDwbU (jvBd-jvBb) ch©šÍ we`y¨r e¨enviKvix AvevwmK `wi`ª I cÖvwšÍK †fv³v‡`i Rb¨ 13 gvP© 2014 ZvwiL RvixK…Z 
g~j¨nvi Av‡`‡ki gva¨‡g wej gvm gvP© 2014 n‡Z Kvh©Ki K‡i we`y¨r MÖvnK‡`i Rb¨ †`‡k cÖ_gev‡ii gZ jvBd-jvBb 
g~j¨nvi wba©viY Kiv nq| Kwgk‡bi 27 †deªæqvwi 2020 Zvwi‡Li Av‡`‡ki gva¨‡g weD‡ev, wWwcwWwm, †Wm‡Kv, I‡RvcvwW‡Kv, 
†bm‡Kv Ges evcwe‡ev Gi AvIZvaxb cjøx we`y¨r mwgwZ (cwem) mg~‡ni jvBd-jvB‡bi GbvwR© †i‡Ui mgZv Avbqb Kiv 
n‡q‡Q| Z‡e †h mKj cwem Gi GbvwR© †iU 3.75 UvKv/wK.I. Gi E‡×©, Zv‡`i †iU AcwiewZ©Z ivLv n‡q‡Q| 

K…wl Ges ÿz`ª wkí MÖvnK‡`i myweav cÖ`vb
†`‡ki A_©bxwZ‡Z K…wl Lv‡Zi Ae`vb I MÖvgxY A_©bxwZi AMÖMwZ we‡ePbv K‡i Kwgkb U¨vwid Av‡`‡k K…wl LvZ‡K myweav 
cÖ`vb K‡i Avm‡Q| GQvov RvZxq A_©bxwZ Ges Kg© my‡hvM we‡ePbvq Kwgkb ÿz`ª wk‡íi †¶‡Î we`y¨r I R¡vjvwbi U¨vwid 
†hŠw³Kfv‡e wba©viY K‡i Avm‡Q| 

m”Qj cjøx we`y¨r mwgwZ (cwem) KZ©…K Am”Qj cwemmg~‡n µm-mvewmwW cÖ`vb
cjøx we`y¨r mwgwZmg~‡ni AbMÖmi †fŠMwjK Ae¯’vb, AwaK wewb‡qvM e¨q, Amg MÖvnK wgkÖY A_©vr AvevwmK I †mP MÖvn‡Ki 
AvwaK¨, MÖvnK cÖwZ we`y¨‡Zi e¨envi Zyjbvg~jK Kg BZ¨vw` Kvi‡Y cwemmg~‡ni mvwe©K Avw_©K Ae¯’v m‡šÍvlRbK bq| Avevi 
mKj cwem Gi Avw_©K Ae¯’vI GKiKg bq| kn‡ii KvQvKvwQ Ges wkímg„× GjvKvi cwemg~‡ni Avw_©K Ae¯’v Zyjbvg~jK 
fv‡jv| gywRee‡l© kZfvM we`y¨Zvq‡bi j‡¶¨ miKvi cjøx we`y¨‡Zi Kvh©µg‡K mvwe©K mn‡hvwMZv Ki‡Q| miKv‡ii cvkvcvwk 
KwgkbI cvi¯úwiK mnvqZvi gva¨‡g cwemg~‡ni Avw_©K Ae¯’vi Dbœq‡b KvR K‡i hv‡”Q| G D‡Ï‡k¨ we`y¨‡Zi cvBKvwi 
(evé) U¨vwid mgš^‡qi gva¨‡g µm-mvewmwW Znwej m„wó Kiv n‡q‡Q| 
23 b‡f¤^i 2017 Zvwi‡L Kwgkb KZ©…K we`y¨‡Zi cvBKvwi (evé) g~j¨nvi cybwb©a©viY msµvšÍ Av‡`‡ki gva¨‡g µm-mvewmwW 
cÖ`v‡bi c×wZ 01 wW‡m¤^i 2017 ZvwiL †_‡K Kvh©Ki K‡i ms‡kvab Kiv n‡q‡Q| Kwgk‡bi Av‡`k †gvZv‡eK cwemmg~‡ni 
Avw_©K, †fŠMwjK Ges Ab¨vb¨ cwi‡cÖw¶‡Z we‡ePbv K‡i Kwgkb KZ©…K Abym„Z c×wZ‡Z cwemmg~n‡K †eªK-B‡f‡b cwiPvjbv 
we‡ePbvq evcwe‡ev cÖ‡Z¨K cwem Gi bxU ivR¯^ Pvwn`v wbiƒcYc~e©K cÖ‡Z¨K cwem Gi wfbœ wfbœ cvBKvwi (evé) g~j¨nvi w¯’i 
Ki‡e| A_©eQi †k‡l cÖK…Z Z‡_¨i wfwË‡Z cwem Gi Avw_©K Ae¯’v we‡ePbvq w¯’iK…Z cvBKvwi (evé) g~j¨nvi evcwe‡ev KZ©…K 
cybtw¯’i (Refix) Kiv hv‡e| 

wm‡÷g jm n«vm I we`y¨r Drcv`b †¶‡Î Kg©`¶Zv e„w×
we`y¨r, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡qi Kvh©µ‡gi cvkvcvwk Kwgk‡bi †i¸‡jUix Kvh©µ‡gi d‡j we`y¨r Lv‡Z wm‡÷g jm 
j¶¨Yxqfv‡e n«vm †c‡q‡Q| we`y¨r weZiY ms¯’v/‡Kv¤úvbxmg~n †_‡K cÖvß Z_¨ †gvZv‡eK 2008-09 A_©eQ‡i we`y¨r weZiY 
Lv‡Zi wm‡÷g jm wQj 14.33% Ges 2020-21 A_©eQ‡i G jm 8.49%| 2008-09 A_©eQ‡i we`y¨r mÂvjb jm wQj 
3.23% Ges 2020-21 A_©eQ‡i G jm 3.05%| we`y¨r weZiY Lv‡Zi wm‡÷g jm Av‡iv Kwg‡q Avbvi Rb¨ cÖ‡Póv Ae¨vnZ 
i‡q‡Q| U¨vwid wba©vi‡Yi mg‡q †hŠw³K ch©v‡q wm‡÷g jm we‡ePbv Kiv nq, hv‡Z †fv³vi Ici A‡nZyK wm‡÷g j‡mi Pvc 
bv c‡o| we`y¨r, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` gš¿Yvj‡qi cvkvcvwk Kwgk‡bi †i¸‡jUix Kvh©µg we`y¨r †m±‡ii wm‡÷g jm Kwg‡q 
Avb‡Z mnvqK f~wgKv †i‡L‡Q| G‡Z weMZ 12 eQ‡i we`y¨r weZiY Lv‡Zi wm‡÷g jm 5.84% nªvm †c‡q‡Q| we`y¨r 
Drcv`‡bi †¶‡ÎI Kwgk‡bi †i¸‡jUix Kvh©µg Pjgvb i‡q‡Q| 
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Kwgk‡bi fwel¨r cwiKíbv
2041 mv‡ji g‡a¨ evsjv‡`k‡K GKwU DbœZ iv‡óª cwiYZ Kivi j‡ÿ¨ miKvi KvR Ki‡Q| G jÿ¨ AR©‡bi Rb¨ we`y¨r I 
R¦vjvwb Lv‡Zi f~wgKv Acwimxg| miKv‡ii G jÿ¨‡K mvg‡b †i‡L Kwgkb wb¤œewY©Z fwel¨r cwiKíbv wba©viY K‡i‡Q:

•	 †mevi gvb Dbœq‡b cÖ‡qvRbxq †KvWm& Ges ÷¨vÛvW© cÖYqb;

•	 jvB‡mÝx‡`i g‡a¨ cÖwZ‡hvwMZvg~jK evRvi m„wó;

•	 R¦vjvwb Lv‡Z †emiKvwi wewb‡qvM e„w×i j‡ÿ¨ AbyK~j cwi‡ek m„wó;

•	 mKj jvB‡mÝxi Rb¨ Awfbœ wnmvei¶Y c×wZ cÖeZ©b;

•	 GbvwR© m¤úwK©Z Z_¨ msMÖn, msi¶Y, ch©v‡jvPbv Ges cÖPvi;

•	 Kwgk‡bi mvwjk gxgvsmv Kvh©µg MwZkxj I Ae¨vnZ ivLv;

•	 AvBb Abyhvqx we`y¨r, M¨vm, †c‡UªvwjqvgRvZ R¦vjvwb I GjwcwRÕi U¨vwid wba©viY Ae¨vnZ ivLv;

•	 Performance Management System Pvjy;

•	 GbvwR© AwW‡Ui j‡¶¨ cÖ‡qvRbxq †KvWm& I g¨vby‡qj cÖYqb;

•	 R¦vjvwb Lv‡Z AvaywbK cÖhyw³ I hš¿cvwZi (Prepaid meter, EVC meter BZ¨vw`) e¨envi wbwðZ;

•	 AvMviMvuI¯’ †k‡i-B-evsjvbM‡i Kwgk‡bi wbR¯^ Awdm feb wbg©vY;

•	 Kwgk‡bi wbR¯^ Kg©KZ©v-Kg©Pvixi Rb¨ †cbkb ¯‹xg cÖeZ©b;

•	 Kwgk‡bi Rbej KvVv‡gv e„w×;

•	 Kwgk‡bi wbR¯^ †Uw÷s j¨ve‡iUwi ¯’vcb Ges GbvwR© Lv‡Z e¨eüZ wewfbœ Tools Ges Equipments Gi 
Standardization wba©vi‡Y D‡`¨vM MÖnY;

•	 †i¸‡jUix Kv‡R AvšÍR©vwZK I AvÂwjK †i¸‡jUix ms¯’vmg~‡ni mv‡_ wbwepfv‡e †hvMv‡hvM Ae¨vnZ ivLv Ges m¤úK© 
Dbœq‡b KvR;

•	 Kwgk‡bi Kvh©µg wWwRUvjvBR;

•	 B-jvB‡mÝxs ev¯Íevq‡bi gva¨‡g GKwU †ccvi‡jm Awdm ˆZwi;

•	 Kwgk‡bi Kvh©µ‡g m„RbkxjZvi cÖ‡qvM e„w×;

•	 Kwgk‡b Iqvb÷c mvwf©m Pvjy|
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†Mvjvg ingvb

Kvh©Kvj
08.11.2007 †_‡K 23.06.2009

cÖ‡KŠkjx †gvt Bg`v`yj nK 
(fvicÖvß) 
Kvh©Kvj

21.10.2012 †_‡K 03.09.2013

g‡bvqvi Bmjvg GbwWwm

Kvh©Kvj
02.02.2017 †_‡K 01.02.2020

†gvt †gvL‡jmyi ingvb L›`Kvi 
(fvicÖvß)
Kvh©Kvj

08.07.2009 †_‡K 11.10.2009

G Avi Lvb

Kvh©Kvj
04.09.2013 †_‡K 01.09.2016

†gvt Avãyj Rwjj

Kvh©Kvj
02.02.2020 †_‡K Kg©iZ

ˆmq` BDmyd †nv‡mb

Kvh©Kvj
12.10.2009 †_‡K 11.10.2012

†gvt gvKmy`yj nK (fvicÖvß)

Kvh©Kvj
08.09.2016 †_‡K 22.12.2016

Kwgk‡bi eZ©gvb I c~e©Zb †Pqvig¨vbe„›`

†gvt †gvkviid †nv‡mb (fvicÖvß)

Kvh©Kvj
05.06.2004  †_‡K 03.06.2005

W. gywReyi ingvb Lvb

Kvh©Kvj
04.06.2005 †_‡K 04.10.2007

†gvt Lwjjyi ingvb (fvicÖvß)

Kvh©Kvj
28.10.2007 †_‡K 07.11.2007
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Kwgk‡b 
Kg©iZ 

Kg©KZ©vM‡Yi 
weeiY
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†gvt Avãyj Rwjj

†Pqvig¨vb 

chair.berc.bd@gmail.com

0255013517

†gvnv¤§` Avey dviæK

m`m¨

faruque.berc@gmail.com

029146196, 01819136192

†gvt gKeyj-B-Bjvnx ‡PŠayix

m`m¨

mgas@berc.org.bd

0255014005, 01755555880

†gvnv¤§` eRjyi ingvb

m`m¨

engr.mbr@gmail.com

028189821, 01556390510

†gvt Kvgiæ¾vgvb

m`m¨

kamruzzaman61@yahoo.com

028189824, 01711807994

Kwgk‡bi †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021116

Aveyj nvQvb Lvb
cwiPvjK (A_© I wnmve)
(miKv‡ii AwZwi³ mwPe)

abulhasankhan97@gmail.com

0255014010

iæwebv †di‡`Šmx
mwPe, weBAviwm
(DcmwPe)

secy@berc.org.bd

02-55014007

W. †gvt w``viæj Avjg
cwiPvjK (†c‡Uªvwjqvg)
(DcmwPe)

dirpetro@berc.org.bd

01711194450

cÖ‡KŠkjx gn¤§` Avjx wek¦vm

cwiPvjK (M¨vm)

m.abiswas@yahoo.com

01711804031

†gvt †iRvDj Kwig Luvb

cwiPvjK (we`y¨r)

mrkk.ipdb@gmail.com

0255014009

Kwgk‡bi Kg©KZ©ve„›`



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 117

†gvt nviæbyi iwk`

DccwiPvjK (we`y¨r)

mhrashid09@gmail.com

01712-181992

†gvt kwidzj Bmjvg kvnxb

DccwiPvjK (A_© I wnmve)

s_islam38@yahoo.com

01712-384878, 01612-384878

wbwkZ Kygvi

DccwiPvjK (AvBb I wewa)

nkumer.berc@gmail.com

01914-306013

Kvgiæ¾vgvb

DccwiPvjK (U¨vwid)

kzamanberc@gmail.com

01715-855787

†gvt wd‡ivR Rvgvb

DccwiPvjK (KbRy¨gvi A¨v‡dqvm©)

firozberc@gmail.com

01779-174719

Kwgk‡bi Kg©KZ©ve„›`
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gynv¤§` iwdKyj Avjg f‚uBqv

DccwiPvjK (†c‡U«vwjqvg)

ddpetro@berc.org.bd

01712-478388

Avn‡g` mvweŸi mv¾v`
DccwiPvjK (cÖkvmb)
(wmwbqi mnKvix mwPe)

sabbir25685@gmail.com

01676068132

†gvnv¤§` †mwjg †kL
†Pqvig¨v‡bi GKvšÍ mwPe
(wmwbqi mnKvix mwPe)

ps2chair.berc.bd@gmail.com

01723689712

†gvt Avmv`y¾vgvb

mnKvix cwiPvjK (wewa)

eee_2k3ripon@yahoo.com

01816-329414

†gvt byiæj Bmjvg

DccwiPvjK (M¨vm)

koliaeee08@gmail.com

01534-714058

Kwgk‡bi Kg©KZ©ve„›`
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kvnx †gvt Zvbfxi Avjg

mnKvix cwiPvjK (U¨vwid)

adtariff1@berc.org.bd

01711-080553

†ejv‡qZ ‡nv‡mb

mnKvix cwiPvjK (cªkvmb)

belayetberc@gmail.com

01783-357019

Zv‡iK Avn‡g`

mnKvix cwiPvjK (M¨vm-1)
01676819388

bvwRqv nK

mnKvix cwiPvjK (M¨vm-2)
01914740308

†gvt kvnv`Z ‡nv‡mb

mnKvix cwiPvjK (AvBb)

shahadot@gmail.com

01716-408401

tarek.107@gmail.com

orin_sust@yahoo.com

Kwgk‡bi Kg©KZ©ve„›`



†gvt †gvdv‡”Qiæj nvmvb

mnKvix cwiPvjK (we`y¨r)
01850680801

bvwn` Avd‡ivR

mnKvix cwiPvjK (wnmve)

nahid.afroze@yahoo.com

sajib.prince@gmail.com

01923-774100

†gvt †iRvDj nK

mnKvix cwiPvjK, (†c‡U«vwjqvg I AvBwmwU)
01923244586

ivRy Avn‡g`

mnKvix cwiPvjK (U¨vwid-2)

rajuahmedduib@gmail.com

01670-837763

gvKmy`v Avn‡g`

mnKvix cwiPvjK (A_©)

mahmed.799@gmail.com

01920-567499

†gvnv¤§` b~iæj Bmjvg

mnKvix cwiPvjK (cª‡UvKj)

adprotocol@berc.org.bd

01766-924571

reza_07_buet@yahoo.com

Kwgk‡bi Kg©KZ©ve„›`



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 121

BANGLADESH 

ENERGY REGULATORY 

COMMISSION

INDEPENDENT AUDITOR’S 

REPORT

 AND

FINANCIAL STATEMENTS

FOR 

THE YEAR ENDED

30 JUNE 2021



2020-2021



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 123

Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants

Independent Auditor’s Report

To 

Bangladesh Energy Regulatory Commission

Opinion

We have audited the financial statements of Bangladesh Energy Regulatory Commission (the “Commission”), 
which comprise the statement of Financial Position as at 30 June 2021, and the Statement of Income and 
Expenditure, Statement of Revenue, Income and Capital Expenditure, Statement of changes in equity and 
Statement of Cash Flows for the year then ended, and Notes to the Financial Statements, including a summary of 
significant accounting policies.

In our opinion, the accompanying financial statements present fairly, in all material respects, the financial position 
of the Bangladesh Energy Regulatory Commission as at 30 June 2021, and of its financial performance and its cash 
flows for the year then ended in accordance with International Financial Reporting Standards (IFRSs) and other 
applicable laws and regulations.

Basis for Opinion

We conducted our audit in accordance with International Standards on Auditing (ISAs). Our responsibilities under 
those standards are further described in the Auditors’ Responsibilities for the Audit of the Financial Statements 
section of our report. We are independent of the Commission in accordance with the International Ethics Standards 
Board for Accountants’ Code of Ethics for Professional Accountants (IESBA Code) together with the ethical 
requirements that are relevant to our audit of the financial statements in Bangladesh, and we have fulfilled our other 
ethical responsibilities in accordance with these ethical requirements. We believe that the audit evidence we have 
obtained is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion.

Key audit matters

Key audit matters are those matters that, in our professional judgment, were of most significance in our audit of the 
financial statements of the current period. These matters are addressed in the context of our audit of the financial 
statements as a whole, and in forming our opinion thereon, and we do not provide a separate opinion on these 
matters.

Risk 0ur response to the risk

1. Investment in FDR

The Commission has total Investment in FDR 
Tk.1,389,230,880(2020:1,420,170,244) in government 
and non-government commercial bank during the 
financial year 30 June 2021 which is 70.33% of total 
asset. The Commission has encashed Ten (10) FDR 
in total Tk. 130,000,000 along with interest Tk. 
46,623,853 during the financial year.

This was an area of focus for our audit and significant 
audit effort

The Commission’s disclosure relating to FDR 
investment are included in Note 6.00 “Investment 

in FDR” & Note 18.00 “Interest on FDR” to the 
financial position.

We tested the design and operating effectiveness of key 
controls focusing on the following:

	We verified the existence and legal ownership of FDR 
investment;

	Obtained and verified the FDR Receipt;

	Calculate and Verify the Interest received on investment;

	Obtain Bank statements for interest received and FDR 
encashment;

	Evaluating the adequacy of disclosure to financial 
statements.

Finally assessed the appropriateness and presentation of 
disclosures against FDR investment.
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2. Property, Plant and Equipment

The Commission has represented total Property Plant 
and Equipment (WDV) Tk. 106,540,691(2020: Tk. 
111,187,802) during the financial year 30 June 2021 
which recovers 5.39% of total assets. The Commission 
represents addition for property, plant equipment 
Tk. 2,520,013 and charged depreciation during the 
financial year tk. 7,167,124 for property, plant and 
equipment during the financial year 30 June 2021.

This was an area of focus for our audit and significant 
audit effort

The Commission’s disclosure relating to property, 
plant and equipment are included in Note 4.00 

“Property, Plant and Equipment” & Annexure- A 

“Depreciation” to the financial position.

We tested the design and operating effectiveness of key 
controls focusing on the following:

	We verified the existence and legal ownership of 
Property, Plant and Equipment;

	Obtained and verified the Property Plant register;

	Calculate and verify the depreciation of Property, Plant 
and Equipment;

	Evaluating the adequacy of disclosure to financial 
statements

Finally assessed the appropriateness and presentation of 
disclosures against Property, Plant and Equipment.

Other Information

Management of the Commission is responsible for the other information. The other information comprises all 

of the information in the Annual Report other than the financial statements and our auditors’ report thereon. The 
Annual Report is expected to be made available to us after the date of this auditor’s report.  

Our opinion on the financial statements does not cover the other information and we do not express any form of 
assurance conclusion thereon. 

In connection with our audit of the financial statements, our responsibility is to read the other information identified 
above when it becomes available and, in doing so, consider whether the other information is materially inconsistent 

with the financial statements or our knowledge obtained in the audit or otherwise appears to be materially misstated.  

Responsibilities of Management and Those Charged with Governance for the Financial Statements

Management is responsible for the preparation and fair presentation of the financial statements in accordance 
with IFRSs, and other applicable laws and regulations and for such internal control as management determines is 

necessary to enable the preparation of financial statements that are free from material misstatement, whether due 
to fraud or error.

In preparing the financial statements, management is responsible for assessing the Commission’s ability to continue 
as a going concern, disclosing, as applicable, matters related to going concern and using the going concern basis 

of accounting unless management either intends to liquidate the Commission or to cease operations, or has no 

realistic alternative but to do so. 

Those charged with governance are responsible for overseeing the Commission’s financial reporting process.

Auditor’s Responsibilities for the Audit of the Financial Statements

Our objectives are to obtain reasonable assurance about whether the financial statements as a whole are free from 
material misstatements, whether due to fraud or error, and to issue an auditor’s report that includes our opinion. 

Reasonable assurance is a high level of assurance, but is not a guarantee that an audit conducted in accordance 

with ISAs will always detect a material misstatement when it exists. Misstatements can arise from fraud or error 

and are considered material if, individually or in the aggregate, they could reasonably be expected to influence the 
economic decisions of users taken on the basis of these financial statements.

As part of an audit in accordance with ISAs, we exercise professional judgment and maintain professional 

skepticism throughout the audit. We also:

•	 Identified and assessed the risks of material misstatement of the financial statements, whether due to 
fraud or error, design and perform audit procedures responsive to those risks, and obtained audit evidence 
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that is sufficient and appropriate to provide a basis for our opinion. The risk of not detecting a material 
misstatement resulting from fraud is higher than for one resulting from error, as fraud may involve 

collusion, forgery, intentional omissions, misrepresentations, or the override of internal control.

•	 Obtained an understanding of internal control relevant to the audit in order to design audit procedures that 

are appropriate in the circumstances.

•	 Evaluated the appropriateness of accounting policies used and the reasonableness of accounting estimates 

and related disclosures made by management.

•	 Concluded on the appropriateness of management’s use of the going concern basis of accounting and, 

based on the audit evidence obtained, whether a material uncertainty exists related to events or conditions 

that may cast significant doubt on the Commission’s ability to continue as a going concern. If we concluded 
that a material uncertainty exists, we are required to draw attention in our auditor’s report to the related 

disclosures in the financial statements or, if such disclosures are inadequate, to modify our opinion. Our 
conclusions were based on the audit evidence obtained up to the date of our auditor’s report. However, 

future events or conditions may cause the Commission to cease to continue as a going concern.

•	 Evaluated the overall presentation, structure and content of the Commission’s financial statements, 
including the disclosures, and whether the financial statements represent the underlying transactions and 
events in a manner that achieves fair presentation.

We communicate with those charged with governance regarding, among other matters, the planned scope and 

timing of the audit and significant audit findings, including any significant deficiencies in internal control that we 
identify during our audit.

We also provide those charged with governance with a statement that we have complied with relevant ethical 

requirements regarding independence, and to communicate with them all relationships and other matters that may 

reasonably be thought to bear on our independence, and where applicable, related safeguards.

Report on Other Legal and Regulatory Requirements

We also report that:

•	 we have obtained all the material information and explanations which to the best of our knowledge and 

belief were necessary for the purposes of our audit and made due verification thereof;

•	 in our opinion, proper books of accounts as required by law have been kept by the Commission so far as 

it appeared from our examination of these books;

•	 the statement of financial position and statement of income and expenditure together with the annexed 
notes dealt with by the report are in agreement with the books of accounts and returns and

•	 the expenditures incurred and payments made were for the purpose of the Commission’s business for the 

year.

Dated, Dhaka
28 September, 2021

Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Statement of Financial Position

As at 30 June 2021

Particulars Notes
 Amount in Taka 

 30.06.2021  30.06.2020

ASSETS:     

Non Current Assets:     

Property, Plant and Equipment (WDV)  4.00 106,540,691         111,187,802 

Intangible Assets  5.00 950,750             1,134,422 

Investment in FDR  6.00 1,389,230,880       1,420,170,244 

     1,496,722,321   1,532,492,468 

Current Assets:     

Advance against Expenses 7.00 1,093,942             2,130,053 

Interest Receivable on FDR  18.00 29,085,394           34,512,340 

Cash and Cash Equivalents  8.00 448,041,142         249,216,465 

        478,220,478      285,858,858 

Total Assets     1,974,942,799   1,818,351,326 

EQUITY AND LIABILITIES:     

Equity     

Capital Fund  9.00 27,445,325 27,445,325 

Retained Earnings  10.00 1,942,350,516 1,784,112,762 

     1,969,795,841   1,811,558,087 

Current Liabilities:     

Creditors for Expenses 11.00 2,025,606             4,239,387 

General Provident Fund  12.00 2,579,930             2,151,530 

Benevolent Fund  13.00 426,258               309,258 

Group Insurance  14.00 115,164                 93,064 

   5,146,958          6,793,239 

Total Equity and Liabilities   1,974,942,799   1,818,351,326 

The notes from 01 to 20 are an integral part of these financial statements. These financial statements were 
approved by the Commission and were signed on its behalf by:  

             
Director

(Finance and Accounts) BERC
Member
 BERC

Chairman
BERC

Dated, Dhaka
28 September, 2021 Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021 127

Bangladesh Energy Regulatory Commission

Statement of Income and Expenditure

For the year ended 30 June 2021

Particulars Notes
Amount in Taka

 30.06.2021  30.06.2020

A. INCOME:

Licence Fees and Renewal Fees 15.00      172,700,855       139,482,852 

System Operation Fees 16.00      182,999,361        72,828,441 

Licence Application Fees 17.00          2,894,657          4,321,513 

Interest on FDR 18.00        46,623,853        53,186,392 

Bank Interest on SND 19.00          4,532,573          4,095,674 

Dispute Settlement  Fees             840,200          1,315,000 

Tariff Fixation Application Fees                     -            1,000,000 

Recruitment Applicant Fees                     -               582,900 

Others Fees For License (Penalties)          1,077,566              46,238 

Licence Amendment Fees          3,722,244          4,612,500 

Other  Income             155,626          2,077,410 

Total Income    415,546,935    283,548,920 

B. EXPENDITURE:

Salary & Allowances 20.00        49,113,457        42,013,032 

Overtime          1,606,855          1,352,349 

Office Rent        16,730,162        16,781,065 

Publicity and Advertisement          2,985,278          2,630,290 

Printing & Stationary          2,987,943          2,510,582 

Entertainment          1,238,396          1,031,491 

Daily Labour wages          1,344,025          1,275,900 

Depreciation          7,167,124          8,411,797 

Amortization             237,687             283,605 

Books and Periodicals             302,354             176,141 

Examination Fees             129,500             104,700 

Petrol and Lubricants          3,905,241          3,466,593 

Honorarium/Remuneration          6,306,016          4,169,550 

Legal Expenses          1,646,575             217,000 

Audit Fees               86,250              86,250 

Medical Expenses             883,609          1,837,612 
Miscellaneous Expenses             487,809             384,169 
Committee Meeting Expenses               55,800             141,673 

Postage, Telegram and Telephone             841,988             890,277 

Computer Accessories             880,552             491,065 

Repairs and Maintenance          1,822,051          2,847,018 
Bank Charges             747,516             677,066 

Seminar and Conference          1,149,078          4,173,780 
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Particulars Notes
Amount in Taka

 30.06.2021  30.06.2020

Training                     -            6,576,912 

Transport Insurance             997,448          1,047,335 

Travelling  and Daily Allowances             405,338          9,751,190 

Utility Expenses          1,725,224          1,487,109 

Research and Surveys                     -               593,688 

Donation to Consolidated Fund                     -         250,000,000 

Transfer to Pension Fund      150,000,000        20,000,000 

Interest Expense for GPF          1,460,205             723,193 

Cleaning And Washing expenses               65,700                     -   

Uniform                     -                88,600 

Total  Expenditure    257,309,181    386,221,032 

Excess of Income over Expenditure [A-B]    158,237,754  (102,672,112)

The notes from 01 to 20 are an integral part of these financial statements. These financial statements were 
approved by the Commission and were signed on its behalf by:  

             
Director

(Finance and Accounts) BERC
Member
 BERC

Chairman
BERC

Dated, Dhaka
28 September, 2021 Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Statement of Income, Revenue and Capital Expenditure

For the year ended 30 June 2021

Particulars Notes
Amount in Taka

 30.06.2021  30.06.2020

A. INCOME:   

 Licence Fees and Renewal Fees 15.00       172,700,855       139,482,852 

 System Operation Fees 16.00       182,999,361         72,828,441 

 Licence Application Fees 17.00          2,894,657          4,321,513 

 Interest on FDR 18.00         46,623,853         53,186,392 

 Bank Interest on SND 19.00          4,532,573          4,095,674 

 Dispute Settlement Fees              840,200          1,315,000 

 Tariff Fixation Application Fee                      -            1,000,000 

 Recruitment Applicant Fees                      -               582,900 

 Others Fees For License (Penalties)           1,077,566               46,238 

 Licence Amendment Fee           3,722,244          4,612,500 

 Other  Income              155,626          2,077,410 

 Total Income     415,546,935    283,548,920 

B. REVENUE EXPENDITURE:   

 Salary & Allowances 20.00         49,113,457         42,013,032 

 Overtime           1,606,855          1,352,349 

 Office Rent          16,730,162         16,781,065 

 Publicity and Advertisement           2,985,278          2,630,290 

 Printing & Stationary           2,987,943          2,510,582 

 Entertainment           1,238,396          1,031,491 

 Daily Labour wages           1,344,025          1,275,900 

 Depreciation           7,167,124          8,411,797 

 Amortization              237,687             283,605 

 Books and Periodicals              302,354             176,141 

 Examination Fees              129,500             104,700 

 Petrol and Lubricants           3,905,241          3,466,593 

 Honorarium/Remuneration           6,306,016          4,169,550 

 Legal Expenses           1,646,575             217,000 

 Audit Fees                86,250               86,250 

 Medical Expenses              883,609          1,837,612 

 Miscellaneous Expenses              487,809             384,169 

 Committee Meeting Expenses                55,800             141,673 

 Postage, Telegram and Telephone              841,988             890,277 

 Computer Accessories              880,552             491,065 

 Repairs and Maintenance           1,822,051          2,847,018 

 Bank Charges              747,516             677,066 
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Particulars Notes
Amount in Taka

 30.06.2021  30.06.2020

 Seminar and Conference           1,149,078          4,173,780 

 Training                      -            6,576,912 

 Transport Insurance              997,448          1,047,335 

Travelling  and Daily Allowances             405,338          9,751,190 

 Utility           1,725,224          1,487,109 

 Research and Surveys                      -               593,688 

 Donation to Consolidated Fund                      -         250,000,000 

 Transfer to Pension Fund        150,000,000         20,000,000 

 Interest Expense for GPF           1,460,205             723,193 

 Cleaning And Washing Expenses                65,700                     -   

 Uniform                      -                 88,600 

 Total Revenue Expenditure     257,309,181    386,221,032 

    

C. CAPITAL EXPENDITURE:   

 Land                      -            1,387,474 

 Furniture & Fixture              889,013             380,104 

 Office Equipment                77,000                     -   

 Office Equipment CC Camera              122,520                     -   

 Computer Equipment              505,900             851,200 

 Computer Software                54,015               82,150 

 Motor Vehicle                      -               394,136 

 
Engineering /Communication 
Equipment

             925,580             420,890 

 Total Capital Expenditure         2,574,028        3,515,954 

 Total Expenditure (B+C)     259,883,209    389,736,986 

The notes from 01 to 20 are an integral part of these financial statements. These financial statements were 
approved by the Commission and were signed on its behalf by:  

             
Director

(Finance and Accounts) BERC
Member
 BERC

Chairman
BERC

Dated, Dhaka
28 September, 2021 Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Statement of Changes in Equity

For the year ended 30 June 2021
[Amount in Taka]

Particulars  Capital Fund TA Project Retained Earnings Total Equity

Balance as on 01.07.2020         9,623,496     17,821,829       1,784,112,762       1,811,558,087 

Excess of Income over 
Expenditure

                  -                    -            158,237,754           58,237,754 

Balance as on 30.06.2021       9,623,496   17,821,829    1,942,350,516     1,969,795,841 

  

Balance as on 01.07.2019         9,623,496     17,821,829       1,886,784,874       1,914,230,199 

Excess of Income over 
Expenditure

                  -                    -          (102,672,112)         102,672,112)

Balance as on 30.06.2020       9,623,496   17,821,829    1,784,112,762     1,811,558,087 

The notes from 01 to 20 are an integral part of these financial statements. These financial statements were 
approved by the Commission and were signed on its behalf by:  

             
Director

(Finance and Accounts) BERC
Member
 BERC Chairman

BERC

Dated, Dhaka
28 September, 2021 Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Statement of Cash Flows

For the year ended 30 June 2021

Particulars
Amount in Taka

 2020-2021  2019-2020

Cash Flow from Operating Activities:

Excess of Income over Expenditure         158,237,754        (102,672,112)

Adjustment for:

Depreciation charged             7,167,124             8,411,797 

Amortization charged               237,687                283,605 

(i) Operating profit before working capital changes       165,642,565       (93,976,710)

(Increase)/Decrease in Advance Against Expenses             1,036,112 (256,024)

(Increase)/Decrease in Interest Receivable on FDR             5,426,946 314,528 

Increase/(Decrease) in Creditors for Expenses           (2,213,781) (364,501)

Increase/(Decrease) in General Provident Fund               428,400 388,630 

Increase/(Decrease) in Benevolent Fund               117,000 136,590 

Increase/(Decrease) in Group Insurance                 22,100 47,090 

(ii) Changes in Working Capital           4,816,776              266,313 

Interest received during the year          (39,060,636)                356,730 

Net Cash flows from operating activities (i+ii)       131,398,706       (93,353,667)

Cash flow from Investing  Activities:
Acquisition of Property, Plant and Equipment           (2,520,013) (3,433,804)

Acquisition of Software                (54,015) (82,150)

Investment in FDR           70,000,000 253,200,000 

Net Cash used in Investing  Activities         67,425,972       249,684,046 

Cash Flow from Financing Activities:

Capital Fund Account                       -                          -   
Other Finance                       -                          -   

Net Cash flows from financing activities                       -                          -   

Net changes in Cash & Cash Equivalent       198,824,685 156,330,387 

Add: Cash and Cash Equivalents at the beginning of the year       249,216,457         92,886,078 

Cash and Cash Equivalents at the end of the year       448,041,142       249,216,457 

The notes from 01 to 20 are an integral part of these financial statements. These financial statements were approved 
by the Commission and were signed on its behalf by:  

             
Director

(Finance and Accounts) BERC
Member
 BERC

Chairman
BERC

Dated, Dhaka
28 September, 2021

Md. Iqbal Hossain FCA

Partner, Enrolment No.:596 (ICAB)
Zoha Zaman Kabir Rashid & Co.

Chartered Accountants
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Notes to the Financial Statements

As at and for the year ended 30 June 2021

   
1.00 About the Commission

Bangladesh Energy Regulatory Commission (BERC) an independent and impartial regulatory body 
was established on 13 March, 2003 under an Act. of Parliament (Act No.13 of 2003) and started 
to function with effect from 27 April, 2004 with a view to creating an atmosphere conducive to 
private investment in the generation of electricity and transmission, transportation and marketing 
of electricity, gas resources and petroleum products, ensuring transparency in the management, 
operation and tariff determination in these sectors and protecting consumers’ interest and promoting 
the creation of a competitive market.

1.01 Establishment and Constitution of the Commission

Being a statutory body, the Commission shall have perpetual succession and common seal with 
power to acquire and hold movable and immovable properties to transfer such property subject to the 
provision of the Act and may be by the said name, sue and be sued.

The Commission is constituted with a full-time Chairman and Four Members appointed by the 
President of the republic under BERC Act 2003, Section 6 (2) who shall hold office for a period 
of three (3) years from the date of assumption of their respective office and shall be eligible for 
reappointment for another term only. At present, the Commission is a fully constituted one. 

1.02 Vision of the Commission

To create an enabling environment, efficient, well-managed and sustainable energy sector in 
Bangladesh for providing energy at just & reasonable cost and protection of consumers interest & 
satisfaction through fair practice.   

1.03 Mission of the Commission

 (a)  To promote equal opportunities for public and private investments;  
 (b) To ensure justice through dispute settlement; 
 (c)  To protect consumers’ interest in energy sector; 
 (d) To ensure good governance in energy sector; 
 (e) To fix up reasonable tariff in energy sector; 
 (f)     To issue licenses among the government and private agencies dealing with energy                      
  business;

 (g)  To ensure efficiencies in energy sector and     

 (h) To develop competitive market in energy sector. 
 

1.04 Strategic goals of the Commission

 (a) To make sure Annual work Plan for every employee;  
 (b) To make out Annual Performance Agreement between supervisor and subordinate at  
  beginning of every fiscal year;

 (c)  To fix up training schedule to improve employees’ efficiencies;

 (d)  To fix up key performance Indicator for evaluation of employees’ performance and 

 (e)  To digitize all operations in BERC. 
 .
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1.05 Functions of Bangladesh Energy Regulatory Commission

•	 To determine efficiency and standard of the machinery and appliances of the institutions using energy 
and to ensure through energy audit the verification, monitoring, analysis of the energy and the economy 
use and enhancement of the efficiency of the use of energy;

•	 To ensure efficient use, quality services, determine tariff and safety enhancement of electricity 
generation and transmission, marketing, supply, storage and distribution of energy;

•	 To issue, cancel, amend and determine conditions of licenses, exemption of licenses and to determine 
the conditions to be followed by such exempted persons;

•	 To approve schemes on the basis of overall program of the licensee and to take decision in this regard 
taking into consideration the load forecast and financial status;

•	 To collect, review, maintain and publish statistics of energy;

•	 To frame codes and standards and make enforcement of those compulsory with a view to ensuring 
quality of service;

•	 To develop uniform methods of accounting for all Licensees;

•	 To encourage to create a congenial atmosphere to promote competition amongst the Licensees;

•	 To extend co-operation and advice to the Government, if necessary, regarding electricity generation, 
transmission, marketing, supply distribution and storage of energy;

•	 To resolve disputes between the Licensees, and between Licensees and consumers, and refer those to 
arbitration if considered necessary;

•	 To ensure appropriate remedy for consumer disputes, dishonest business practices or monopoly;

•	 To ensure control of environmental standard of energy under existing laws and

•	 To perform any incidental functions if considered appropriate by the Commission for the fulfillment 
of the objectives of this Act for electricity generation and energy transmission, marketing, supply, 
storage, efficient use, quality of services, tariff fixation and safety improvement.   
 

2.00 Basis of Preparation of Financial Statements 
2.01 Basis of Accounting

Bangladesh Energy Regulatory Commission generally follows the accrual basis of accounting except 
income from fees which are accounted on a cash basis. The Financial Statements have been prepared 
and the disclosures of information are made in accordance with Generally Accepted Accounting 
Principles (GAAP) and International Financial Reporting Standards (IFRSs) as long as applicable 
for the Company. 

Figures have been rounded off to the nearest Taka. Figures and Presentation relating to the previous 
year included in this report have been rearranged, wherever necessary, in order to conform to current 
year’s presentation.

2.02 Reporting Period

The financial statements cover the financial year from 01 July 2020 to 30 June 2021 with comparative 
figures for the financial year from 01 July 2019 to 30 June 2020.

2.03 Offsetting

Financial assets and liabilities are offset and the net amount is reported in the financial statements 
only when there is legally enforceable right to set-off the recognized amounts and the organization 
intends either to settle on a net basis, or to realize the assets and to settle the liabilities simultaneously.

2.04 Materiality and aggregation

Each material class of similar items is presented separately in the financial statements. Items of 
dissimilar nature or function are presented separately unless they are immaterial.
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2.05 Functional and Presentation Currency 

These financial statements are presented in Bangladesh Taka (Taka/Tk.), which is both functional 
currency and presentation currency of the Commission.

2.06 Level of Precision 

 The figures in the Financial Statements have been rounded off to the nearest Taka.  

2.07 Components of Financial Statements 

The Financial Statements include the following components as per IAS 1 “Presentation of Financial 
Statements”:
i. Statement of Financial Position;
ii. Statement of Income and Expenditure; 
iii.  Statement of Income, Revenue and Capital Expenditure;
iv.  Statement of Changes in Equity;
v.    Statement of Cash Flows;
vi.  Accounting Policies and Explanatory Notes.

2.08 Comparative Information 

Comparative information has been disclosed in respect of the year 2019-2020 for all numerical 
information of the Financial Statements and also the narrative and descriptive information when it is 
relevant for understanding of the current period’s Financial Statements. 

Last year’s figures have been rearranged where considered necessary to conform to current year’s 
presentation.  

2.09 Consistency of Presentation 

The presentation and classification of all items in the Financial Statements have been retained from 
one period to another period unless where it is apparent that another presentation or classification 
would be more appropriate having regard to the criteria for the selection and application of accounting 
policies or changes is required by another IFRS.

3.00 Accounting Policies

The significant accounting policies followed in the preparation and presentation of these financial 
statements is summarized below:

 Revenue Recognition

In compliance with the requirements of IFRS 15: Revenue from Contract with Customers, revenue 
is recognized only when the services are provided and invoiced to the clients and its realization is 
reasonably certain.   

Income realized from License Fees, System Operation Fees, Application Fees, Renewal Fees, 
Amendment Fees is recognized in the Statement of Income & Expenditures when there is certainty 
that all of the conditions for receipt of the income have been complied with and the relevant 
expenditure that it is expected to compensate has been incurred and charged to the Statement of 
Income & Expenditures.

Net gains and losses on the disposal of property, plant & equipment and other non-current assets, 
including investments, are recognized in the Statement of Income & Expenditures after deducting 
from the proceeds on disposal, the carrying value of the item disposed of and any related selling 
expenses. 

 Expenditure Recognition

Expenses in carrying out the operations of Commission and other activities of the Commission 
are recognized in the Statement of Income and Expenditure during the period in which they are 
incurred. Other expenses incurred in administering and running the organization and in restoring and 
maintaining the property, plant and equipment to perform at expected levels are accounted for on an 
accrual basis and charged to the Statement of Income and Expenditure.
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 Going Concern 

The Financial Statements are prepared on a going concern basis. As per Management’s assessment, 
there is no material uncertainty relating to events or condition which may cast doubt upon the 
Commission’s ability to continue as a going concern.

 Use of Estimates and Judgments

The preparation of Financial Statements requires management to make judgments, estimates and 
assumptions that affect the application of accounting policies and the reported amounts of assets, 
liabilities, income and expenses. The estimates and underlying assumptions are based on past 
experience and various other factors that are believed to be reasonable under the circumstances, 
the result of which form the basis of making judgments about the carrying values of assets and 
liabilities that are not readily apparent from other sources. Actual results may differ from these 
estimates.  

Estimates and underlying assumptions are reviewed on an ongoing basis. Revisions to accounting 
estimates are recognized in the period in which the estimate is revised if the revision affects only that 
period or in the period of revision and future periods if the revision affects both current and future 
periods.

In consideration of most closely reflection of the expected pattern of consumption of the assets as 
well as discretion of Governing Body in current year depreciation policy has been changed Reducing 
Balance Method.

3.01 Property, Plant and Equipment

3.01.1 Recognition and Measurement

This has been stated at cost less accumulated depreciation in compliance with the requirements of 
IAS 16: Property, Plant and Equipment. The cost of acquisition of an asset comprises its purchase 
price and any directly attributable cost of bringing the assets to its working condition.

3.01.2 Maintenance Activities

The Commission incurs maintenance costs for all its major items of property, plant and equipment. 
Repair and maintenance costs are charged as expenses when incurred.

3.01.3 Depreciation

Depreciation is charged on the cost of the assets over the period of their expected useful life, in 
accordance with the provisions of IAS 16: Property, Plant and Equipment. Irrespective of the date 
of acquisition, full year depreciation is charge at the following rates on “Reducing” balance method:

Sl. No. Items Rates (%)

1 Office Building (Renovation) 15

2 Furniture and Fixtures 10

3 Office Equipment 15

4 Computer Equipment 20

5 Motor Vehicle 20

6 Engineering & Communication Equipment 15

7 Books & Periodicals 20

8 Sundry Assets 10
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3.02 Intangible Assets

3.02.1 Components 

 The main item included in intangible asset is software.

3.02.2 Basis of recognition

An Intangible asset shall only be recognized if it is probable that future economic benefits that are 
attributable to the asset will flow to the Commission and the cost of the asset can be measured reliably 
in accordance with IAS 38: Intangible Assets. Accordingly, this asset is stated in the Financial 
Statement at cost less accumulated amortization and accumulated impairment losses, if any. 

3.02.3 Subsequent expenditure

Subsequent expenditure on intangible asset is capitalized only when it increases the future economic 
benefits embodied in the specific assets to which it relates. All other expenditure is expensed as 
incurred. 

3.02.4 Amortization

Irrespective of the date of acquisition, full year amortization of intangible asset is charged on 
“Reducing” balance method at a rate of 20% to write off the cost of intangible assets.

3.03 Cash and Cash Equivalents

Cash and cash equivalents include cash in hand, in transit and with banks on current and short-term 
deposit accounts which are held and available for use by the Commission without any restriction. 
There is insignificant risk of change in value of the same.  

3.04 Advances against Expenses

Advances are initially measured at cost. After initial recognition, advances are carried at cost less 
deductions, adjustments or any other changes.    

3.05 Capital Fund 

The fund has been provided by the Government of Bangladesh to run the operation of the 
Commission.   

3.06 General Provident Fund

The permanent employees of the Commission contribute to ‘Bangladesh Energy Regulatory 
Commission Employees General Provident Fund’ which is governed by the General Provident 
Fund Rules, 1979 as mentioned in regulation no. 54 of Bangladesh Energy Regulatory Commission 
Employees Service Rules, 2008.

A separate trustee board was formed by the Commission on 12 August 2014 to operate and manage 
‘Bangladesh Energy Regulatory Commission Employees General Provident Fund’. For this purpose, 
the Trustee Board opened an SND Account on 28 July 2016 at Sonali Bank Limited, Kawran Bazar 
Branch in the name of ‘Bangladesh Energy Regulatory Commission Employees General Provident 
Fund’ bearing A/C No.0117203000-217.

3.07 Employees Pension Fund: 

The permanent employees of the Commission have the following retirement benefits: 

 (a)    General Provident Fund and  

 (b)    Gratuity

The Commission has taken initiative to introduce “Pension Scheme” as per  provision of regulation 
56 of Bangladesh Energy Regulatory Commission Employees Service Regulations, 2008 for 
its permanent employees in place of existing retirement benefit i.e. General Provident Fund and 
Gratuity. It has already formed a separate Trustee Board to operate and manage ‘Bangladesh Energy 
Regulatory Commission Employees Pension Fund’ on 27 March 2019 in its meeting Ref: 12.2019 
according to the direction of ‘Energy and Mineral Resources Division’ of Ministry of Power, Energy 
and Mineral Resources. 

The trustee board has already opened an SND Account on 1 April 2019 at Sonali Bank Limited, 
Kawran Bazar Branch in the name of ‘Bangladesh Energy Regulatory Commission Employees 
Pension Fund’ bearing A/C No. 0117203000-239.



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021138

3.08 Fees Income

 Income from Fees has been recognized on cash basis.

3.09 Interest Income

Interest income on fixed deposits has been recognized on accrual basis of accounting in the period in 
which the income is accrued.   

3.10 Statement of Cash Flows

The Statement of Cash Flow has been prepared in accordance with the requirements of IAS 7: 
Statement of Cash Flows. The cash generated from operating activities has been reported using the 
Indirect Method as the benchmark treatment of IAS 7, whereby major classes of gross cash receipts 
and gross cash payments from operating activities are disclosed.

3.11 Events after the Reporting Period

Events after the reporting period that provide additional information about the Commission’s position 
at the date of Statement of Financial Position or those that indicate that the going concern assumption 
is not appropriate are reflected in the financial statements. Events after reporting period that are not 
adjusting events are disclosed in the notes when material.

 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

 4.00 Property, Plant and Equipment: 

 A. Cost

Opening Balance          1,97,771,793          194,337,989 

Add: Addition during the year             2,520,013             3,433,804

      200,291,806       197,771,793 

 B. Accumulated depreciation

Opening Balance           86,583,991           78,172,194 

Add: Depreciation charged during the year             7,167,124             8,411,797

        93,751,115         86,583,991 

Written Down Value (A-B)       106,540,691       111,187,802

A schedule of fixed assets as on 30 June 2021 is enclosed under Annexure-A.

 5.00 Intangible Assets: 

 A. Cost

Opening Balance             2,019,969             1,937,819 

Add: Addition during the year                 54,015                 82,150

            2,073,984             2,019,969 

 B. Accumulated Amortization

Opening Balance                885,547                601,942 

Add: Amortization charged during the year                237,687                283,605

            1,123,234                885,547 

Written Down Value (A-B)              950,750           1,134,422

A schedule of intangible assets as on 30 June 2021 is enclosed under Annexure-B.
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 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

 6.00 Investment in FDR:

Opening Balance (Principal & Interest)      1 ,420,170,244       1,673,726,974

Add: Previous year’s Interest Adjustment - -

      1,420,170,244       1,673,726,974 

Less: FDR Encashment (Principal)         130,000,000          980,000,000

     1,290,170,244          693,726,974 

Less: FDR Encashment (Interest)           12,990,163           53,857,650

      1,277,180,081          639,869,323 

Add: Investment during the year (Principal)           60,000,000          726,800,000

      1,337,180,081       1,366,669,323 

Add: Interest received during the year           52,050,799           53,500,920 

Closing Balance (Principal & Interest)    1,389,230,880    1,420,170,244 

A schedule of FDR Investment as on 30 June 2021 is enclosed under Annexure-C.

 7.00 Advance against Expenses: 

Advance against Petrol & Lubricant (Note: 7.01)                 26,670                 92,040 

Advance against Legal Expenses (Note: 7.02)                 30,000                160,000 

Advance against Medical Treatment (Note: 7.03)                350,354                350,354 

Advance against Mobile Bill Allowance (Note: 7.04)                 10,000                 10,000

Advance against Travelling Expenses (Note: 7.05)                388,668                691,169 

Advance against Others (Note: 7.06)                288,250                826,490 

          1,093,942           2,130,053 

 7.01 Advance against Petrol & Lubricant: 

Opening Balance                 92,040                187,805 

Add: Addition During the Year                        -                   47,600 

                92,040                235,405 

Less: Adjustment During the Year                 65,370                143,365 

Closing Balance                26,670                92,040 

 7.02 Advance against Legal Expenses: 

Opening Balance                160,000                130,000 

Add: Addition During the Year                330,000                 30,000 

               490,000                160,000 

Less: Adjustment During the Year                460,000                        -   

Closing Balance                30,000              160,000 

 7.03 Advance against Medical Treatment: 

Opening Balance                350,354                350,354 

Add: Addition During the Year                        -                          -   

               350,354                350,354 

Less: Adjustment During the Year                        -                          -   

Closing Balance              350,354              350,354 
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 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

 7.04 Advance against Mobile Bill Allowance: 

Opening Balance                 10,000                 10,000 

Add: Addition During the Year                        -                          -   

                10,000                 10,000 

Less: Adjustment During the Year                        -                          -   

Closing Balance                10,000                10,000 

 7.05 Advance against Travelling Expenses:

Opening Balance                691,169                867,232 

Add: Addition During the Year                        -                          -   

               691,169                867,232 

Less: Adjustment During the Year                302,501                176,063 

Closing Balance              388,668              691,169 

 7.06 Advance against Others: 

Opening Balance                826,490                328,638 

Add: Addition During the Year                        -               2,435,308 

               826,490             2,763,946 

Less: Adjustment During the Year                538,240             1,937,456 

Closing Balance              288,250              826,490 

8.00 Cash & Cash Equivalents: 

Cash in Hand                144,133                 25,248 

Sonali Bank A/c No. BERC (SND) 0117203000216         205,225,028 118,382,303

Sonali Bank A/c No.BERC (CA) 0117-20-2000928          242,671,981 130,808,914

      448,041,142       249,216,465 

9.00 Capital Fund: 

Received from GOB             9,623,496             9,623,496 

Received from TA Project           17,821,829           17,821,829 

        27,445,325         27,445,325 

Technical Assistance Project (TA Project) for Institutional Development of Bangladesh Energy Regulatory 
Commission under Power Sector Development Technical Assistance (PSDTA) Project (IDA Grant No. 
HO92BD), funded by World Bank, has been successfully completed on 31 December 2012. As per provision 
of approved TPP of the project (Page 9 of TPP) and decision of the Commission (82nd Commission Meeting 
CM/82/09) all Assets of the project has been transferred to the Bangladesh Energy Regulatory Commission.

10.00 Retained Earnings: 

Opening Balance      1,784,112,762       1,886,784,874 

Add: Excess of Income over Expenditure          158,237,754        (102,672,112)

Closing Balance    1,942,350,516    1,784,112,762 

11.00 Creditors for Expenses: 

Labour wages                104,250                114,750 

Officer’s Salary                        -               1,343,220 

House Rent Allowance                        -                  668,237 
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 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

Medical Allowance                        -                   33,000 

Education Allowance                        -                     6,500 

Telephone Allowance                        -                     9,445 

Special Allowance                        -                   76,000 

Charge Allowance                        -                     3,000 

Overtime                132,424                122,487 

Electricity                227,034                137,501 

Telephone                 12,004                 50,200 

Books and Periodicals                 21,390                 10,710 

Audit Fee                 86,250                 86,250 

Office Rent             1,392,980             1,376,122 

Internet and Fax                   5,000                 55,500 

Fuel & Lubricant                        -                  102,372 

Postage & Mailing exp                   9,210                        -   

Utility Exp                 35,064                        -   

Water                        -                   43,493 

Entertainment Allowance                        -                   600.00 

          2,025,606           4,239,387 

12.00 General Provident Fund: 

Opening Balance             2,151,530             1,762,900 

Add: Deduction From Salary during The Year             2,901,500             2,371,430 

            5,053,030             4,134,330 

Less: Transfer to GPF own Account (A/C No.-217)             2,473,100 1,982,800

Closing Balance           2,579,930           2,151,530 

During this year, an amount of Tk. 39,33,305 in total, of 58 employees’ contribution of Tk. 2,473,100 along 
with the interest of Tk. 1,460,205 have been transferred from the BERC’s CD A/C  0117-20-2000928 to ‘BERC 
Employees General Provident Fund’ A/C (no. 0117203000-217). In addition, deduction from salary during the 
year is Tk. 2,901,500. 

13.00 Benevolent Fund:

Opening Balance                309,258                172,668 

Add: Deduction From Salary during The Year                117,000 136,590

             426,258              309,258 

During this financial year deduction from salary  is Tk. 117,000 for Benevolent Fund.

 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

14.00 Group Insurance:

Opening Balance               93,064               45,974 

Add: Deduction From Salary during The Year               22,100               47,090 

            115,164               93,064 

Less: Transfer to SND Account                     -                       -   

Closing Balance            115,164              93,064 

Deduction from salary during the financial year is Tk.22,100 for Group Insurance.
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 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

15.00 License Fees and Renewal Fees: 

Power         46,157,133         47,997,220 

Gas         79,316,500         45,112,825 

Petroleum         47,227,222         46,372,807 

    172,700,855     139,482,852 

16.00 System Operation Fees: 

Power       101,372,278                     -   

Gas         81,533,835         72,798,116 

Petroleum               93,248               30,325 

    182,999,361       72,828,441 

17.00 Application Fees:

Power           1,926,100           3,468,475 

Gas             155,000             231,000 

Petroleum             813,557             622,038 

        2,894,657         4,321,513 

18.00 Interest on FDR: 

Interest Received during the year         52,050,799         53,500,920 

Add: Interest receivable during the year         29,085,394         34,512,340 

        81,136,193         88,013,260 

Less: Last year Receivable              34,512,340         34,826,868 

      46,623,853       53,186,392 

Detail schedule of Interest receivable as on 30 June 2021 is enclosed under Annexure-C.

19.00 Bank Interest on SND/CA:

 Sonali Bank A/c No. 216           4,532,573           4,095,674 

        4,532,573         4,095,674 

20.00 Salary & Allowances: 

Officer’s Salary         15,973,189         15,760,530 

Staff Salary           7,762,040           6,822,300 

Festival Bonus           3,888,410           3,722,130 

Consultation fee             882,353             226,989 

House Rent Allowance         12,760,716         12,263,801 

Cook Allowance           1,273,382                     -   

Medical Allowance           1,314,000           1,206,966 

Charge Allowance               37,275               44,484 

Entertainment Allowance                 8,750                 4,200 

Telecommunication Allowance             103,600               78,205 

Bangla New Year Allowance             393,368             392,946 

Rest & Recreation Allowance               88,380             137,720 
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 Amount in Taka 

30.06.2021 30.06.2020

Energy Allowance           1,850,312                     -   

Education assistance Allowance             341,000             280,500 

Special Allowance             837,000             787,000 

Washing Allowance               33,800               28,600 

Security Allowance           1,273,382                     -   

Tiffin Allowance             124,800             114,668 

Conveyance Allowance             167,700             141,993 

      49,113,457       42,013,032 
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Schedule of Property, Plant & Equipment

As at 30 June 2021
[Annexure-A]

Amount in Taka

Sl. 

No.
Particulars

COST
Rate 

of    

Dep.

DEPRECIATION  

 Balance as on 

01.07.2020 

 Addition 

During the 

Year 

Disposal 

during the 

year

Balance as on 

30.06.2021

Balance as on 

01.07.2020

  Charged 

during the 

year 

Adjustment 

during the 

year

Balance as on 

30.06.2021

 Written Down 

Value as on 

30.06.2021 

1 2 3 4=1+2-3 5 6 7=(4-6)*5 8 9=6+7-8  10=4-9 

1 Land & Land Development:           

 Land        74,430,022 -   -
          

74,430,022 
0% -   - -   -         74,430,022 

2 Building Decoration:           

i. Functional Building Decoration         2,055,576 -   -
            

2,055,576 
 15%           

1,231,751 
       123,574 -       1,355,325            700,251 

ii. Office Building Decoration         3,479,939 -    
            

3,479,939 
 15%           

3,479,938 
               -   -       3,479,938                     1 

iii. Furniture & Fixture         5,891,577        889,013 -
            

6,780,590 
 10%           

3,314,927 
       346,566 -       3,661,493         3,119,097 

3 Office Equipment:           

i. Office Equipment         1,052,130         77,000 -
            

1,129,130 
 15%             

434,455 
       104,201 -          538,656            590,474 

ii.
Office Equipment: Air-cooling 
& Ducting

        2,348,440 -   -
            

2,348,440 
 15%           

2,173,659 
         26,217 -       2,199,876            148,564 

iii. Office Equipment: Television            604,190 -   -
              
604,190 

 15%             
363,266 

         36,139 -          399,405            204,785 

iv. Office Equipment: CC Camera         1,008,277        122,520 -
            

1,130,797 
 15%             

527,678 
         90,468 -          618,146            512,651 

v. Office Equipment: Other’s         2,034,084 -   -
            

2,034,084 
 15%           

1,930,449 
         15,545 -       1,945,994             88,090 

4 Computer Equipment         9,054,741        505,900 -
            

9,560,641 
 20%           

6,837,839 
       544,560 -       7,382,399         2,178,242 

5 Motor Vehicles        88,906,660  -
          

88,906,660 
 20%         

62,625,209 
    5,256,291 -     67,881,500       21,025,160 

6
Engineering /Communication 
Equipment

        6,101,840        925,580 -
            

7,027,420 
 15%           

2,890,016 
       620,611 -       3,510,627         3,516,793 

7 Books & Periodicals            715,115 -   -
              
715,115 

 20%             
715,114 

               -   -          715,114                     1 

8 Sundry Assets              89,202 -   -
                

89,202 
 10%               

59,690 
          2,952 -           62,642             26,560 

Total         197,771,793   2,520,013 -      200,291,806       86,583,991   7,167,124 -   93,751,115   106,540,691 
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Bangladesh Energy Regulatory Commission

Schedule of Intangible Assets

As at 30 June 2021

[Annexure-B]
Amount in Taka

Sl. 

No.
PARTICULARS

COST
Rate 

of    

Dep.

AMORTIZATION  

 Balance as on 

01.07.2020 

Addition 

During the 

Year

Disposal 

during the 

year

Balance 

as on 

30.06.2021

 Balance 

as on 

01.07.2020 

 Charged 

during the 

year

Adjustment 

during the 

year

Balance 

as on 

30.06.2021

Written Down 

Value as on 

30.06.2021

1 2 3 4=1+2-3 5 6 7=(4-6)*5 8 9=6+7-8 10=4-9

1 Intangible Assets:           

 Computer Software        2,019,969        54,015 -      2,073,984  20%      885,547        237,687 -     1,123,234              950,750 

Total        2,019,969       54,015     2,073,984      885,547      237,687 -   1,123,234            950,750
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FDR Statement

As at 30 June 2021

[Annexure- C]

Sl. 

No
Name of Bank

Opening  

Date
FDR No.

 Investment 

Interest 

Rate %

 Interest 

 Opening  

Balance 

 Investment  

During  

the Year  

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 Opening  

Balance 

 Received 

During the 

Year 

 Accrued  

During  

the Year 

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 1 2 3 4 5 6  7=(4+5-6) 8 9 10 11  12=9+10 
 13=(9+10-

12) 

1
Mutual Trust Bank 
Ltd.

27.02.2019 319819 10,000,000 -       10,000,000 -   -   
           
89,435 

      1,114,169                -   1,303,604 
                       

-   

2 BRAC Bank Limited 01.04.2019 070478 10,000,000 -   10,000,000 -   -   137,692 1,187,541 
                    

-   
1,325,233 -   

3 CITY Bank Limited 01.04.2019 750005 20,000,000 -   20,000,000 -   -   274,310 2,313,295 
                    

-   
2,587,605 -   

4 Bank Asia Limited 15.04.2019 381062 20,000,000 -   20,000,000 -   -   243,090 2,500,845 
                    

-   
2,743,935 -   

5 CITY Bank Limited 19.11.2019 750003 10,000,000 -   10,000,000 -   -   471,750 249,034 
                    

-   
720,784 -   

6 CITY Bank Limited 30.12.2019 50004 10,000,000 -   10,000,000 -   -   361,250 396,247 
                    

-   
757,497 -   

7 BRAC Bank Limited 30.12.2019 48007 10,000,000 -   10,000,000 -   -   361,250 340,755 
                    

-   
702,005 -   

8
Mutual Trust Bank 
Ltd.

30.12.2019 329125 10,000,000 -   10,000,000 
                          

-   
-   361,250 331,250 

                    
-   

692,500 -   

9 IFIC Bank 26.01.2020 1352768 20,000,000 -   20,000,000 -   -   677,049 957,951 
                    

-   
1,635,000 -   

10 Bank Asia Limited 26.01.2020 0318881 10,000,000 -   10,000,000 -   -   219,583 302,417 
                    

-   
522,000 -   

11 Basic Bank Limited 20.05.2018 102732 20,000,000 -   - 20,000,000 6.00%  129,578 1,182,808  137,201 -   1,312,386 

12 IFIC Bank 20.05.2018 1285103 20,000,000 -   - 20,000,000 6.00%  258,385 1,146,075 156,286 -    1,404,460 

13 Agrani Bank Ltd 03.07.2018 507349 30,000,000 -   -  30,000,000 6.00% 1,528,786 464,315 1,697,099 -    1,993,101 

14 Janata Bank 03.07.2018 0547558 20,000,000 -   - 20,000,000 6.00% 1,198,638 833,193 284,271 -   2,031,831 
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No
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Date
FDR No.

 Investment 

Interest 

Rate %

 Interest 

 Opening  

Balance 

 Investment  

During  

the Year  

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 Opening  

Balance 

 Received 

During the 

Year 

 Accrued  

During  

the Year 

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 1 2 3 4 5 6  7=(4+5-6) 8 9 10 11  12=9+10 
 13=(9+10-

12) 

15 Sonali Bank 01.04.2019 0905941 70,000,000 -   -   70,000,000 6.00% 937,699 742,068 1,922,505 -   1,679,767 

16 Janata Bank 01.04.2019 547594 80,000,000 -   -   80,000,000 6.00% 1,118,945 3,240,438 1,130,028 -   4,359,383 

17 Agrani Bank Ltd 01.04.2019 507386 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 402,008 1,610,928 422,510 -   2,012,936 

18
Bangladesh Krishi 
Bank

01.04.2019 3781
           

80,000,000 
                        

-   
                        

-   
            

80,000,000 
6.00% 1,257,904 3,733,713 1,141,847 

                     
-   

4,991,617 

19 EXIM Bank 01.04.2019 851190 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 411,761 686,269 288,507 -   1,098,030 

20 IFIC Bank 01.04.2019 1285415 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 301,113 956,475 311,517 -   1,257,588 

21 Premier Bank limited 01.04.2019 0278794 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 321,345 948,141 291,624 -   1,269,486 

22 Janata Bank 15.04.2019 0547595 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 291,513 539,670 275,994 -   831,183 

23
Bangladesh Krishi 
Bank

15.04.2019 629502 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 337,588 1,537,905 357,515 -   1,875,493 

24
Bangladesh Commerce 
Bank

15.04.2019 4239 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 342,943 739,474 240,129 -   1,082,417 

25 Janata Bank 25.06.2019 547213 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 30,097 1,560,037 28,327 -   1,590,134 

26 Agrani Bank Ltd 26.06.2019 67699 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 14,881 1,056,527 6,256 -   1,071,408 

27 Basic Bank Limited 25.06.2019 118549 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 27,007 1,848,486 28,601 -   1,875,493 

28
Bangladesh Krishi 
Bank

25.06.2019 3811 18,233,188 -   -   18,233,188 6.00% 19,145 1,114,565 17,374 -   1,133,710 

29
Bangladesh Commerce 
Bank

25.06.2019 2854 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 27,435 1,054,983 
            
12,194 

-   1,082,418 

30 Premier Bank limited 25.06.2019 0278900 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 21,592 1,258,009 19,595 -   1,279,601 

31 BRAC Bank Limited 08.07.2019 48005 21,800,000 -   -   21,800,000 6.00% 1,726,121 356,959 1,179,681 -   2,083,080 

32 Janata Bank 14.10.2019 547224 20,000,000 -   -   20,000,000 6.25% 813,119 841,362 243,164 -   1,654,481 

33
Bangladesh Krishi 
Bank

14.10.2019 3828 35,000,000 -   -   35,000,000 7.00% 1,474,674 580,826 
          

918,668 
-   2,055,500 
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Sl. 

No
Name of Bank

Opening  

Date
FDR No.

 Investment 

Interest 

Rate %

 Interest 

 Opening  

Balance 

 Investment  

During  

the Year  

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 Opening  

Balance 

 Received 

During the 

Year 

 Accrued  

During  

the Year 

 Encashed  

During  

the year 

 Closing  

Balance 

 1 2 3 4 5 6  7=(4+5-6) 8 9 10 11  12=9+10 
 13=(9+10-

12) 

34 IFIC Bank 14.10.2019 1352613 15,000,000 -   -   15,000,000 7.50% 932,964 600,427 785,700 -   1,533,391 

35 South East Bank Ltd. 14.10.2019 7522232 10,000,000 -   -   10,000,000 5.50% 576,465 213,535 252,216 -   790,000 

36 Sonali Bank 20.11.2019 905960 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 927,250 575,750 981,844 -   1,503,000 

37 Sonali Bank 20.11.2019 905961 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 927,250 575,750 803,327 -   1,503,000 

38 Sonali Bank 20.11.2019 905962 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 927,250 575,750 981,844 -   1,503,000 

39 Sonali Bank 20.11.2019 905963 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 614,167 378,833 654,282 -   993,000 

40 Sonali Bank 20.11.2019 905964 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 614,167 378,833 654,282 -   993,000 

41 Janata Bank 19.11.2019 0547225 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 1,053,575 639,925 992,740 -   1,693,500 

42 Agrani Bank Ltd 19.11.2019 507408 40,000,000 -   -   40,000,000 6.00% 1,246,000 767,000 928,487 -   2,013,000 

43 Agrani Bank Ltd 19.11.2019 507409 30,000,000 -   -   30,000,000 6.00% 943,500 571,500 987,152 -   1,515,000 

44 Agrani Bank Ltd 20.11.2019 507410 40,000,000 -   -   40,000,000 6.00% 1,252,333 760,667 1,315,827 -   2,013,000 

45
Bangladesh Krishi 
Bank

19.11.2019 3842 20,000,000 -   -   20,000,000 7.00%
           

721,833 
441,167 

          
640,093 

-   
          

1,163,000 

46 Bank Asia Limited 19.11.2019 0318841 15,000,000 -   -   15,000,000 4.00% 629,000 387,000 272,901 -   1,016,000 

47 BRAC Bank Limited 19.11.2019 48006 10,000,000 -   -   10,000,000 4.00% 445,542 373,292 133,968 -   818,834 

48 Sonali Bank 30.12.2019 905967 50,000,000 -   -   50,000,000 6.00% 1,263,000 1,235,000 1,338,699 -   2,498,000 

49 Janata Bank 30.12.2019 0547231 60,000,000 -   -   60,000,000 6.25% 1,708,500 1,311,500 1,675,031 -   3,020,000 

50 Basic Bank Limited 30.12.2019 118846 10,000,000 -   -   10,000,000 7.00% 297,500 312,500 316,168 -   610,000 

51 Social Islamic Bank 30.12.2019 10512307 10,000,000 -   -   10,000,000 6.50% 446,250 472,500 320,141 -   918,750 

52 Sonali Bank 26.01.2020 905970 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 340,000 665,000 288,644 -   1,005,000 

53 Janata Bank 27.01.2020 0547235 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 490,403 642,098 464,364 -   1,132,501 

54 Agrani Bank Ltd 26.01.2020 0507416 20,000,000 -   -   20,000,000 6.00% 439,167 565,833 461,235 -   1,005,000 
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No
Name of Bank
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FDR No.

 Investment 

Interest 

Rate %

 Interest 
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Balance 
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Balance 

 Opening  
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During the 
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 Closing  

Balance 

 1 2 3 4 5 6  7=(4+5-6) 8 9 10 11  12=9+10 
 13=(9+10-

12) 

55
Bangladesh Krishi 
Bank

26.01.2020 3856 20,000,000 - -   20,000,000 6.50% 512,361 662,639 503,715 -   1,175,000 

56 Premier Bank Limited 26.01.2020 02198119 20,000,000 - -   20,000,000 6.00% 585,556 759,444 468,701 -   1,345,000 

57
Bangladesh Commerce 
Bank

26.01.2020 200849 10,000,000 - -   10,000,000 7.50% 329,375 458,125 295,394 -   787,500 

58 NRBC Bank 04.10.2020 0097957 -   30,000,000 -   30,000,000 6.00% -                        -   960,500 -   -   

59 NRBC Bank 03.03.2021 40071 -   30,000,000 -   30,000,000 6.00% -                        -   497,250 -   -   

 Grand Total 1,405,033,188    60,000,000 130,000,000 1,335,033,188  34,512,343     52,050,799    9,085,394 12,990,163 73,572,979 

2019-2020

Opening Balance (Principal)
      

1,658,233,188 

Add: Encashment (Principal)
         

980,000,000 

Less: Investment (Principal)
         

726,800,000 

   

1,405,033,188 
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Interest Receivable & Received Calculation

As at 30 June 2021 

Sl.  

No.

 BERC 

FDR 

No. 

Name of Bank Date FDR No.

Received 

principal
Rate

Renewal 

Principal  

Amount 

Rate  Received  
 Source 

Tax 

 Excise  

Duty 

 Net Interest 

Received 

 Interest 

Receivable   Source  

Tax 

 Excise  

Duty 

 Source 

Tax+ 

Excise 

Duty 

 Net  

Interest 

Receivable 
 Daily 

1 2 3 4  5=(1*2)/360*D 6 7 8  9=(3*4)/360*D 10 11  12=10+11  13=9-12 

1 89 Basic Bank Limited 20.05.2018 102732  22,309,016 7.00%
       

23,621,403 
6.00%      1,409,186 211,378 15,000     1,182,808          161,413 24,212 - 24,212         137,201 

2 90 IFIC Bank 20.05.2018 1285103  24,007,858 6.50% 25,412,317 6.00%      1,273,417 127,342 -       1,146,075          173,651 17,365  17,365         156,286 

3 97 Agrani Bank Ltd 03.07.2018 507349  31,454,250 5.75% 33,462,349 6.00%         563,899 84,584 15,000        464,315       1,996,587 299,488 - 299,488      1,697,099 

4 98 Janata Bank 03.07.2018 0547558  21,008,000 6.75% 23,064,599 6.00%      1,011,992 151,799 27,000        833,193          334,437 50,166 - 50,166         284,271 

6 136 Sonali Bank 01.04.2019 0905941  73,545,000 6.00% 75,392,353 6.00%      1,117,240 335,172 40,000        742,068       2,261,771 339,266 - 339,266      1,922,505 

7 137 Janata Bank 01.04.2019 547594  84,250,000 6.25% 88,629,626 6.00%      3,888,750 583,313 65,000     3,240,438       1,329,444 199,417 - 199,417      1,130,028 

8 138 Agrani Bank Ltd 01.04.2019 507386  31,530,000 6.00% 33,138,030 6.00%      1,895,209 284,281 -       1,610,928          497,070 74,561 - 74,561         422,510 

9 139 Bangladesh Krishi Bank 01.04.2019 3781  84,565,000 7.00% 89,556,618 6.00%      4,439,663 665,949 40,000     3,733,713       1,343,349 201,502 - 201,502      1,141,847 

10 140 EXIM Bank 01.04.2019 851190  21,530,000 6.00% 22,628,030 6.00%         807,375 121,106 -          686,269          339,420 50,913 - 50,913         288,507 

12 142 IFIC Bank 01.04.2019 1285415  21,800,000 6.00% 23,075,300 6.00%      1,062,750 106,275 -          956,475          346,130 34,613 - 34,613         311,517 

14 144 Premier Bank limited 01.04.2019 0278794  21,603,000 8.00% 22,872,488 6.00%      1,133,107 169,966 15,000        948,141          343,087 51,463 - 51,463         291,624 

15 145 Janata Bank 15.04.2019 0547595  21,105,000 6.50% 21,646,608 6.00%         610,805 44,135 27,000        539,670          324,699 48,705 - 48,705         275,994 

16 146 Bangladesh Krishi Bank 15.04.2019 629502  31,773,000 7.00% 33,648,493 6.00%      1,826,947 274,042 15,000     1,537,905          420,606 63,091 - 63,091         357,515 

18 148
Bangladesh Commerce 
Bank

15.04.2019 4239  21,518,000 6.00% 22,600,418 6.00%         887,617 133,143 15,000        739,474          282,505 42,376 - 42,376         240,129 

19 149 Janata Bank 25.06.2019 547213  31,708,500 6.70% 33,325,634 6.00%      1,867,102 280,065 27,000     1,560,037            33,326 4,999 - 4,999           28,327 

20 150 Agrani Bank Ltd 26.06.2019 67699  21,008,000 6.00% 22,079,408 6.00%      1,242,973 186,446 -       1,056,527              7,360 1,104 - 1,104             6,256 

21 151 Basic Bank Limited 25.06.2019 118549  31,773,000 7.00% 33,648,494 6.00%      2,192,337 328,851 15,000     1,848,486            33,648 5,047 - 5,047           28,601 

22 152 Bangladesh Krishi Bank 25.06.2019 3811  19,306,063 7.00% 20,439,773 6.00%      1,328,900 199,335 15,000     1,114,565            20,440 3,066 - 3,066           17,374 

23 153
Bangladesh Commerce 
Bank

25.06.2019 2854  21,518,000 6.00% 21,518,000 6.00%      1,258,803 188,820 15,000     1,054,983            14,345 2,152 - 2,152           12,194 

24 154 Premier Bank limited 25.06.2019 0278900  21,773,000 6.00% 23,052,601 6.00%      1,497,658 224,649 15,000     1,258,009            23,053 3,458 - 3,458           19,595 
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25 155 BRAC Bank Limited 08.07.2019 48005  21,800,000 9.50% 23,589,689 6.00%         368,177 11,218 -          356,959       1,387,860 208,179        -   208,179      1,179,681 

26 156 Janata Bank 14.10.2019 547224  20,000,000 6.70% 21,681,481 6.25%      1,021,602 153,240 27,000        841,362          286,075 42,911        -   42,911         243,164 

27 157 Bangladesh Krishi Bank 14.10.2019 3828  35,000,000 7.00% 37,055,500 7.00%         700,972 105,146 15,000        580,826       1,080,785 162,118        -   162,118         918,668 

28 158 IFIC Bank 14.10.2019 1352613  15,000,000 7.50% 16,368,750 7.50%         615,427 -       15,000        600,427          873,000 87,300        -   87,300         785,700 

29 159 South East Bank Ltd. 14.10.2019 7522232  10,000,000 6.00% 10,790,000 5.50%         271,806 40,771 17,500        213,535          296,725 44,509        -   44,509         252,216 

30 160 Sonali Bank 20.11.2019 905960  30,000,000 6.00% 31,503,000 6.00%         695,000 104,250 15,000        575,750       1,155,110 173,267        -   173,267         981,844 

31 161 Sonali Bank 20.11.2019 905961  30,000,000 6.00% 31,503,000 6.00%         695,000 104,250 15,000        575,750          945,090 141,764        -   141,764         803,327 

32 162 Sonali Bank 20.11.2019 905962  30,000,000 6.00% 31,503,000 6.00%         695,000 104,250 15,000        575,750       1,155,110 173,267        -   173,267         981,844 

33 163 Sonali Bank 20.11.2019 905963  20,000,000 6.00% 20,993,000 6.00%         463,333 69,500 15,000        378,833          769,743 115,462        -   115,462         654,282 

34 164 Sonali Bank 20.11.2019 905964  20,000,000 6.00% 20,993,000 6.00%         463,333 69,500 15,000        378,833          769,743 115,462        -   115,462         654,282 

35 165 Janata Bank 19.11.2019 0547225  30,000,000 6.70% 31,708,500 6.00%         770,500 115,575 15,000        639,925       1,167,930 175,189        -   175,189         992,740 

36 166 Agrani Bank Ltd 19.11.2019 507408  40,000,000 6.00% 42,013,000 6.00%         920,000 138,000 15,000        767,000       1,092,338 163,851        -   163,851         928,487 

37 167 Agrani Bank Ltd 19.11.2019 507409  30,000,000 6.00% 31,530,000 6.00%         690,000 103,500 15,000        571,500       1,161,355 174,203        -   174,203         987,152 

38 168 Agrani Bank Ltd 20.11.2019 507410  40,000,000 6.00% 42,028,000 6.00%         926,667 139,000 27,000        760,667       1,548,031 232,205        -   232,205      1,315,827 

39 169 Bangladesh Krishi Bank 19.11.2019 3842  20,000,000 7.00% 21,163,000 7.00%         536,667 80,500 15,000        441,167          753,050 112,958        -   112,958         640,093 

40 170 Bank Asia Limited 19.11.2019 0318841  15,000,000 6.00% 16,053,000 4.00%         460,000 46,000 27,000        387,000          321,060 48,159        -   48,159         272,901 

42 172 BRAC Bank Limited 19.11.2019 48006  10,000,000 6.00% 10,734,542 4.00%         439,167 65,875 -          373,292          263,593 129,625        -   129,625         133,968 

43 173 Sonali Bank 30.12.2019 905967  50,000,000 6.00% 52,498,000 6.00%      1,500,000 225,000 40,000     1,235,000       1,574,940 236,241        -   236,241      1,338,699 

44 174 Janata Bank 30.12.2019 0547231  60,000,000 6.70% 63,060,000 6.25%      1,590,000 238,500 40,000     1,311,500       1,970,625 295,594        -   295,594      1,675,031 

45 175 Basic Bank Limited 30.12.2019 118846  10,000,000 7.00% 10,627,500 7.00%         350,000 35,000 2,500        312,500          371,963 55,794        -   55,794         316,168 

49 179 Social Islamic Bank 30.12.2019 10512307  10,000,000 6.50% 10,945,000 6.50%         525,000 52,500 -          472,500          355,713 35,571        -   35,571         320,141 

50 180 Sonali Bank 26.01.2020 905970  20,000,000 6.00% 21,005,000 6.00%         800,000 120,000 15,000        665,000          339,581 50,937        -   50,937         288,644 

51 181 Janata Bank 27.01.2020 0547235  20,000,000 0.00% 21,147,500 6.00%         773,056 115,958 15,000        642,098          546,310 81,947        -   81,947         464,364 
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52 182 Agrani Bank Ltd 26.01.2020 0507416  20,000,000 6.00% 21,005,000 6.00%         683,333 102,500 15,000        565,833          542,629 81,394 -   81,394         461,235 

53 183 Bangladesh Krishi Bank 26.01.2020 3856  20,000,000 7.00% 21,175,000 6.50%         797,222 119,583 15,000        662,639          592,606 88,891 - 88,891         503,715 

55 185 Premier Bank limited 26.01.2020 02198119  20,000,000 6.50% 21,345,000 6.00%         911,111 136,667 15,000        759,444          551,413 82,712 - 82,712         468,701 

57 187
Bangladesh Commerce 
Bank

26.01.2020 200849  10,000,000 7.50% 10,762,000 7.50%         542,500 81,375 3,000        458,125          347,523 52,128 -   52,128         295,394 

58 188 NRBC Bank 04.10.2020 0097957 -   0.00% 30,000,000 6.00% -   -   -   -         1,130,000 169,500 - 169,500         960,500 

59 189 NRBC Bank 03.03.2021 40071 -   0.00% 30,000,000 6.00% -   - - -          585,000 87,750 - 87,750         497,250 

Total   Grand Total 1,447,593,003     50,520,602  7,378,308 785,000   42,357,294     34,221,242   5,135,848 - 5,135,848    29,085,394 
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Avb›`Nb gyû‡Z© nvm¨¾¡j e½eÜz I Zuvi cÖwZ”Qwe cÖavbgš¿x †kL nvwmbv|
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evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021156

gvbbxq cÖavbgš¿xi m‡½ gvbbxq we`y¨r, R¦vjvwb I LwbR m¤ú` cÖwZgš¿x g‡nv`q|
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gvbbxq Dc‡`óv KZ…©K gyw³hy‡×i Dci iwPZ eB|

10wU Dc‡Rjvq kZfvM we`y¨r D‡Øvab Abyôv‡b gvbbxq cÖavbgš¿x, gvbbxq Dc‡`óv I gvbbxq cÖwZgš¿x|



2020-2021

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021158

gnvgvb¨ ivóªcwZ wK‡kviMÄ †Rjvq Dbœqbg~jK Kv‡Ri D‡Øvab Ki‡Qb|

iƒccyi cvigvYweK we`y¨r †K‡›`ªi AeKvVv‡gv myweav e„w× cÖK‡íi AvIZvq K‡qKwU mÂvjb jvB‡bi D‡Øvabx Abyôv‡b
gvbbxq cÖavbgš¿x †kL nvwmbv I fvi‡Zi gvbbxq cÖavbgš¿x b‡i›`ª †gv`x|
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¯^vaxbZvi gnvb ¯’cwZ RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi kvnv`vZ evwl©Kx I RvZxq †kvK w`em Dcj‡ÿ 
Kwgkb KZ©„K Av‡qvwRZ wgjv` I †`vqv gvnwdj

¯^vaxbZvi gnvb ¯’cwZ RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingv‡bi kvnv`vZ evwl©Kx I RvZxq †kvK w`em Dcj‡ÿ avbgwÛ¯’ 
RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingvb Gi cÖwZK…wZ‡Z Kwgk‡bi c‡ÿ cy®ú¯ÍeK Ac©Y|
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evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021160

gywRe KY©vi D‡Øvab Ki‡Qb Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb I Ab¨vb¨ m`m¨e„›`| 

RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingvb-Gi Rb¥kZ evwl©Kx D`hvcb Dcj‡ÿ †KK KvU‡Qb Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb, 
m¤§vwbZ m`m¨ I Ab¨vb¨ Kg©KZ©ve„›`| 
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gywRe KY©v‡i wKQz mgq Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb I Ab¨vb¨ m`m¨e„›` 

RvwZi wcZv e½eÜz †kL gywReyi ingvb-Gi Rb¥kZ evwl©Kx D`hvcb Dcj‡ÿ e³e¨ ivL‡Qb
Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb †gvt Avãyj Rwjj| 
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evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUwi Kwgk‡bi 2019-2020 A_©eQ‡ii evwl©K cÖwZ‡e`b R¦vjvwb I LwbR m¤ú` wefv‡Mi
wmwbqi mwPe g‡nv`q †gvt Avwbmyi ingvb-Gi wbKU n¯ÍvšÍi Ki‡Qb Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`| 

evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUwi Kwgk‡bi 2019-2020 A_©eQ‡ii evwl©K cÖwZ‡e`b we`y¨r wefv‡Mi
mwPe g‡nv`q †gvt nvweeyi ingvb-Gi wbKU n¯ÍvšÍi Ki‡Qb Kwgk‡bi gvbbxq †Pqvig¨vb I m`m¨e„›`| 
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M¨vm Lv‡Zi ms¯’v/†Kv¤úvwbmg~‡ni Rb¨ Awfbœ wnmve c×wZ cÖeZ©‡bi j‡ÿ Kwgk‡bi mv‡_
wWfvBb AvBwU wjwg‡UW I wMMv‡UK Gi Pzw³ ¯^vÿi

Kwgkb KZ…©K Av‡qvwRZ GjwcwRÕi g~j¨nvi wba©viY/cybtwba©viY-Gi wel‡q AbywôZ MYïbvwb‡Z Dcw¯’wZi GKvsk|
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evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021164

Kwgk‡bi GK eQi c~wZ© Dcj‡ÿ¨ Kg©KZ©v-Kg©PvixM‡bi cÿ n‡Z
gvbbxq †Pqvig¨vb I m¤§vwbZ m`m¨e„›`‡K dz‡jj ï‡Q”Qv Ávcb|

Kwgk‡b bZzb m`m¨ wn‡m‡e †hvM`vbK…Z Rbve †gvt Kvgiæ¾vgvb †K Kwgk‡bi cÿ n‡Z dz‡jj ï‡f”Qv Rvbvb
gvbbxq †Pqvig¨vb Rbve †gvt Avãyj Rwjj| 
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Kwgkb KZ…©K Av‡qvwRZ GgAvBGmwU-Gi B›Uv©bkxc cÖwkÿY †k‡l mvwU©wd‡KU cÖ`vb Ki‡Qb Kwgk‡bi
m¤§vwbZ m`m¨ Rbve †gvnv¤§v` Avey dviæK I m¤§vwbZ m`m¨ Rbve †gvt gKeyj-B-Bjvnx †PŠayix|  

Kwgk‡bi cÖv³b DccwiPvjK (cÖkvmb) Rbve myjZvbv Av³vi Gi  we`vq Dcj‡ÿ Kwgk‡bi cÿ n‡Z dz‡jj ï‡f”Qv cÖ`vb 
Ki‡Qb gvbbxq †Pqvig¨vb Rbve †gvt Avãyj Rwjj I m`m¨ Rbve †gvnv¤§` Avey dviæK| 
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evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgkb 2020-2021166

Kwgkb KZ…©K Av‡qvwRZ 83Zg Db¥y³ mfvq Dcw¯’Z jvB‡mwÝ I †÷K‡nvìvi‡`i GKvsk|

GjwcwRÕi g~j¨nvi mgš^q msµvšÍ MYïbvwbi GKvsk



evsjv‡`k GbvwR© †i¸‡jUix Kwgk‡bi 2020-2021 A_©eQ‡ii 
evwl©K cÖwZ‡e`b cÖYqb KwgwUi m`m¨e„›`

Wvb w`K †_‡K †gvt wd‡ivR Rvgvb DccwiPvjK, †gvt kvnv`Z †nv‡mb mnKvix cwiPvjK, iæwebv †di‡`Šmx mwPe weBAviwm, gvKmy`v 
Avn‡g` mnKvix cwiPvjK, †ejv‡qZ †nv‡mb mnKvix cwiPvjK, Avn‡g` mvweŸi mv¾v` DccwiPvjK, ivRy Avn‡g` mnKvix cwiPvjK|
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